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INTRODUCTION 

This report presents the results of a large multinational survey of 

public and leadership attitudes to environmental issues ;  conducted in 14 

countries by Louis Harris and Associates for the United Nations Environment 

Programme (UNEP). When funds are available the survey will eventually cover 22 

coUntries*, whose populations account for more than 64% of the world's 

population. Additional funds are being sought for conducting surveys in 8 more 

countries. 

Technically, it is misleading to describe this project as one survey. 

It iS, in fact, 28 separate surveys, conducted in 14 countries. However, 

because the same questionnaire was used in each survey of public and leaders it 

is possible to compare and contrast the different answers given by the public 

and by leaders in each country. The only difference between the different 

questionnaires is that they were translated into the appropriate languages for 

each country surveyed. 

The Countries Surveyed 

The survey covered the following countries: 

Africa 
Kenya, Nigeria, Senegal, Zimbabwe 

Asia & Pacific 
China, India, Japan, Saudi Arabia 

Latin America & the Caribbean 
Argentina, Jamaica, Mexico 

Eastern Europe 
Hungary 

Western Europe & North America 
Norway ;  West Germany 

*The 8 additional countries where surveys may be conducted when funds 
are available are Egypt, Brazil, Poland, USSR, Canada, France, United 
Kingdom and United States. 	

LOUtS HARRIS AND ASSOCiATES 
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Key Elements of Opinion 

Public opinion comprises a variety of interrelated elements which 

include: awareness and perceptions of environmental issues; levels of concern 

about environmental issues; perceptions of causes of pollution and environmental 

degradation; attitudes to global and regional interdependence; and attitudes to 

possible policies for addressing environmental problems. All of these are 

measured in this survey. 

Survey Design 

The results in this report are based on 28 separate sample surveys, in 

14 countries. In each country, surveys were conducted with a cross-section of 

between 300-1,000 people aged 16 and above, and a separate sample of 50 leaders. 

The same questionnaire, translated into local languages, was used for each 

country and for both the public and leader samples. 

Samples of the Public 

Sampling methodology varied from country to country and is described 

in Appendix A. In most developed countries the sample was designed to be 

representative of all persons aged 16 and over. In most developing countries 

the sample was limited to major metropolitan areas and urban centers, because of 

the impracticality of surveying rural populations there. In some countries the 

sample was drawn from electoral registers; in others, area probability samples 

were used. In some developed countries where the survey was conducted by 

telephone, census-based random-digit dialing was used. Other countries used 

"random walk" techniques or quota samples. The method employed was generally 

the one that is most widely used for surveys of public opinion in each country. 

In Saudi Arabia the sample was limited to men. 
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Samples of Leaders 

Approximately 50 interviews were conducted in each country with 

leaders drawn from a designated list of elected and appointed government 

officials, civil servants, news media, business, religious, trade union, and 

medical leaders. The number of interviews obtained within each category 

depended upon the relative importance of each group in the particular country. 

The number of leaders surveyed in each category, in each country, are shown in 

Appendix A. 

Data Collection 

The fieldwork was conducted by experienced interviewers resident in 

each of the 14 countries surveyed; the majority of whom are nationals of the 

country. In each country the questionnaire was carefully translated into the 

local language (or languages) and then translated back into English to check the 

translation. A copy of the English version of the questionnaire appears in 

Appendix B. All interviewing in these 14 countries was conducted between 

February and July 1988. Interviewing dates for each country appear in 

Appendix A. 
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A Word About the Tables 

When interpreting the tables that are found at the end of each 

chapter, readers should note that the percentages reported may not always add to 

100% because all percentages are rounded to the nearest whole number. 

The tables show aggregate results for each region and for all the 

countries surveyed. These totals should not be interpreted as representative 

samples of the regions nor as representative of the world as a whole. They are 

no more than the aggregate of the survey data for each region, against which the 

results of individual countries can be compared. 
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EXECUTIVE SUPfliARY 

The survey found deep and widespread concern about the quality of the 
environment. 

Most people, in 13 of the 14 countries surveyed, rated the 

environments of their countries as only fair or poor. Only in Saudi Arabia did 

a majority of the public describe their environment as excellent or pretty good. 

Most leaders in 3 of the 14 countries rated their environments as excellent or 

pretty good -- Zimbabwe, Saudi Arabia, and Norway. 

Majorities or pluralities of the public and leaders in all of the 

countries surveyed, except Saudi Arabia, believed that their environments had 

become worse in the last 10 years. 

Large majorities of both the public and leaders in all countries 

believed that there was a direct link between the quality of the environment and 

public health. Younger people were more likely to perceive this link than older 

people. Younger people were more likely to perceive this link than older 

people. 

In every country surveyed, large majorities believed that their 

countries should be doing more to protect the environment, and that 

environmental protection should be a major governmental priority. 

Only tiny minorities of any of the samples of the public or 

leaders surveyed said they were usually opposed to environmentalist leaders and 

organizations. 

Majorities of the public in 13 of the 14 countries agreed with the 

statement that: 

"Unless something urgently is done about controlling the 
environment in the world, the land will become desert, the 
oceans will flood over on to the land, and the earth will 
hardly be fit for human life." 

LOUIS HARRiS AND ASSOCiATES 
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very high levels of anxiety and concern were expressed almost 

everywhere about the pollution of drinking water, of rivers and lakes, of the 

air and of the land. 

Sizable majorities in almost all countries also expressed grave 

concern about the loss of agricultural land, the cutting down of trees and 

forests, radioactivity, desertification, toxic wastes and acid rain. There was 

less awareness of, and less concern about, climatic change such as that attribu-

table to the greenhouse effect or the shrinking ozone layer. 

Man, not nature, was almost universally seen as the cause of environmental 
degradation. 

Industrial activity and governmental inaction were seen as the two 

most serious causes of pollution. 

Most people and most leaders were pessimistic about both the 5-year and the 
50-year outlooks for the environment. Younger people and women expressed more 
concern about the future outlook than older people or men. 

There was a broad consensus among public and leaders, in most 

countries, that things would get worse not better. The public in most countries 

was more concerned about the 5-year outlook while the leaders were generally 

more pessimistic about the environment 50 years on. 

Majorities of both the public and leaders in all the countries 

surveyed expected that the air would get dirtier, farm land would shrink (except 

in Saudi Arabia), wild animals, birds, insects and plants would decline and that 

rivers, lakes, oceans and seas will be more polluted. 

In spite of all this gloom andpessirnism, most people did not believe that 
environmental degradation was inevitable. 

Majorities of both the public and leaders in every country 

surveyed appeared to believe that the environment could be protected and that 

the world could become a cleaner and healthier place if protecting the 
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environment were to become a major priority at both the national and the 

international level. 

Indeed, substantial majorities of the public in every country and 

of leaders in twelve countries agreed with the statement: 

"If the United Nations and world leaders made the facts 
about the danger of environmental pollution known to the 
people, then steps would be taken to clean up the 
environment and the threat to human life and health." 

In Norway and West Germany, only minorities of leaders believed this would 

happen. 

Protecting the environment should involve governments, international 
organizations, business, farmers, voluntary organizations, and individual men 
and women -- most people believed. 

Majorities of the public in all 14 countries, and of the leaders 

in every country except Senegal, believed that their governments and "inter-

national organizations like the United Nations" should have a major role in 

protecting the environment. 

Majorities in most countries believed that business and farmers should 

also have a major role. One exception was China where relatively few people --

public or leaders -- saw business or farmers playing a major role. In Senegal 

only about 40% saw business as having a major role. 

There was general consensus in 11 of the 14 countries that their 

governments should be spending more to protect the environment and reduce 

pollution. In Zimbabwe, public -- but not leadership -- opinion was divided. 

In Saudi Arabia and Kenya, majorities of the public felt that their governments 

were already spending too much on the environment. 

There is aglobal consensus, if these 14 countries are representative, that 
stronger action is needed from both government and international organizations. 

Between 75% and 100% of the public and leaders surveyed in all 14 

countries agreed on the need for stronger action by their governments, stronger 

LOUIS HARRIS AND ASSOCIATES 
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action by international organizations such as the United Nations, and stronger 

laws to contain industrial pollution. 

Majorities of both the public and leaders in all the countries 

except China, India, and Saudi Arabia believed that protecting their 

environments must be done in cooperation with other countries and cannot be done 

by their countries acting alone. 

Only tiny minorities in any country surveyed believed that their 

environmental laws were too strict. Majorities of the public almost everywhere 

(the lowest percentage was 45%)  favored the passage of stricter laws to address 

air and water pollution, soil erosion, toxic pesticides and toxic waste, nuclear 

radiation, and deforestation. Leaders in most countries agreed, although 

leaders in Hungary, Norway, and West Germany were more selective in targeting 

areas where tougher laws are needed. 

Most people were willing to make material sacrifices and to make personal 
contributions in order to protect the environment. Younger people were more 
willing to do so than older people. 

Majorities of the public in all the countries surveyed, except 

Nigeria (and of leaders everywhere, except Nigeria and Zimbabwe), said they 

would choose a situation with a lower standard of living and less risks to 

health over one with a higher standard of living with more health risks. 

Majorities of both the public and leaders in all countries said 

they would be willing to pay "somewhat higher taxes to the government if they 

knew the money would be spent to protect the environment". In most countries 

these majorities were two-to-one or three-to-one. 

In 13 of the 14 countries big majorities, from 62% to 100%, said 

they would be willing to work with other people in their communities to improve 

the environment there, either by spending two hours a week working on environ-

mental projects or by contributing money. The one exception was Japan where 



only 44% of the public (but 77% of leaders) said they would be willing to do 

this. 

Older and younger people tend to have somewhat different attitudes. 

In general, older people were more inclined to perceive major 

problems existing with the environment, and to hold goverrunerits, businesses, and 

farmers responsible for environmental protection. Younger people, on the other 

hand, were more concerned about changes and deteriorating conditions of the 

environment and were more willing to participate in environmental protection, 

either through paying higher taxes, volunteering time, or contributing money. 

Women in general were more aware of various environmental degradation problems 
than men. 

Women were more critical of their governments' effort in 

environmental protection and were more likely to say that various environmental 

problems will become very serious in the next five years. Compared to men, 

women were more likely to choose a lower living standard with fewer health risks 

(over a higher living standard with more health risks). 

In the United States and most of the member states of the European Comj4fl 
where the IJNEP survey was not carried out 1  high levels of concern about 
environmental protection were reported by other survey sources. 

The greatest environmental concerns of the public both in the 

European Community and the United States were about the pollution of oceans and 

beaches and the pollution of drinking water. 

The public in the tiNE? survey would not choose increased living 

standards over reduced health risks 	In the same vein, the public in the twelve 

European countries felt that economic development should not take priority over 

environmental protection. 

Similar to the public in the UNEP survey, the majority in the 

United States would also favor more government spending, even if it meant higher 

taxes, to control environmental degradation. 	
LOUIS HARRiS AND ASSOCIATES 
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CHAPTER 1: GENERAL PERCEPTIONS OF THE STATE OF THE ENVIRONMENT 

Most people in all of the countries surveyed, with one exception, 

rated the environments in their countries as only fair or poor. Only small 

minorities rated their environments as excellent or pretty good. The one 

exception was Saudi Arabia* where 63% rated their environment positively. The 

countries with the largest proportions rating the environment as only fair or 

poor were Senegal (86%),  Hungary (86%), Mexico (85%),  and China (85%). 

Overall, the samples of leaders surveyed in each country gave answers 

to this question which are somewhat similar to those of the general public. 

However, within some countries there were big differences between the leaders 

and the public. The leaders were much more positive about their environments in 

Zimbabwe and Norway, and somewhat more positive in Saudi Arabia, Argentina and 

Jamaica. But in Kenya, Nigeria, and China, they were even more negative than 

the public (Table 1-1). 

Not only did the great majority of people almost everywhere rate their 

environments unfavorably, they tended to see their environments as 

deteriorating. Majorities of both public and leaders in most countries said 

that the environment had gotten worse in the last ten years. In Zimbabwe (40%), 

Kenya (44%), Nigeria  (46%),  and Japan (39%)  less than majorities of the public 

believed the environment was deteriorating. In Saudi Arabia, only 41% of the 

public and 38% of leaders believed this to be true. 

The countries with the largest number of people saying that the 

environment had deteriorated were Argentina (76%),  Hungary (68%), Jamaica (63%), 

and Norway (62%) (Table 1-2). 

*In Saudi Arabia the survey was limited to men. Everywhere else the survey 
covered both men and women. 

LOUIS HARRIS AND ASSOCiATES 
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Virtually everybody in the countries surveyed believed that there was 

a direct link between the environment and public health. Large majorities in 

every country believed that when the environment grows worse there is at least 

some danger to health. This finding holds true across both public and leaders 

in all of the countries surveyed. In most countries, majorities of the public 

and of leaders believed that there is a great deal of danger to health when the 

environment deteriorates (Table 1-3). 

The widespread perception that environmental standards are not high 

and that the environment is deteriorating triggered an obvious response. The 

overwhelming majority of both public and leaders in all the countries surveyed 

thought that their countries should be doing more than they were doing to 

protect the environment and curb pollution (Table 1-4). Almost equally large 

majorities (from 63% to 100%) of the public and of leaders thought that 

preserving the environment and protecting the land, oceans, rivers and the air 

for future generations should be a major priority for government (Table 1-5). 

In some countries environmentalist leaders and organizations have been 

criticized as being too outspoken in their advocacy of environmental policies or 

their criticisms of business or government. Notwithstanding these criticisms, 

very large majorities of both the public and leaders in all of the countries 

surveyed, except Japan, said that they usually support them. In no country 

other than Japan was the percentage of those who said they usually oppose 

environmentalist leaders higher than 9% (Table 1-6). In Japan, however, 15% of 

the leaders said they usually oppose the environmentalists and pluralities of 

both the public and leaders said they neither support nor oppose them. 

In order to provide a more detailed understanding of opinion on 

environmental issues, the populations surveyed were asked to say whether they 

agreed or disagreed with a series of statements about the environment. Major- 
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ities, often substantial majorities, of the public in almost all countries 

agreed with each of the following statements: 

With industry dumping dangerous toxic wastes, people 
polluting the air with fumes from cars, and factories giving 
off polluted smoke, the health of future generations of 
children is in real danger (all countries) (Table 1-7). 

The environment here in this country is steadily getting 
worse, because too little is being done to protect it (all 
countries except Japan and Saudi Arabia) (Table 1-8). 

Those who build and run factories and cut down forests do 
not care about the environment and cause pollution dangerous 
to health (all countries except Japan) (Table 1-9). 

Unless something is done urgently about controlling the 
environment in the world, the land will become desert, the 
oceans will flood over onto the land, and the earth will 
hardly be fit for human life (all countries except Japan) 
(Table 1-10). 

Majorities of the public (except in Kenya) and the overwhelming 

majorities of the leaders in all countries disagreed with the statement that: 

People have always lived with some pollution in the air and 
the water, so why be upset by it now (Table 1-11). 

Majorities of the public and of leaders in most countries (but not in 

Kenya, India, Jamaica, Senegal, or Nigeria) also disagreed with the statement 

that: 

Life in this country is so difficult today that what's 
happening to the environment is not a top concern 
(Table 1-12). 
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RATING OF OWN COUNTRY'S ENVIRONMENT 

TABLE 1-IA 

Q. 2 - Now would you rat• the environment In th Is country? 

TOTAL AFRICA 

ALL TOTAL 
COUNTRIES REGION KENYA NIGERIA SENEGAL ZIMBABWE 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
Tic -era lIe -era lie -era Tic -sri Tic -era Tic -era 

Exceltnt 5% 	6% 9% 	5% 19% 2% 7% 2% 2% 	- 7% 14% 

Pretty good 21% 	23% 21% 	22% 23% 22% 20% 2% lOX 	8% 34% 56% 

FaIr 47% 	43% 49% 	49% 51% 56% 46% 62% 55% 	52% 49% 26% 

Poor 24% 	26% 19% 	24% 4% 20% 27% 32% 3(% 	40% 6% 4% 

Notaurs 2% 	1% % 	1% 2% - * 2% 1% 	- 3% - 

PosItive 26% 	30% 30% 	27% 42% 24% 27% 4% 13% 	8% 40% 70% 

Negative 71% 	70% 69% 	73% 56% 76% 73% 94% 86% 	92% 57% 30% 

unwolghtsd bass 6572 	711 1500 	200 300 50 600 50 300 	50 300 50 
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RATING OF OWN COUNTRY'S ENVIRONMENT 

TABLE f-lB 

Q2 - Now would you rats the .nvlrorensnt In this country? 

TOTAL ASIA & PACIFIC 

ALL TOTAL SAUDI 
COUNTRIES REGION CHINA INDIA 1JAPAN ARABIA 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lb 	-era lic -era lic -era lic -era lic -era lic -era 

Excel lent 5% 	6% 7% 	8% 1% - 3% - 39 - 27% 33% 

Pretty good 21% 	23% 18% 	16% 13% 2% 12% 8% 1 4% 12% 36% 40% 

FaIr 47% 	43% 49% 	42% 52% 56% 54% 40% 56% 46% 31% 23% 

Poor 24% 	26% 25% 	33% 33% 40% 29% 48% 27% 42% 5% 4% 

Not sure 2% 	1% 1% 	1% 1% - 2% 49 * - 1% - 

Posltiv• 26% 	30% 25% 	24% 14% 2% 15% 8% 16% 12% 63% 73% 

Negative 71% 	70% 74% 	75% 85% 98% 83% 86% 83% 88% 36% 27% 

unws$ghtsd base 6572 	711 1955 	204 509 50 538 50 510 52 398 52 
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RATING OF OWN COUNTRVS ENVIRONMENT 

TABLE 1-iC 

Q.2 - How would you rats the onvironiment In this country? 

TOTAL LATIN AMERICA & CARIBBEAN 

ALL TOTAL 
COUNTRIES REGION ARGENTINA JAMAICA MEXICO 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- L•d Pub- Lsad Pub- Lead 
Hc -era lic -era lic -era lic -era lic -era 

Exc.11snt 5% 	6% 3% 5% 4% 2% 2% 	4% 4% 8% 

Pretty good 21% 	23% 21% 31% 31% 46% 21% 	40% lOX 8% 

FaIr 47% 	43% 43% 40% 45% 34% 53% 	54% 34% 33% 

Poor 24% 	26% 31% 24% 19% 18% 20% 	2% 51% 50% 

Not sure 2% 	1% 2% 1% 2% - 5% 	- 1% 2% 

PosItive 26% 	30% 24% 36% 35% 48% 23% 	44% 14% 15% 

______Negative 71% 	70% 74% 64% 64% 52% 73% 	56% 85% 83% 

unwoightsd bass 6572 	711 1099 152 400 50 300 	50 399 52 
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RATING OF OWN COUNTRY'S ENVIRONMENT 

TABLE 1-ID 

Q. 2 - Now wou ) d you rats the snv I rcrnt In this country? 

TOTAL EASTERN EUROPE 

- 	ALL TOTAL 
COUNTRIES REGION HUNGARY 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
ho -ere hic 	-sri hic -era 

Excellent 5% 	6% * 	2% * 	2% 

Pretty good 21% 	23% 7% 	4% 7% 	4% 

FaIr 47% 	43% 46% 	51% 46% 	51% 

Poor 24% 	26% 39% 	43% 39% 	43% 

Notsur. 2% 	1% 7% 	- 7% 	- 
PosItive 26% 	30% 7% 	6% 7% 	6% 

______NegatIve 71% 	70% 66% 	94% 96% 	94% 

unweighted bass 6572 	711 499 	51 499 	51 
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RATING OF OWN COUNTRY'S ENVIRONMENT 

TABLE 1-IE 

Q.2 - How would you rets the snvIrorsnt In this country? 

TOTAL 	WESTERN EUROPE & NORTH AMERICA 

ALL TOTAL WEST 
COUNTRIES REGION NORWAY GERMANY 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
He -era lic -era lie -era lie -era 

Excel lsnt 5% 	6% 3% 	10% 5% 20% 1% - 

Prstty good 21% 	23% 29% 	39% 37% 72% 14% 9% 

Fair 47% 	43% 45% 	36% 42% 8% 53% 65% 

Poor 24% 	26% 19% 	13% 13% - 30% 26% 

Not cuis 2% 	1% 3% 	- 3% - 3% - 

PositIve 26% 	30% 33% 	49% 42% 92% 15% 9% 

NegatIve 71% 	70% 64% 	51% 54% 8% 83% 91% 

urwslght.d bass 6572 	711 1519 	104 1006 50 513 54 
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PERCETVED CHANGE IN ENViRONMENT IN LAST 10 YEARS 

TABLE 1-24 

Q.la - Do you feel that the environment where you live has become better 
or worse In the last 10 years, or has It stayed about the sam7 

TOTAL AFRICA 

ALL TOTAL 
COUNTRIES REGION KENYA NIGERIA SENEGAL 	ZIMBABWE 

Pub- Leci Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lIc -era lic -era lic -era lic -Cr5 lIc -era lic -era 

Better 22% 	19% 37% 	15% 39% 	14% 46% 	24% 14% 12% 39% 14% 

Worse 56% 	68% 47% 	73% 44% 	82% 46% 	70% 60% 70% 40% 68% 

Stayed the same 20% 	12% 13% 	11% 13% 	4% 7% 	6% 23% 16% 16% 18% 

Not sure 2% 	1% 3% 	1% 4% 	- 2% 	- 4% 2% 5% - 

unwelght.d base 6572 	711 1500 	200 300 	50 600 	50 300 50 300 50 
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PERCEIVED CHANGE IN ENVIRONMENT IN LAST 10 YEARS 

TABLE 1-2B 

Q Ia - Do you fel that the environment where you live has b.cos,s bett•r 
or wores in the last 10 years, or has It stayed about the 55? 

TOTAL ASIA & PACIFIC 

ALL TOTAL SAUDI 
COUNTRIES REGION CHINA INDIA IJAPAN ARABIA 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lic -erg lic -ore lic -erg lic -.rc lic -era lic -ore 

Bettor 22% 	19% 31% 	26% 36% 32% 20% 	2% 29% 27% 45% 	44% 

Worse 56% 	69% 49% 	61% 49% 58% 63% 	98% 39% 52% 41% 	38% 

Stayed the same 20% 	12% 19% 	11% 15% 4% 16% 	- 33% 21% 9% 	17% 

Notsure 2% 	1% 1% 	$% * 6% 1% 	- - - 5% 	- 

unwsIited baso 6572 	711 1955 	204 509 50 538 	50 510 52 398 	52 
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PERCEIVED CHANGE IN ENVIRONMENT IN LAST 10 YEARS 

TA8LE ?-2C 

Q.la - Do you f..I that the .nvlromsnt where you 1$vs has b.coms better 
or worse In the last 10 years, or has It stay.d about the ame 

TOTAL LATIN AMERICA & CARIBBEAN 

ALL TOTAL 
COUNTRIES REGION ARGENTINA JAMAICA MEXICO 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lic 	-crc lb 	-arc lic -cr5 lic -era lb -cr5 

Better 22% 	19% 12% 	16% 10% 	4% 149 	32% 12% 12% 

Worse 56% 	68% 67% 	78% 76% 	92% 63% 	54% 61% 86% 

Stayed the same 20% 	12% 19% 	5% 13% 	4% 17% 	12% 28% - 

Not curs 2% 	1% 2% 	1% 1% 	- 6% 	2% - - 

unwe$gtit.d base 6572 	711 1099 	152 400 	50 300 	50 399 52 

LOUiS HARRIS AND ASSOCIATES 



-21- 

PERCEIVED CHANGE IN ENViRONMENT IN LAST tO YEARS 

TABLE 1-20 

Q.la - Do you fl that the •nv1rotnt where you ltve has bscos better 
or woree in the laSt 10 years, or has it stay.d about the sees? 

TOTAL EASTERN EUROPE 

ALL TOTAL 
COUNTRIES REGION HUNGARY 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lic -are lic 	-•re lic 	-are 

Better 22% 	19% 10% 	14% 10% 	14% 

Wore. 56% 	68% 68% 	69% 68% 	69% 

Stay.d the sees 20% 	12% 20% 	14% 20% 	14% 

Not sure 2% 	1% 2% 	4% 2% 	4% 

unw.ttsd base 6572 	711 499 	51 499 	51 
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PERCEIVED C1ANGE IN ENVIRONMENT IN LAST 10 YEARS 

TABLE 1-2E 

Qia - Do you feel that the envrorinent where you live has become better 
or worse In the last 10 years, or has It stayd about the sees? 

TOTAL WESTERN EUROPE & NORTH AMERICA 

ALL TOTAL WEST 
COUNTRIES REGION NORWAY GERMANY 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lic -ers Hc -era lic 	-era 11C -era 

I 	I I 	I I Y. I 

Better 22% 	19% 7% 	19% 7% 10% 7% 28% 

WorSe 56% 	68% 61% 	57% 62% 64% 59% 50% 

Stayed the same 20% 	12% 30% 	23% 26% 26% 32% 20% 

Not sure 2% 	1% 2% 	1% 3% - 2% 2% 

unwelghted base 6572 	711 1519 	104 1005 50 513 54 
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IMPACT ON HEALTH OF CHANGE IN THE ENVIRONMENT 

TABLE 1-3A 

Q.3b - HOW Much danger do you feel there IS to the health of people 
when the snv I ror*nt growl wores? 

Great deal of danger 

Some danger 

Not mich danger 

No danger at all 

Not sure 

urlwefght.d baae 

TOTAL 	 AFRICA 

ALL 	TOTAL 
COUNTRIES REGION 	KENYA 	NIGERIA 	SENEGAL ZIMBABWE 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lic -era lic -era lic -era lic -era lic -era lic -era 

64% 60% 75% 65% 87% 78% 80% 76% 63% 58% 67% 46% 

28% 34% 19% 31% 8% 22% 16% 20% 29% 36% 24% 42% 

6% 5% 4% 3% 2% - 3% 2% 4% - 7% 8% 

1% 	1% 	* 	1% 	f% 	- 	* 	- 	- 	- 	ix 	2% 

1% 	1% 	2% 	2% 	2% 	- 	1% 	2% 4% 4% 	1% 	2% 

6572 711 1500 200 300 50 600 50 300 50 300 50 
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IMPACT ON HEALTH OF CHANGE IN THE ENVIRONMENT 

TABLE 	I-3B 

Q.3b - How iijch danger do you feel thur. Is to the health Of popls 
when the nv I roi'iasnt growa worse? 

TOTAL ASIA & PACIFIC 

ALL 	TOTAL SAUDI 
COUNTRIES 	REGION CHINA 	INDIA 	JAPAN ARABIA 

Pub- Lead Pub- Le.d Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lie -era 	lie -era lie -era 	lic -era 	1$c 	-era lie -era 

Great duel of danger 64% 	60% 	66% 	61% 71% 	76% 	77% 	64% 	56% 	40% 56% 	65% 

Some danger 28% 	34% 	29% 	36% 25% 	20% 	20% 	34% 	40% 	58% 33% 	33% 

Not Rvch danger 6% 	5% 	4% 	2% 3% 	4% 	3% 	2% 	4% 	2% 7% 	2% 

Nodengerat all 1% 	1% 	0 	 - * 	- 	- 	- 	- 1% 	- 

Not cur. 1% 	1% 	1% 	- 1% 	- 	1% 	- 	- 	- 2% 	- 

unweighted baSe 6572 	711 	1955 	204 509 	50 	538 	50 	510 	52 398 	52 
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iMPACT ON HEALTH OF CHANGE IN THE ENViRONMENT 

TABLE I-3C 

Q.3b - How much danger do you f..l thsre Is to the health of p.ople 
when the snv I ronment grows worse? 

Great deal of danger 

Some danger 

Not much danger 

No danger at all 

Not sur 

unwelght.d bass 

TOTAL 	LATIN AMERICA & CARIBBEAN 

ALL 	TOTAL 
COUNTRIES REGION 	ARGENTINA JAMAICA 	MEXICO 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Load Pub- Lead Pub- Lead 
lic -era lic -era lic -Crc lic -era lic -srs 

64% 60% 64% 78% 86% 82% 81% 62% 83% 90% 

	

28% 34% 13% 18% 12% 16% 14% 325K 13% 	6% 

6% 5% 2% 2% 	1% 2% 3% 4% 3.% 	- 

1% 	1% 	1% 	2% 	1% 	- 	2% 	2% 	1% 	4% 

1% 	1% 	* 	- 	* 	- 	1% 	- 	1% 	- 

6572 711 1099 152 400 	50 300 	50 399 	52 
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IMPACT ON HEALTH OF CHANGE IN THE ENVIRONMENT 

TABLE 1-30 

Q.3b - Now mich danger do you feel there i s to the health of peeple 
when the environment grows worse? 

Great deal of danger 

Some danger 

Not iil.Ch danger 

No danger it all 

Not sure 

unweighted base 

TOTAL 	EASTERN EUROPE 

ALL 	TOTAL 
COUNTRIES REGION 	HUNGARY 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
Hc -era lic -era lic -cr5 

% 	% 	% 	% 	% 	I 

64% 60% 55% 33% 55% 33% 

28% 34% 37% 59% 37% 59% 

6% 5% 6% 8% 6% 9% 

1% 	1% 	- 	* 	- 

1% 	1% 	2% 	- 	2% 	- 

6572 711 499 	51 499 	51 
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iMPACT ON HEALTH OF CHANGE IN THE ENVIRONMENT 

TABLE 1-3E 

Q.3b - How much danger do you test there Is to the health of p.ople 
when the mwironment grows worse? 

Great deal of danger 

Some danger 

Not uuch danger 

No danger at all 

Not sure 

unwsIted bass 

TOTAL WESTERN EUROPE & NORTH AMERICA 

ALL 	TOTAL 	WEST 
COUNTRIES REGION 	NORWAY 	GERMANY 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lIe -era lie -era lic -era lie -era 

64% 60% 38% 36% 34% 19% 45% 52% 

28% 34% 45% 45% 47% 58% 41% 33% 

6% 5% 14% 17% 15% 22% fIX 13% 

1% 	1% 	1% 	1% 	29 	2% 	1% 

1% 	1% 	2% 	1% 	2% 	- 	3% 	2% 

6572 711 1519 104 1006 	50 513 	54 
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WHETHER OR NOT COUNTRIES SHOULD BE DOiNG MORE TO PROTECT THE ENVIRONMENT 

TABLE 1-4A 

Q. 11 - Do you think this country Should be doing more or less than it 
does now to prot.ct the env1rosnt and ourb pollution? 

TOTAL 	 AFRICA 

ALL 	TOTAL 
COUNTRIES 	REGION 	KENYA 	NIGERIA SENEGAL ZIMBABWE 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lie -crc 	lic -crc 	Tic -arc 	lic -ore lic -Ore lic 	-.rc 

Dotng more 89% 	92% 	91% 	93% 	92% 	92% 	94% 	98% 87% 	90% 86% 	90% 

Doing less 4% 	2% 	3% 	2% 	4% 	6% 	4% 	- IX 	2% 3% 	- 

Doing about what we 5% 	5% 	3% 	4% 	4% 	2% 	2% 	2% IX 	- 7% 	10% 
do now 

Not sure 2% 	2% 	3% 	2% 	- 	 1% 	- 10% 	8% 4% 	- 

unweighted base 6572 	711 1500 	200 	300 	50 	600 	50 300 	50 300 	50 
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WHETHER OR NOT COUNTRIES SHOULD BE DOING MORE To PROTECT THE ENVIRONMENT 

TABLE 1-48 

0.11 - Do you thfr* this country should be doing more or less than it 
doss now to prot.ct the .nvironmont and ourb p01 lution? 

Doing more 

Doing less 

Doing about what we 
do now 

Not sure 

unwe ghted bass 

TOTAL 

ALL 	TOTAL 
COUNTRIES REGION 

Pub- Lead Pub-- Lead 
lic -era lic -era 

89% 92% 94% 89% 

4% 2% 7% 4% 

5% 5% 79 5% 

ASIA & PACIFIC 

SAUDI 
CHINA 	INDIA 	JAPAN 	ARABIA 

ub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lic -era lic -era lic -era lic -era 

96% 98% 74% 88% 91% 92% 72% 77% 

2% 2% 20% 10% 	1% 	- 	3% 6% 

2% 	- 	3% 	- 	7% 	6% 19% 13% 

2% 2% 2% 2% 	0 	- 	2% 2% 	1% 2% 6% 4% 

	

6572 711 1955 204 509 	50 538 	50 510 	52 398 	52 
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WHETHER OR NOT COUNTRIES SHOULD BE DOING MORE TO PROTECT THE ENVIRONMENT 

TABLE 1-4C 

Q. 11 - Do you thirc this country should be doing more or less than it 
dos now to protect the environiment and curb pollution? 

TOTAL LATIN AMERICA & CARIBBEAN 

ALL TOTAL 
COUNTRIES REGION ARGENTINA iJAMAICA MEXICO 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
1$c -era lic -era 	Hc -era Hc -era lic -era 

Doing more 89% 	92% 92% 94% 	97% 	98% 85% 	88% 92% 	96% 

Doing less 4% 	2% 2% - 	1% 	- 2% 	- 5% 	- 

Doing about what we 5% 	5% 3% 3% 	2% 	- 6% 	6% 2J 	4% 
do now 

Not sure 2% 	2% 2% 3% 	t% 	2% 7% 	659 1% 	- 

unweighted base 6572 	711 1099 152 	400 	50 300 	50 399 	52 
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WHETHER OR NOT COUNTRIES SHOULD BE DOING MORE TO PROTECT THE ENVIRONMENT 

TABLE -4D 

Q. 11 - Do you think this country should be dci ng more or less than it 
doss now to prot.ct the env I ronosnt and curb pollution? 

Doing more 

Doing less 

Doing about what we 
do now 

Not sure 

unwelght.d bass 

TOTAL 	EASTERN EUROPE 

ALL 	TOTAL 
COUNTRIES REGION 	HUNGARY 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lic -era lic -era lic -erg 

89% 92% 98% 100% 98% 100% 

4% 2%  

5% 	5% 	1% 	- 	1% 	- 

2% 	2% 	1% 	- 	?% 	- 

G572 711 499 	51 499 	51 
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WHETHER OR NOT COUNTRIES SHOULD BE DOING MORE TO PROTECT THE ENVIRONMENT 

TABLE i-4E 

Q. 11 - Do you thir* this country should be doing more or less than it 
doss now to protect the snv1rorsnt and curb pollution? 

Doing more 

Doing lees 

Doing about what we 
do now 

Not curs 

unwe I gPltsd base 

TOTAL 	WESTERN EUROPE & NORTH AMERICA 

ALL 	TOTAL 	WEST 
COUNTRIES REGION 	NORWAY 	GERMANY 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lic -crc lic -era lic -era 11c -era 

89% 92% 87% 89% 89% 86% 83% 93% 

4% 2% 2% 	% 	1% 	- 	3% 	2% 

5% 	5% 	9% 10% 	7% 14% 11% 	6% 

2% 2% 2% 	- 	2% 	- 	3% 	- 

6572 711 1519 104 1006 	50 513 	54 

LOUIS HARRIS AND ASSOCIATES 
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WHETHER THE ENVIRONMENT SHOULD flE A PRIORITY FOR GOVERNMENT 

TABLE f-5A 

Q13 - Do you thir* that preserving the envirorment and protecting 
the land, oceans, rivers and the air for future gsn.rations should 
be a major priority for governo.nt, a ainor priority, or not a priority? 

TOTAL 	 AFRiCA 

ALL 	TOTAL 
COUNTRiES 	REGION 	KENYA 	NIGERIA 	SENEGAL 	ZIMBABWE 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lic -era 	lic -era 	lic -era 	lic -era 	lic -era 	lic -era 

Major priority 87% 	90% 	90% 	93% 	96% 	00% 	91% 	92% 	76% 	80% 	94% 98% 

Minor priorIty 9% 	9% 	7% 	5% 	3 	- 	6% 	4% 	17% 	14% 	3% 2% 

Not a priority 1% 	• 	1% 	1% 	• 	- 	 1% 	2% 	% 	- 	- - 

Not sure 3% 	1% 	3% 	2% 	1% 	- 	3% 	2% 	4% 	6% 	2% - 

uriw.ightd base 6572 	711 1500 	200 	300 	50 	600 	50 	300 	50 	300 50 
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WHETHER THE ENVIRONMENT SHOULD BE A PRiORITY FOR GOVERNMENT 

TABLE 1-58 

Q. 13 - Do you think that pr*ervi ng the snv I rorwiient and protecting 
the land, oceans, rivers and the air for futUre genratfons should 
be a major priority for gov.rrinsnt, a minor priority, or not a priority? 

TOTAL ASIA & PACICIC 

ALL TOTAL SAUDI 
COUNTRIES REGION CHINA INDIA JAPAN ARABIA 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lic -era lic 	-era lic -era lic -era lic -era lic 	-era 

Major priority 87% 	90% 80% 	81% 81% 72% 89% 	92% 63% 67% 89% 	94% 

Minor priority 9% 	9% 19% 	17% 16% 26% 9% 	6% 36% 31% 7% 	6% 

Not a priority 1% 1% 	* 2% 2% 1% 	- - 2% 	- 

Not sure 3% 	1% 1% 	1% 1% - * 	2% - 2% 3% 	- 

unweighted base 6572 	711 1955 	204 509 50 538 	50 510 52 398 	52 

LOUIS HARRIS AND ASSOCIATES 
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WHETHER THE ENVIRONMENT SHOULD BE A PRIORITY FOR GOVERNMENT 

TABLE 1-5C 

O13 - Do you think that preserving the environment and protecting 
the land. oceans, rivers and the air for future generations should 
be a major priority for gov.rr.nt, a minor priority, or not a priority? 

TOTAL LATIN AMERICA & CARIBBEAN 

ALL TOTAL 
COUNTRIES REGION ARGENTINA JAMAICA MEXICO 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Laad Pub- Lead Pub- Lead 
lic -cr5 Mc -era lic -era Mc -era lic -era 

Major priority 87% 	90% 94% 	98% 96% 1009 91% 	94% 93% 100% 

Minor prIority 9% 	9% 3% 	2% 2% 	- 3% 	6% 3% 	- 

Not a priority 1% 	• 2% 	- * 	- 2% 	- 4% 	- 

Not sure 3% 	1% 2% 	- 2% 	- 4% 	- - 	- 

ureIgIt.d base 6572 	711 1099 	152 400 	50 300 	50 399 	52 



-36- 

WHETHER THE ENVIRONMENT SHOULD BE A PRIORITY FOR GOVERNMENT 

TABLE 1-50 

Q13 - Do you thirc that preserving the envrorisnt and prot.cting 
the land s  ocans, rivers and the air for future generations ihoud 
be a major priority for goverrsnt. a minor priority, or not a priority? 

TOTAL EASTERN EUROPE 

ALL TOTAL 
COUNTRIES REGION HUNGARY 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lic -era lic -era Hc -era 

Major priorIty 87% 	90% 78% 	75% 78% 	75% 

Minor priorIty 9% 	9% t3% 	24% 13% 	24% 

Not a priority 1% 	• 3% 	2% 3% 	2% 

Notaure 3% 	1% 5% 	- 5% 	- 

uriweighted base 6572 	711 499 	51 499 	51 

LOUIS HARRiS AND ASSOCIATES 
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WHETHER THE ENVIRONMEPT SHOULD BE A PRIORITY FOR GOVERNMENT 

TABLE t-5E 

Q13 - Do you think that preservftig the snvlronoent and protecting 
the land, oceans. rivers and the air for future generations should 
be a major priority for goverrnt, a minor priority, or not a priority? 

TOTAL 	WESTERN EUROPE & NORTH AMERICA 

ALL TOTAL WEST 
COUNTRIES REGION NORWAY GERMANY 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lic -erg lie -erg lie 	-erg lie -erg 

Major priority 87% 	90% 91% 	97% 94% 100% 85% 94% 

N$nor priority 9% 	9% 4% 	2% 3% 	- 6% 4% 

Not a priority 1% 	* 1% 	- - 1% - 

Not sure 3% 	1% 4% 	1% 2% 	- 7% 29 

unweight.d baa. 6572 	711 1519 	104 1006 	50 513 54 
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ATTITUDES TOWARD ENVIRONMENTALIST LEADERS 

TABLE 1-GA 

0.20 - How do you fel about •en rsrviental$1t leaders of organizations 
who work to protect the any roiunt and prevent I nistr Ia 1 poll ut I on' 

TOTAL AFRICA 

ALL TOTAL 
COUNTRIES REGION KENYA NiGERIA SENEGAL ZIMBABWE 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lic -era lic -era He -era lic -era lb -era lic 	-era 

Usually stport 76% 	81% 92% 	94% 97% 	98% 94% 	98% 80% 80% 94% 100% 

Usually oppose 4% 	3% 2% 	- 2% 	- 2% 	- 3% - 2% 	- 

NeIther 14% 	13% 3% 	4% 1% 	2% 3% 	2% G% 10% 3% 	- 

Not turo 5% 	3% 3% 	3% - 	 - 1% 	- 11% 10% 1% 	- 

unwaighted base 6572 	71 thOO 	200 300 	50 600 	50 300 50 300 	50 

LOUIS HARRIS AND ASSOCIATES 
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ATTITUDES TOWARD ENVIRONMENTALIST LEADERS 

EAGLE 1-GB 

Q.20 - How do you feel about 6environimentalist O  leader; of Organhzatfoni 
who work to prot.ct the environ.nt and prevent I nistr ci poll ut I on? 

TOTAL ASIA 5 PACIFIC 

ALL TOTAL SAUDI 
COUNTRIES REGION CHINA INDIA JAPAN ARABIA 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
Mc -era lic -era Mc -era Mc -era Mc -era Mc -era 

Usually support 76% 	81% 66% 	72% 92% 86% 85% 	86% 26% 	31% 66% 	93% 

Usually oppose 4% 	3% 5% 	4% * 2% 8% 	- 5% 	15% 4% 	- 
NeIther 14% 	13% 20% 	22% 5% 10% 4% 	12% 48% 	46% 26% 	17% 

Not sure 5% 	3% 8% 	2% 3% - 3% 	2% 20% 	8% 5% 	- 

unwlght.d bas• 6572 	711 1955 	204 509 50 538 	50 510 	52 398 	52 
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ATTITUDES TOWARD ENVIRONMENTALIST LEADERS 

TABLE 1-6C 

0.20 - How do you fs*l about snvlrorvesntsltst leaders of organlzatlonl 
who work to protect the .nvt rorvnent and pr.v.nt I n..str a 1 R011 ut I on? 

TOTAL LATIN AMERICA & CARIBBEAN 

ALL TOTAL 
COUNTRIES REGION 	ARGENTINA UAMAICA MEXICO 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Load Pub- Lead Pub- Lead 
lic -are lic -ore lic -ore Hc -are lic -era 

% 	% % 	% % 	% % 	% % 	% 

Usually support 76% 	81% 79% 	85% 73% 	80% 80% 	92% 84% 	83% 

Usually oppose 4% 	3% 4% 	2% 2% 	- - 	2% 9% 	4% 

NeIther 14% 	13% 13% 	12% 21% 	18% 11% 	4% 6% 	13% 

Not sure 5% 	3% 4% 	1% 4% 	2% 9% 	2% 1% 	- 

unweighted base 6572 	711 1099 	152 400 	50 300 	50 399 	52 

LOUIS HARRIS AND ASSOCIATES 
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ATTITUDES TOWARD ENVIRONMENTALIST LEADERS 

TABLE 1-6D 

Q.20 - How do you fl about 1snvirre.ntal1$t leaders of organizations 
who worIi to prot.ct the environment and prevent I nó.s trIal p011 ut I on? 

TOTAL EASTERN EUROPE 

ALL TOTAL 
COUNTRIES REGION HUNGARY 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
Hc -Cr3 lb 	-era lic -era 

Usually support 76% 	81% 89% 	92% 89% 	92% 

Usually oppose 4% 	3% 1% 	2% 1% 	2% 

NeIthor 14% 	13% 3% 	2% 3% 	2% 

Not sure 5% 	3% 7% 	4% 7% 	4% 

unweigPit.d base 6572 	711 499 	51 499 	51 
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ATTITUDES TOWARD ENVIRONMENTALIST LEADERS 

TABLE 1-6E 

Q.20 - Hey do you feel about snviroriintal$st 1  leaders of or9anlzatlon$ 
who work to protect the .nvronmsnt and prevent lnstrIal pollution? 

TOTAL WESTERN EUROPE & NORTH AMERICA 

ALL TOTAL WEST 
COUNTRIES REGION NORWAY GERMANY 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
ltc -era lic -era Hc -cr5 lic -era 

Usually support 76% 	81% 66% 	66% 72% 	66% 55% 67% 

Usually oppose 4% 	3% 5% 	8% 6% 	8% 4% 7% 

NeIther 14% 	13% 23% 	22% 19% 	26% 32% 19% 

Not sure 5% 	3% 5% 	4% 4% 	- 9% 7% 

unwelghtd bsse 6572 	711 1519 	104 1006 	50 513 54 

LOUIS HARRIS AND ASSOCIATES 
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WHETHER OR NOT INDUSTRIAL POLLUTION HARMS THE HEALTH OF FUTURE GENERATIONS 

TABLE 1-7A 

0.19-7 - Do you agree or disagrs..., With in.istry dumping dangsrous 
toxic waStes, people polluting the air with fumes from cars, and 
factories giving off pollut.d smoke, the hsalth of future generations 
of children Is in reel danger....? 

TOTAL AFRICA 

ALL TOTAL 
COUNTRIES REGION KENYA NIGERIA SENEGAL 	ZIMBABWE 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 

lic -era lic 	-era lic 	-era lic -cr5 lic -era lic -era 

f, 	% % 	% % 	% % 	% % 	% % 	% 

Agree 68% 	87% 85% 	88% 87% 	94% 88% 	88% 75% 	86% 86% 	82% 

DIsagree 6% 	9% 7% 	8% 6% 	6% 7% 	8% 6% 	2% 8% 	16% 

Not sure 6% 	4% 8% 	4% 7% 	- 5% 	4% 17% 	10% 6% 	2% 

unweighted base 6572 	711 1500 	200 300 	50 600 	50 300 	50 300 	50 
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WHETHER OR NOT INDUSTRIAL POLLUTION HARMS THE HEALTH OF FUTURE GENERATIONS 

TABLE 1-78 

0.19-7 - Do you agree or disagree .... W$th instry dumping dangerous 
toxic wastes, people polluting the air with fumes from care, and 
factories giving off polluted Smoke, the health of future generations 
of children IS In real danger....? 

TOTAL ASIA & PACIFIC 

ALL TOTAL SAUDI 
COUNTRIES REGION CHINA INDIA JAPAN ARABIA 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lic 	-era lic -era lic -ers lic 	-era lIc -era lic -era 

r r -r r r -r 
Agre 89% 	87% 88% 	87% 94% 98% 96% 	92% 78% 	67% 84% 	92% 

Disagree 6% 	9% 5% 	8.% 2% - 1% 	6% 9% 	21% 7% 	4% 

Not sure 6% 	4% 7% 	5% 3% 2% 3% 	2% 13% 	12% 9% 	4% 

unwe$ghted base 6572 	711 1955 	204 509 50 538 	50 510 	52 398 	52 

LOL1 LS HARRIS AND ASSOCIATES 
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WHETHER OR NOT INDUSTRIAL POLLUTION HARMS THE HEALTH OF FUTURE GENERATIONS 

TABLE t-7C 

Q.19-7 - Do you agree or disagree .... Wlth inó.Jstry dLmping dangerous 
toxic wastes, people polluting the air with fumes from cars, and 
factories giving off polluted smeke, the health of future generations 
of children it in reel danger. . . . P 

TOTAL LATIN AMERICA & CARIBBEAN 

ALL TOTAL 
COUNTRIES REGION ARGENTINA %JAMAICA MEXICO 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lic -era Hc -era lic -ers llc 	-ers lic -era 

% 	% % 	% % 	% % 	% % % 

Agree 88% 	87% 88% 	94% 94% 100% 86% 	92% 83% 90% 

Disagree 6% 	9% 8% 	4% 2% 	- 5% 	6% 17% 6% 

Not sure 6% 	4% 4% 	2% 4% 	- 9% 	2% * 4% 

unweighted base 6572 	711 1099 	152 400 	50 300 	50 399 52 
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WHETHER OR NOT INDUSTRIAL POLLUTION HARMS THE HEALTH OF FUTURE GENERATIONS 

TABLE 1-70 

Q.19-7 - Do you agree or di sagree. ...With in.&stry dumping dangerous 
toxic wastes. people polluting the air with ftanes from cars, and 
fctoriss giving off polluted smoke, the health of future generations 
of children is In rs1 danger....? 

TOTAL 	EASTERN EUROPE 

ALL 	TOTAL 
COUNTRIES REGION 	HUNGARY 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lic -era lIc -era lic -era 

% 	% 	% 	% 	% 	% 

Agree 	88% 87% 93% 84% 939 84% 

DISagree 	6% 9% 3% 12% 3% 12% 

Not sure 	6% 4% 4% 4% 4% 4% 

unwelgtited base 	6572 711 499 	51 499 	51 

LOUIS HARRIS AND ASSOCIATES 
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WHETHER OR NOT INDUSTRIAL POLLUTION HARMS THE HEALTH OF FUTURE GENERATIONS 

TABLE 1-7E 

Q1I-7 - Do you agree or disagree .... Wlth inJstry dumping dangercUt 
toxic wst.s, peopls polluting the air with fes from cars, and 
factories giving off polluted smoke, the health of future generations 
of chi 1 drsn Is In real danger .... 7 

TOTAL WESTERN EUROPE & NORTH AMERICA 

ALL TOTAL WEST 
COUNTRIES REGION NORWAY GERMANY = 	= 	= 
Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lic -era lic -era lic -era lic -era 

Agree 68% 	87% 90% 	77% 92% 	76% 88% 78% 

DIsagree 6% 	9% 6% 	?&% 5% 	24% 7% 13% 

Not sure 6% 	4% 4% 	5% 3% 	- 5% 9% 

urwetghted base 6572 	711 1519 	104 1006 	50 513 54 
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WHETHER OR NOT TOO LITTLE 15 BEING DONE TO PROTECT ENVIRONMENT TN COUNTRIES 

TABLE 1-BA 

Q.I9-1 - Do you sgr.s or disagrss .... Thsenvirormisnt hsrs In this 
country is etsadily gstting wore., boosuss too flttIe Is bsing dons 
to prot.ct it....? 

TOTAL AFRICA 

ALL TOTAL 
COUNTRIES REGION KENYA NIGERIA SENEGAL 	ZIMBABWE 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lic -.rc lic -era lic 	-era 1$c -sre lic -era lic -era 

% 	% % 	% % 	% % 	% % % % % 

Agr,s 70% 	68% 69% 	69% 64% 	60% 77% 	84% 73% 72% 54% 60% 

Disagme 22% 	28% 24% 	28% 30% 	40% 20% 	2% 17% 20% 34% 38% 

Not CUrS 8% 	4% 7% 	4% 6% 	- 459 	4% 109 8% 12% 2% 

urnieightsd base 6572 	711 1500 	200 300 	50 600 	50 300 50 300 50 

LOUIS HARRiS AND ASSOCIATES 
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W4ETHER OR NOT TOO LITTLE IS BEING DONE TO PROTECT ENVIRONMENT IN COUNTRIES 

TABLE 1-88 

Q.1-1 - Do you egree or disagr.s. . The snviroriusnt hers In this 
country is steadily gsttlng worse, because too little is bsing dons 
to protsct it....? 

TOTAL ASiA 5 PACIFIC 

ALL TOTAL SAUDI 
COUNTRIES REGION CHINA INDIA JAPAN ARA8IA 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lIc -era lIc -era lIc -era lic -era lic -era 1$c -era 

Agree 70% 	68% 59% 	60% 82% 78% 89% 	96% 36% 35% 20% 	33% 

Disagree 22% 	28% 31% 	35% 13% 14% 9% 	4% 40% 56% 70% 	63% 

Not sure 8% 	4% lOX 	5% 559 8% 2% 	- 25% 10% 10% 	4% 

unweighted bass 6572 	711 1955 	204 509 50 538 	50 510 52 398 	52 
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WHETHER OR NOT TOO LITTLE IS BEING DONE TO PROTECT ENVIRONMENT IN COUNTRIES 

TABLE V-BC 

Q.19-1 - Do you agr.e or dSsarss. . .Ths snvirorisnt hsrs in this 
country is .tsadiIy getting wars., b.cauls too lIttle Is being dons 
to prot.ct It....? 

TOTAL LATIN AMERICA & CARIBEEAN 

ALL TOTAL 
COUNTRIES REGION ARGENTINA JAMAICA MEXICO 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lIc -era lic -era lic 	-era lic -era lic -era 

Agrs 70% 	66% 85% 	81% 93% 	84% 74% 	70% 83% 88% 

Disagree 22% 	28% 11% 	14% 5% 	14% 12% 	18% 15% 12% 

Not sure 6% 	4% 5% 	5% 2% 	2% 13% 	12% it - 

unwelght.d base 6572 	711 1099 	152 400 	50 300 	50 399 52 

LOUIS HARRIS AND ASSOCIATES 
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WHETHER OR NOT TOO LITTLE 15 BEING DONE To PROTECT ENVIRONMENT IN COUNTRIES 

TABLE I-8D 

Q.19-1 - Do you agros or dlugrss .... Ths snvironssnt hsrs in this 
country Is steadily getting worse, becaus• too little Is being dons 
to protect It....? 

TOTAL 	EASTERN EUROPE 

ALL 	TOTAL 
COUNTRIES REGION 	HUNGARY 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lic -arc lic -crc lic -are 

Agree 	70% 68% 75% 63% 75% 63% 

Disagree 	22% 28% 6% 37% 6% 37% 

Notsurs 	8% 4% 9% - 	9% - 

unweighted bass 	6572 711 499 51 499 	51 
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WHETHER OR NOT TOO LITTLE IS BEING DONE TO PROTECT ENVIRONMENT IN COUNTRIES 

TABLE 18E 

Q. 19-1 - Do you agree or disagree.. . .The snvlrorinent Mre in this 
country is steadily getting worse, because too littl• is being dons 
to protect it. .. .7 

TOTAL WESTERN EUROPE & NORTH AMERICA 

ALL TOTAL WEST 
COUNTRIES REGION NORWAY GERMANY 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lic -era lic -era Hc -era lie -era 

Agree 70% 	58% 75% 	64% 77% 	68% 71% 61% 

DIsagree 22% 	28% 17% 	33% 14% 	32% 23% 33% 

Not sure 8% 	4% 8% 	3% 9% 	- 6% 6% 

unweightsd base 6572 	711 1519 	104 1006 	50 513 54 

LOUIS HARRIS AND ASSOCIATES 
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WHETHER OR NOT THOSE WHO BUILD FACTORIES AND CUT DOWN FORESTS CAUSE POLLUTION 

TABLE 1-9A 

Q.19-3 - Do you agr.e or disagree 	Thoss who build and run factoriss 
and cut down forssts do not cars about the onv I rorvuent and causs 
pollution dang.rcus to hsalth....? 

TOTAL AFRICA 

ALL TOTAL 
COUNTRIES REGION KENYA NIGERIA SENEGAL ZIMBABWE 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 

lie -era lie -era lie 	-era lie -srs lie -erg lic 	-era 

, 	 % % 	% % 	% % 	% % 	% % 	% 

Agrs 68% 	63% 76% 	67% 82% 	76% 74% 	72% 83% 	72% 68% 	46% 

Disagros 22% 	29% 16% 	25% 12% 	20% 19% 	20% 10% 	18% 21% 	42% 

Not curs 10% 	8% 8% 	9% 6% 	4% 7% 	8% 7% 	10% 11% 	12% 

unweight.d bus 6572 	711 1500 	200 300 	50 600 	50 300 	50 300 	50 
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WHETHER OR NOT THOSE WHO BUILD FACTORIES AND CUT OOWN FORESTS CAUSE POLLUTION 

TABLE 	f-gB 

0.19-3 - Do you agree or dsagr..... moss who build and run factorl.s 
and cut down forests do not cars about the environment and causa 
pollution dangerous to hos 1 th. ...? 

TOTAL ASIA & PACiFIC 

ALL 	TOTAL SAUDI 
COUNTRIES 	REGION CHINA 	INDIA 	JAPAN ARABIA 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lic 	-era 	lIc -era lic -era 	lic -era 	lic -era lic -era 

% 	% 	% 	% % 	% 	% 	% 	% 	% % 	% 

Agree 69% 	63% 	62% 	61% 65% 	48% 	89% 	92% 	33% 	38% 59% 	67% 

Disagree 22% 	29% 	26% 	30% 25% 	40% 	9% 	6% 	47% 	52% 25% 	23% 

Not sure 10% 	8% 	12% 	8% 10% 	12% 	2% 	2% 	2% 	10% 17% 	10% 

uriweight.d bass 6572 	711 	1955 	204 509 	50 	538 	50 	510 	52 398 	52 

LOUIS HARRIS AND ASSOCIATES 



5,1612 

WHETHER OR NOT THOSE WHO BUILD FACTORIES AND CUT DOWN FORESTS CAUSE POLLUTION 

TABLE t-9C 

Q.19-3 - Do you agros or dI$agr.. Those who bufld and run factories 
and cut down foroits do not cars about the •nv rccsnt and cause 
R011 ut on dangerous to he. 1 th....? 

TOTAL LATIN AMERICA & CARIBBEAN 

ALL TOTAL 
COUNTRIES REGION ARGENTINA JAMAICA MEXICO 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lic -era 11c -era Hc -era lic -era lic -era 

Agree 68% 	63% 75% 	79% 92% 	84% 58% 	66% 70% 	67% 

DIsagree 2259 	29% 20% 	15% 5% 	16% 27% 	20% 29% 	lOX 

Not sure 10% 	6% 5% 	6% 3% 	- 15% 	14% 1% 	4% 

unweight.d base 6572 	711 1099 	152 400 	50 300 	50 399 	52 



-56- 

WHETHER OR NOT TNOSE WHO BUILD FACTORIES AND CUT DOWN FORESTS CAUSE POLLUTIO? 

TABLE t-90 

0.19-3 - Do you agrs or dIsar. moe. who build and run factories 
and cut down forita do not care about the *nvl rarsnt and cause 
pollution dang.rous to health....? 

TOTAL EASTERN EUROPE 

ALL TOTAL 
COUNTRIES REGION HUNGARY 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lic -are lic -crc lic -era 

Agree 68% 	63% 65% 	53% 65% 	53% 

DIsagree 22% 	29% 20% 	35% 20% 	35% 

Not sure 10% 	8% 15% 	12% 15% 	12% 

umleight.d base 6572 	711 499 	51 499 	51 

LOUIS HARRIS AND ASSOCIATES 
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WHETHER OR NOT THOSE WHO BUILD FACTORIES AND CUT DOWN FORESTS CAUSE POLLUTiON 

TABLE 1-SE 

Q.19-3 - Do you agree or disagree... Those who build and run factories 
and cut down forests do not care about the anvi roant and cause 
pollution dangerous to health....? 

TOTAL WESTERN EUROPE & NORTH AMERICA 

ALL TOTAL WEST 
COUNTRIES REGION NORWAY GERMANY 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lic -era lic -are lic -cr5 lic -era 

Agree 68% 	63% 64% 	39% 56% 	32% 79% 46% 

Disagree 22% 	29% 23% 	54% 26% 	66% 13% 43% 

Not sure 10% 	8% 13% 	7% 16% 	2% 7% 11% 

unwslghtsd bass 6572 	711 1519 	104 1006 	50 513 54 
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WHETHER OR NOT SOMETHING To CONTROL THE ENVIRONMENT NEEDS TO BE DONE URGENTLY 

TABLE 1-104 

0.19-5 - Do you sgrs or disagroo .... Unlss sømsthinq is dons urgently 
about control 11 ng the snv I ronssnt in the wor 1 d, the 1 and will become 
desert, the oceans will flood over onto the land, and the earth will 
hardly be fit for human life....? 

TOTAL AFRICA 

ALL TOTAL 
COUNTRIES REGION KENYA NIGERIA SENEGAL ZIMBABWE 

Pub- L.ad Pub- Ld Pub- Load Pub- Lead Pub- Lead Pub- LOad 
lic -era lic -era lic -ore lic -era lic -era lic -Ore 

Agree 64% 	59% 66% 	70% 73% 	82% 68% 	52% 60% 82% 60% 64% 

DIsagree 20% 	29% 18% 	20% 12% 	14% 18% 	26% 19% 10% 22% 30% 

Not sure 15% 	12% 16% 	10% 14% 	4% 14% 	22% 20% 8% 18% 6% 

unweighted base 6572 	711 1500 	200 300 	50 600 	50 300 50 300 50 

LOUIS HARRIS AND ASSOCIATES 
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WHETHER OR NOT SOMETHING TO CONTROL THE ENVIRONMENT NEEDS TO BE DONE URGENTLY 

TABLE ?-OB 

- Do you agroo or di aagr.e.....Unl.aa com 	Is done urgently 
abcut control 11 ng the envi ronesnt In the wor 1 d, the 1 and wi 11 bsco.I 
desert, the ocans will flood over onto the land, and the earth will 
hardly be fit for human 1 If.. ...? 

TOTAL ASIA & PACIFIC 

ALL TOTAL SAUDI 
COUNTRIES REGION CHINA INDIA JAPAN ARABIA 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lic -era lic -era lic -era lic -era lic -era lie -era 

Agrs 64% 	59% 65% 	63% 599 56% 86% 	76% 49% 63% 64% 56% 

Disagree 20% 	29% 18% 	20% 23% 14% 10% 	18% 23% 1% 16% 25% 

Not sure 15% 	12% 17% 	17% 18% 28% 4% 	6% 27% 15% 20% 19% 

unw.IgIlt.d bass 6572 	711 1955 	204 509 50 538 	50 510 52 398 52 



Im 

WHETHER OR NOT SOMETHING TO CONTROL THE ENVIRONMENT NEEDS TO BE DONE URGENTLY 

TABLE F-bC 

Q.19-5 - Do you agree or disagree... Unless something is dons Urgently 
about control 1 Ing the snv I ronssflt In the world, the land wi 11 bsccme 
dsssrt, the 000ans will flood over onto the land, and the earth will 
hardly be fit for han life....? 

TOTAL LATIN AMERICA & CARIBBEAN 

ALL TOTAL 
COUNTRIES REGION ARGENTINA JAMAICA MEXICO 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- lead 
tic 	-era lic -era 	lie -era Tic -era lic -cr3 

% 	% ,' % 	% 	% % 	% % 	% 

Agree 64% 	59% 70% 61% 	78% 	58% 55% 	56% 72% 	67% 

DIsagree 20% 	29% 20% 29% 	2% 	36% 23% 	28% 26% 	25% 

Not sure 15% 	12% 10% 11% 	10% 	6% 22% 	18% 2% 	8% 

unweighted baSe 6572 	711 1099 152 	400 	50 300 	50 399 	52 

LOUIS HARRIS AND ASSOCIATES 
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WHETHER OR NOT SOMETHING TO CONTROL THE ENVIRONMENT NEEDS TO BE DONE URGENTLY 

TABLE 1-IOD 

0.19-5 - Do you .gr.s or dIaagrss .... Unlsut .oth1ng Is dons Urgsntly 
sbout control 1 Ing the environment in the world the land will bucome 
desurt, the ocsans will flood over onto the land, and the earth will 
hardly be fit for human ltfs .... 7 

TOTAL EASTERN EUROPE 

ALL TOTAL 
COUNTRIES REGION HUNGARY 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lic -era lic -era lie -era 

Agr.. 64% 	59% 59% 	35% 59% 	35% 

DIsagree 20% 	29% 25% 	59% 25% 	59% 

Not sure 15% 	12% 16% 	6% 16% 	6% 

urwsightod bass 6572 	711 499 	51 499 	51 
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WHEThER OR NOT SOMETHiNG To CONTROL THE ENVIRONMENT NEEDS TO BE DONE URGENTL1 

TABLE 1-WE 

0,19-5 - Do you agree or disagree. Unless something is done urgently 
about controlling the .nvi num in the world • the I and will become 
desert, the oceans will flood over onto the land, and the earth will 
hardly be fit for lamen life .... ? 

TOTAL WESTERN EUROPE & NORTH AMERICA 

ALL TOTAL WEST 
COUNTRIES REGION NORWAY GERMANY 

Pub- Isad Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lic 	-cr3 lIc -era lic -era lIc -cr3 

Agree 64% 	59% 60% 	38% 64% 	24% 54% 50% 

DIsagree 20% 	29% 24% 	53% 22% 	72% 29% 35% 

Not sure 15% 	12% 16% 	10% 15% 	4% 17% 15% 

unweightsd base 6572 	711 1519 	104 1006 	50 513 54 
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WHETHER OR NOT PEOPLE SHOULD BE UPSET BY POLLUTION 

TABLE 1-1IA 

0.19-4 - Do you agr.s or di.pgrss .... Pop1 have alwsy5 livd with ss 
pollution In the air and the water, so why be ups.t by it now....? 

TOTAL AFRICA 

ALL TOTAL 
COUNTRIES REGION KENYA NIGERIA SENEGAL ZIMBABWE 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lic -era lic 	-era lic -era lie -era lic -•ra lic -era 

Agree 20% 	11% 25% 	16% 47% 	42% 22% 	8% 18% 	6% 14% 	8% 

DIsagree 74% 	87% 63% 	82% 42% 	58% 67% 	92% 62% 	86% 78% 	92% 

Not curs 6% 	3% 12% 	29 11% 	- 11% 	- 20% 	8% 7% 	- 

unweighted base 6572 	711 1500 	200 300 	50 600 	50 300 	50 300 	50 
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WHETHER OR NOT PEOPLE SHOULD BE UPSET BY POLLUTION 

TABLE 1-118 

Q.19-4 - Do you agree or disagree... People have always lived with toes 
pal lut Ion In the air and the water • so why be upset by It now. .7 

TOTAL ASIA & PACIFIC 

ALL TOTAL SAUDI 
COUNTRIES REGION CHINA INDIA JAPAN ARABIA 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lic -era lic -era lic -era lic -era lic -era lic -era 

Agree 20% 	119 22% 	12% 19% 6% 37% JOX 6% 2% 27% 29% 

DIsagree 74% 	87% 73% 	85% 77% 90% 60% 88% 90% 96% 66% 65% 

Not sure 6% 	3% 4% 	3% 4% 4% 3% 2% 4% 2% 7% 6% 

unwsigPited base 6572 	711 1955 	204 509 50 538 50 510 52 398 52 
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WHETHER OR NOT PEOPLE SHOULD BE UPSET BY POLLUTION 

TABLE 1-tIC 

Q.19-4 - Do you agr.e or disagree.. People have always lived with some 
pollution in the air and the water, so why be upset by it now ... . 1 

TOTAL LATIN AMERICA & CARIBBEAN 

ALL TOTAL 
COUNTRIES REGION 	ARGENTINA JAMAICA MEXICO 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lic -era lic -era 	lic 	-era lic -era lIc -era 

Agree 20% 	11% 23% 	9% 	15% 	2% 14% 	8% 39% 	15% 

Disagree 74% 	87% 73% 	89% 	84% 	98% 77% 	88% 59% 	83% 

Not sure 6% 	3% 4% 	2% 	1% 	- 9% 	4% 2% 	2% 

unweighted base €572 	711 1099 	152 	400 	50 300 	50 399 	52 



'S 

WHETHER OR NOT PEOPLE SHOULD BE UPSET BY POLLUTION 

TABLE 1-UD 

Q.1I-4 - Do you agree or disagree... People have always lived with aces 
pollution in the sir and the water, so why be tç..t by it flOW. . . . P 

Agree 

Disagree 

Not aura 

unweighted base 

TOTAL 	EASTERN EUROPE 

ALL 	TOTAL 
COUNTRIES REGION 	HUNGARY 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
Jic -era lic -era lic -era 

2039 U% 8% 2% 8% 2% 

74% 87% 66% 94% 86% 94% 

6% 3% 6% 4% 6% 4% 

6572 711 499 	51 499 	5* 
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WHETHER OR NOT PEOPLE SHOULD BE UPSET BY POLLUTION 

TABLE 1-HE 

QiI-4 - Do you agree or disagree... .P.cple have always lived with some  
pollution in the sir and the water, so why be upset by It now....? 

TOTAL WESTERN EUROPE & NORTH AMERICA 

ALL TOTAL WEST 
COUNTRIES REGWN NORWAY GERMANY 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- 	Lead 
lie -era lic -era lic -era lic 	-era 

Agree 20% 	11% 12% 	6% 9% 	2% 17% 	9% 

DiSagres 74% 	87% 84% 	91% 97% 	98% 77% 	85% 

Not sure 6% 	3% 4% 	3% 3% 	- 6% 	6% 

unw.ight.d bass 6572 	711 1519 	104 1006 	50 513 	54 
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WHETHER OR NOT THE ENVIRONMENT IS A TOP CONCERN 

TABLE 1-12A 

Q.19-2 - Do you agree or dlsagr.s.. Life in this country is so 
difficult today that what's happening to the envlronosnt is not 
a top concern. .7 

TOTAL AFRICA 

ALL TOTAL 
COUNTRIES REGION KENYA NIGERIA SENEGAL 	ZIMBABWE 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lIc -era lic -era lic -era lic -.rS lic -are lic -era 

% 	% % 	% % 	% % 	Y. % % % 	% 

Agree 37% 	37% 58% 	49% 58% 	34% 66% 	70% 65% 52% 35% 	38% 

Disagree 56% 	61% 35% 	49% 37% 	64% 29% 	28% 26% 44% 53% 	60% 

Not sure 7% 	3% 7% 	3% 5% 	2% 6% 	2% 9% 4% 11% 	2% 

unweightsd baa. 6572 	711 1500 	200 300 	50 600 	50 300 50 300 	50 
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WHETHER OR NOT THE ENVIRONMENT IS A TOP CONCERN 

TABLE 1-12B 

Q.19-2 - Do you agree or dIaar....LIfs In this country Is so 
difficult today that whst 1 s happning to the .nvIrornt Is not 
a top owirn. .. .7 

TOTAL ASIA 3 PACIFIC 

ALL TOTAL SAUDi 
COUNTRIES REGION CHINA INDIA JAPAN ARABIA 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Iced Pub- Lead Pub- Lead 
Tic -crc lie -era lie -era lie -era Tic -era Tic -era 

Agree 37% 	37% 32% 	30% 22% 16% 72% 	78% 85K 	2% 18% 	25% 

Disagree 55% 	61% 63% 	66% 75% 78% 24% 	22% 82% 	96% 75% 	67% 

Not sure 7% 	3% 6% 	4% 2% 6% 4% 	- 9% 	2% 8% 	8% 

unweightod bass 6572 	711 1955 	204 509 50 538 	50 510 	52 398 	52 
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WHETHER OR NOT THE ENVIRONMENT 15 A TOP CONCERN 

TABLE 1-12C 

0.I9-2 - Do you agros or disagree .... Lif. In this country Is so 
d 1ff I cult today that what' a happsn I rig to the anvironmont In not 
a top ooncarn .... ? 

TOTAL LATIN AMERICA & CARIBBEAN 

ALL TOTAL 
COUNTRIES REGION 	ARGENTINA JAMAICA MEXICO 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lie -ore lic -era 	lie -are He -era lic -era 

Agree 37% 	37% 43% 	40% 	35% 	44% 49% 	54% 47% 	23% 

DIsagree 56% 	61% 53% 	58% 	62% 	56% 41% 	40% 52% 	77% 

Not sure 7% 	3% 4% 	2% 	3% 	- 10% 	6% 1% 	- 

unwoighted base 6572 	711 1099 	152 	400 	50 300 	50 399 	52 
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WHETHER OR NOT THE ENVIRONMENT IS A TOP CONCERN 

TABLE -f2D 

Q.19-2 - Do you sgrse or dtsagr.....Lifs in this country Is so 
difficult today that wPat's happ.nlng to the Invirornt is not 
• top concorn. 

TOTAL EASTERN EUROPE 

ALL TOTAL 
COUNTRIES REGION HUNGARY 

Pub- LOad Pub- Lead Pub- Lead 
lIc -era lic 	-ers lic -era 

Agre. 37% 	37% 36% 	47% 36% 	47% 

Disagree 56% 	61% 57% 	53% 57% 	53% 

Not surs 7% 	3% 8% 	- 8% 	- 

unweighted base 6572 	711 499 	51 499 	51 
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WHETHER OR NOT THE ENVIRONMENT IS A Top CONCERN 

TABLE 1-12E 

Q.19-2 - Do you agree or disagree. 	Life in this country Is so 
d 1ff I cult today that what' a happen I rig to the env I rorent Is not 
a top concern....? 

TOTAL 	WESTERN EUROPE & NORTH AMERICA 

ALL TOTAL WEST 
CQUNTRIES REGION NORWAY GERMANY 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lic -era lic 	-era IIC -era lic -era 

% 	% Y. 	% % % % % 

Agree 37% 	37% 19% 	16% 19% 10% 21% 22% 

DIsagree 56% 	61% 71% 	81% 70% 90% 73% 72% 

Not curs 7% 	3% 9% 	3% 11% - 6% 6% 

unweighted base 6572 	711 1519 	104 1006 50 513 54 
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CHAPTER 22 DETAILED PERCEPTIONS OF DIFFERENT 
TYPES OF ENVIRONMENTAL DEGRADATION 

The environment is a multi-faceted issue involving a broad range of 

different issues touching on many different aspects of the world we live in and 

the lives we live. Very large majorities of both the public and leaders in most 

countries saw the following as major problems. Scarcely anyone believed that 

they are not problems at all: 

-- The pollution of drinking water; 

-- The pollution of lakes and rivers; 

-- Air pollution by cars or industries; and 

-- The pollution of the land with chemicals dumped by 
industry. 

Sizable majorities in almost all countries also believed that the 

following are major problems (although the numbers thinking they were only a 

minor problem or not a problem at all were somewhat higher than for the items 

listed above) 

-- The loss of agricultural and farm land; 

-- The cutting down of trees and forests; 

The danger of radioactivity from nuclear power plants! 
reactors (however, there was much less concern about this 
in 3 of the 4 African countries); 

-- Deserts expanding and taking over farm land; 

-- The dangerous use of chemicals used to control pests or 
weeds; and 

-- Pollution called "acid rain" caused by electric power 
plants and factories (here again, 3 of the 4 African 
countries were less concerned). 

Opinion was more divided on "changes in the climate". Majorities of 

the public in Hungary, India, Kenya, Japan, Argentina, and Mexico saw this as a 
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major problem, but in Saudi Arabia, Jamaica, Zimbabwe, Senegal, Nigeria, China, 

Norway, and West Germany only a minority did so. 

In general, the similarities between the replies of the leaders and 

those of the public were more striking than the differences. However, the 

public in most countries was more concerned about radioactivity from power 

plants than were their leaders (Table 2-1). 
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TYPE OF ENVIRONMENTAL DEGRADATION SEEN AS MAJOR PROBLEMS 

TABLE 2-IA 

- Do you think. . . . Is a major probism, a minor problem, or not a problem 
in this country or in other countries such as this around the world? 
moss saying Major Problsm 

TOTAL 	 AFRICA 

ALL TOTAL 
COUNTRIES REGION KENYA NIGERIA SENEGAL ZIMBABWE 

Pub- Load Pub- Lead Pub- Lead Pub- Load Pub- Load Pub- Lead 
lie -ors lie -era Tic -cr5 lic -.rc Tic -era lie -era 

The loss of 68% 65% 81% 79% 88% 90% 75% 62% 91% 96% 74% 669 
agricultural and 
farm land 

Deserts expanding 61% 59% 73% 76% 80% 78% 73% 78% 79% 88% 62% 66% 
and taking over farm 
land 

The cutting down of 67% 66% 77% 84% 66% 66% 67% 70% 85% 90% 81% 86% 
trees and forests, 
leaving land that 
cannot grow crops 

The pollution of 90% 76% 73% 69% 77% 78% 73% 76% 75% 74% 69% 46% 
drinking watsr 

The pollution of 77% 77% 61% 65% 72% 78% 62% 74% 51% 68% 61% 38% 
lakes and rivers 

Changes in the 43% 37% 379 39% 56% 54% 41% 30% 23% 38% 27% 34% 
climate 

The danger of 67% 55% 47% 45% 43% 60% 49% 62% 41% 40% 53% 16% 
radioactivity from 
nuclear power 
plants/reactors 

Air pollution by 71% 70% 53% 49% 67% 76% 51% 40% 46% 52% 52% 26% 
Cars or ln1stry 

The pollution of the 72% 66% 609 51% 69% 64% 62% 54% 48% 54% 60% 30% 
land with chemicals 
&aç.d by instry 
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TYPE OF ENVIRONMENtAL DEGRADATrON SEEN AS MA4JOR PRO8LEMS 

TASLE 2-IA 

0.5 - Do you thir. 	Is a major problem, a minor problem, or not a problem 
In this country or in other countries such as this around the world7 
Thos• saying "Major Problem" 

The dangerous use of 
chemicals used to 
Control pests or 
weds 

Pollution called 
"acid rain" caused 
by electric poWer 
plants and factories 

TOTAL 	 AFRICA 

ALL 	TOTAL 

	

COUNTRIES REGION 	KENYA 	NIGERIA 	SENEGAL ZIMBABWE 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lic -era lic -era lic -era lic -srs lic -era lic -era 

62% 60% 49% 50% 55% 60% 50% 36% 49% 56% 43% 48% 

65% 61% 47% 36% 51% 44% 49% 48% 44% 48% 39% 12% 

unwelted base 	6572 711 1500 200 300 50 600 50 300 50 300 50 
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TYPE OF ENVIRONMENTAL DEGRADATION SEEN AS MAJOR PROBLEMS 

TABLE 2-lB 

Q.5 - Do you think. . Is a Major probl, a minor probiMa, or not a problem 
in this country or in other countries such as this around the world? 
Those saying •MaJor  Problm 

TOTAL ASIA & PACIFIC 

ALL TOTAL SAUDi 
COUNTRIES REGION CHINA INDIA IIAPAN ARABIA 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
Hc -era lic -era lic -era lic -era 'lic -era Hc -era 

The loss of 68% 65% 83% 76% 87% 96% 92% 70% 81% 69% 69% 69% 
agricultural and 
farm land 

Deserts expanding 61% 59% 76% 66% 77% 76% 93% 54% 81% 77% 58% 65% 
and taking over farm 
I and 

The cutting down of 67% 68% 73% 76% 77% 90% 85% 86% 79% 8.3% 44% 48% 
trees and forests, 
leaving land that 
Cannot grow crops 

The pollution of 80% 76% 92% 87% 96% 92% 92% 84% 92% 90% 84% 83% 
drinking water 

The pollution of 77% 77% 79% 80% 77% 80% 84% 78% 91% 94% 60% 69% 
lakes and rivers 

Changes In the 43% 37% 48% 45% 32% 28% 61% 40% 67% 75% 25% 35% 
climate 

The danger of 67% 55% 78% 69% 76% 66% 71% 52% 87% 73% 76% 83% 
radioactivity from 
nuclear power 
plants/reactors 

Air pollution by 71% 70% 73% 76% 69% 74% 77% 82% 85% 87% 59% 63% 
cars or Inóatry 

The pollution of the 72% 66% 74% 75% 70% 79% 79% 66% 85% 87% 60% 71% 
land with chemicals 
ouwçed by Inatry 
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TYPE OF ENVIRONMENTAL DEGRADATION SEEN AS MAJOR PRoBLEMS 

TABLE 2-SB 

- Do you thirI. . is a major problem, a minor problem, or not a problem 
In this country or in othsr countries such as this around the world7 
Those saying Major Problem 

The dangerous use of 
chemicals used to 
control p.sti or 
weeds 

Pollution Cal lsd 
u1acid raln caused 
by electric power 
plants and factories 

TOTAL 	 ASIA & PACIFIC 

ALL 	TOTAL 	 SAUDI 

	

COUNTRIES REGION 	CHINA 	INDIA 	IJAPAN 	ARABIA 

Pub- Lead Pub- lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lIc -era lic -era lic -era lic -era lic -era lic -era 

62% 60% 61% 60% 59% 54% 64% 66% 81% 75% 34% 46% 

65% 61% 66% 589 68% 62% 72% 48% 81% 73% 37% 48% 

unwsightsd bass 	6572 711 1955 204 509 50 538 	50 510 52 398 52 
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TYPE OF ENVIRONMENTAL DEGRADATION SEEN AS MAIJOR PROBLEMS 

TABLE 2-IC 

0.5 - Do you thirc. .. .15 a major probl., a minor problem, or not a problem 
in this country or in other countries such as this •round the world? 
Those saying •MaJor ProblemTM 

TOTAL LATIN AMERICA & CARIBBEAN 

ALL TOTAL 
COUNTRIES REGION 	ARGENTINA JAMAICA MEXICO 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lic -erg lic -erg lic -ers lic -era lic -erg 

The lost of 68% 65% 85% 68% 84% 58% 83% 68% 88% 77% 
agricultural and 
farm land 

Deserts expanding 61% 59% 71% 57% 76% 48% 59% 48% 75% 75% 
and taking over farm 
land 

The cutting down of 67% 68% 78% 74% 79% 68% 65% 66% 87% 87% 
trs and forests, 
leaving land that 
Cannot grow Crops 

The pollution of 80% 76% 90% 74% 95% 84% 85% 62% 89% 77% 
drtrKing water 

TM pollution of 77% 77% 85% 81% 93% 88% 75% 64% 85% 90% 
lakes and rivers 

Changes In the 43% 37% 51% 30% 55% 26% 28% 22% 63% 42% 
ci Imate 

The danger of 67% 55% 74% 55% 78% 56% 65% 56% 76% 54% 
radioactivity from 
nuclear power 
plants/reactors 

Air pollution by 71% 70% 78% 75% 87% 84% 57% 46% 86% 94% 
cars or tn.istry 

The pollution of the 72% 66% 82% 76% 88% 76% 74% 68% 83% 83% 
land with chemicals 
.mç.d by instry 
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TYPE OF ENVIRONMENTAL DEGRADATION SEEN AS MAJOR PROBLEMS 

TABLE 2-IC 

Q.S - Do you thi 1*... Is a major probima, a minor probism, or not a problu. 
In this country or in othsr countrisa such as this arOund the worldl 
Thoss saying •Major Probism" 

The dangerous use of 
chenilcalt used to 
control pests or 
weeds 

Pollution Called 
"acid rain" caused 
by •lctrlc power 
plants and factories 

TOTAL 	LATIN AMERICA & CARIBBEAN 

ALL 	TOTAL 

	

COUNTRIES REGION 	ARGENTINA IJAMA!CA 	MEXICO 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lic -srs lic -era lic -era lic -era lic -era 

62% 60% 75% 70% 82% 69% 67% 68% 73% 75% 

65% 61% 75% 70% 83% 76% 60% 50% 79% 83% 

unweightsd bass 	6572 71t 1099 152 400 50 300 50 399 52 
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TYPE CF ENVIRONMENTAL DEGRADATION SEEN AS MA1JOR PROBLEMS 

TABLE 2-ID 

Q.5 - Do you think. 	Is a major problem, a minor problem, or not a problem 
in this country or In Othr countri•s such at this around the world? 
Thos• saying  •Major Problsm 

The TOSS of 
agricultural and 
fare land 

Deserts expanding 
and taking over f aria 
land 

The cutting down of 
trees and forests, 
leaving land that 
cannot grow crops 

The pollution of 
drinking water 

The pollution of 
lakes and rivers 

Changes in the 
ci imats 

The danger of 
radioactivity from 
nuclear power 
plants/reactors 

Air pollution by 
cars or inIstry 

ThS pollution of the 
land with chemicals 
ó.mp.d by iriastry 

TOTAL 	EASTERN EUROPE 

ALL 	TOTAL 
COUNTRIES REGION 	HUNGARY 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lic -erg lic -era lic -era 

% 	% 	% 	% 	% 	% 

68% 65% 59% 37% 59% 37% 

61% 59% 47% 37% . 47% 37% 

67% 68% 71% 41% 71% 41% 

80% 76% 85% 90% 85% 90% 

77% 77% 92% 86% 92% 66% 

43% 37% 52% 6% 52% 6% 

67% 55% 75% 39% 75% 39% 

71% 70% 87% 94% 87% 94% 

72% 66% 86% 75% 86% 75% 
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TYPE OF ENVIRONMENTAL DEGRADATiON SEEN AS MA4JOR PROBLEMS 

TABLE 2-tO 

Q.5 - Do you thii*. 	Is a major problem, a minor problem, or not a probi.m 
in this country or in other countries such as this around the world? 
Those saying •Najor Prcblse 

The dangerous use of 
chemicals used to 
control pests or 
weeds 

Pollution called 
.cId rain u  caused 

by electric power 
plants and factories 

TOTAL 	EASTERN EUROPE 

ALL 	TOTAL 

	

COUNTRIES REGION 	HUNGARY 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lie -era lie -era lic -era 

62% 60% 79% 73% 79% 73% 

659 61% 68% 80% 68% 80% 

unwuItd basC 	6572 711 499 	51 499 	51 
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TYPE OF ENVIRONMENTAL DEGRADATiON SEEN AS MAJOR PROBLEMS 

TABLE 2-It 

- Do you think. -. . is a major pr-able., a minor problem, or not a problem 
in this country or in oth.r countries such as this around the world? 
Those iaying •Major Problsm 

TOTAL WESTERN EUROPE & NORTH AMERICA 

ALL TOTAL WEST 
COUNTRIES REGiON NORWAY GERMANY 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
Tic -era l$c -era lic -era lic -era 

The loss of 68% 65% 28% 	29% 31% 20% 23% 37% 
agricultural and 
farm land 

Deserts expandIng 61% 59% 28% 	18% 29% 2% 25% 33% 
and taking over farm 
land 

The cutting down of 67% 68% 38% 	25% 35% 8% 43% 41% 
trees and forssts, 
leaving land that 
cannot grow crops 

The pollution of 80% 769 63% 	63% 61% 54% 66% 72% 
drinking water 

The pollution of 77% 77% 78% 	85% 79% 94% 76% 76% 
lakes and rivers 

Changes in the 43% 37% 32% 	43% 30% 38% 36% 48% 
climate 

The danger of 67% 55% 65% 	57% 64% 49% 67% 65% 
radioactivity from 
nuclear power 
plants/reactors 

Air pollution by 71% 70% 74% 	83% 76% 84% 70% 81% 
cars or inistry 

The pollution of the 72% 66% 69% 60% 669 40% 78% 78% 
land with Chemicals 
óJnç.d by tnóstry 
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TYPE OF ENVIRONMENTAL DEGRADATION SEEN AS MA!OR PROBLEMS 

TABLE 2-IE 

Q.5 - Do you thir*. 	Is a major problem, a minor problem, or not a problem 
in this country or in other countries such as this around the wend? 
Those saying Najor Prob!em 

The dangerous use of 
chemicals used to 
control pests or 
veds 

Pollution called 
Uscid rafn caused 
by electric power 
plants and factories 

TOTAL 	WESTERN 	EUROPE 1 NORTH AMERICA 

ALL 	TOTAL 	WEST 

	

COUNTRIES REGION 	NORWAY 	GERMANY 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lic -era lic -era lic -era lic -era 

62% 60% 61% 60% 55% 36% 72% 8% 

65% 61% 72% 87% 72% 90% 72% 83% 

unw.lghted base 	6572 711 1519 104 1006 	50 513 	54 
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CHAPTER 3 PERCEIVED CAUSES OF ENVIRONMENTAL DEGRADATION 

Man, not nature, is seen to be the main cause of environmental degra-

dation. Of those people who felt there has been a noticeable change in the 

environment in the last 10 years, the overwhelming majority of both the public 

and leaders attributed the change to mankind rather than to uncontrollable 

natural forces. The public in Jamaica, Kenya, and Senegal were the most 

inclined to attribute the changes to nature, but even in those countries, at 

least 66% said it was man's doing. In all the other countries, between 77% and 

97% of the public felt that way (Table 3-1). 

Majorities of both the public and leaders in all countries except 

Senegal, Jamaica, and Argentina believed that their countries had done a good 

job of providing people with clean drinking water. Kenya, Zimbabwe, and Saudi 

Arabia had the highest percentages saying "a good job"; Argentina the lowest. 

On each of eight other types of environmental protection, only 

minorities of the public and leaders in most of the countries said their 

countries had done a good job. These include: 

-- Maintaining forests and trees; 

-- Protecting the fertility of our farmland; 

-- Protecting people from nuclear radiation from nuclear 
power plants; 

-- Keeping the lakes and rivers clean; 

-- Keeping the air people breathe clean7 

-- Disposing safely of dangerous chemicals and industrial 
wastes; 

-- Keeping the air free of chemicals which poison forests 
and trees: 

- Keeping the atmosphere free of chemicals which may change 
the climate (Table 3-2). 
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However, on these items there were huge differences between different 

countries. In several countries large majorities gave their countries high 

marks for a job well done, particularly in Kenya, Zimbabwe, and Saudi Arabia. 

Kenya, Hungary, and Mexico provided examples of powerful differences 

between public and leadership opinions. In Kenya, the public was many times 

more positive than the leaders. In Hungary, only 39% of the public sample said 

their country had done "a good job on protecting people from nuclear radiation 

from nuclear power plants", whereas their leaders strongly endorsed their 

country's efforts, with 82% of this group saying a good job had been done. 

Mexican leaders, on the other hand, were much more critical of their country's 

job in "disposing safely of dangerous chemicals and industrial wastes" than was 

the Mexican public. Only 8% of Mexican leaders thought Mexico had done a good 

job, compared to 32% of the Mexican public (Table 3-2). 

Industrial activity and governmental inaction head the list of 

perceived causes of environmental degradation. Industries were seen as major 

contributors to damaging the environment and causing pollution through such acts 

as putting dangerous chemicals into rivers and lakes, the air and atmosphere, 

and dumping dangerous chemicals in the land. Majorities in all countries 

surveyed except Kenya and Nigeria also said "the failure of governments to adopt 

effective policies to control pollution" was a major cause of damage to the 

environment as was "the failure of countries around the world to work together". 

Leaders in all countries except Argentina and Nigeria were more critical of 

governmental failure than was the public (Table 3-3). 
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WHETHER THE ENVIRONMENT HAS CHANGED MAINLY BECAUSE OF MAN OR BECAUSE OF NATUI 

TABLE 3-IA 

Q. Tb - Do you thi 1* the snvl rorvnt has changed mainly b.CaUss of things 
dons by Pilman beings -- by people, 1nstry or goverrmant -- or mainly 
because of natural forces outside the control of people? 
bale: Envlror.snt b.tter/woras in last 10 years 

TOTAL AFRICA 

ALL TOTAL 
COUNTRIES REGION KENYA NIGERIA SENEGAL ZIMBABWE 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lic -era lic -era lie -era lIc -era lIe -era lic -era 

Changed because of 88% 	93% 80% 	98% 72% 96% 91% 	91% 66% 71% 77% 	909 
mankind 

Changed becaus. of 8% 	4% 17% 	9% 24% 2% 7% 	9% 29% 24% 20% 	2% 
uncontrollable 
natural forces 

Not suro 3% 	4% 2% 	3% 4% 2% 2% 	- 5% 5% 3% 	7% 

ureightsd base 5129 	620 1261 	177 250 48 551 	47 221 41 239 	41 
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WHETHER THE ENVIRONMENT HAS CHANGED MAINLY BECAUSE OF MAN OR BECAUSE OF NATURE 

TABLE 3-SB 

Q1b - Do you thirc the envirOint has changed mainly because of things 
done by t.imen bsings -- by people. Instry or government -- or mainly 
becaus• of natural forces outside the control of people? 
bas•: Erivirormisnt better/worse in last 10 years 

Changed because of 
mankind 

Changed because of 
uncontrollable 
natural forces 

Not sure 

unweiglited base 

TOTAL 	 ASIA & PACIFIC 

ALL 	TOTAL 	 SAUDI 
COUNTRIES REGION 	CHINA 	INDIA 	JAPAN 	ARABIA 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lic -era lIc -era lic -era lic -era lic -era lic -era 

88% 93% 90% 93% 89% 89% 86% I 00% 97% 83% 90% 98% 

8% 	4% 	6% 	2% 	7% 	7% 10% 	- 	2% 	- 	4% 	- 

3% 4% 4% 6% 4% 4% 4% 	- 	1% 17% 6% 2% 

5129 620 1577 179 433 	45 456 	50 344 	41 344 	43 



WHETHER THE ENVIRONMENT HAS CHANGED MAINLY BECAUSE OF MAN OR BECAUSE OF NATL 

TABLE 3-IC 

Rib Do you thtu* the environment has changed mainly b.cuss of thinga 
done by lumen beings -- by people, inatry or government -- or mainly 
because of natural forcea outside the control of people? 
base: Environment better/worse In last 10 years 

TOTAL LATIN AMERICA & CARIBBEAN 

ALL TOTAL 
COUNTRIES REGION 	ARGENTINA JAMAICA MEXICO 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lic -erg lic -era 	lic -erg lic -era lic 	-era 

Changed because of 88% 	93% 87% 	96% 	94% 100% 76% 	91% 88% 	96% 
marcind 

Changed because of 8% 	4% 8% 	1% 	4% 	- 12% 	- 1'0% 	4% 
uncontrollable 
natural forces 

Not sur 3% 	4% 4% 	3% 	1% 	- 12% 	9% 2% 	- 

unweighted base 5129 	620 865 	143 	345 	48 231 	43 289 	52 
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WHETHER THE ENVIRONMENT HAS CHANGED MATNLV BECAUSE OF MAN OR BECAUSE OF NATURE 

TABLE 3-ID 
Q.lb - Do you thIr* thonvlrons.nt has changed eslnly bscausC of thrlga 
dons by hun bsnga -- by psopi.. 1n.1stry or govurint -- or mainly 
bc.uss of natural forcu; aut$ds the control of people? 
bass: Envlronssnt batter/worse In last 10 year. 

Changed because of 
earicind 

Changed because of 
uncontrol labia 
natural forces 

Not sure 

uriwslghted base 

TOTAL 	EASTERN EUROPE 

ALL 	TOTAL 
COUNTRIES REGION 	HUNGARY 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Liad 
lIc -era lic -art lic -art 

88% 93% 93% 98% 93% 98% 

8% 4% 3% 2% 3% 2% 

3% 4% 4% - 4% - 

5129 €20 389 	42 389 	42 
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WHETHER THE ENVIRONMENT HAS CHANGED MAINLY BECAUSE OF MAN OR 8ECA(JSE OF NATCJI 

TA8L.E 3-IE 

Q.lb - Do you thi,* the environment has changed mainly because of things 
done by PIJSSn beings -- by people, ina.try or government -- or mainly 
because of natural forcs outside the control of people? 
base: Environment better/worse In last 10 years 

Changed because of 
marind 

ChanQed because of 
uricontrol lable 
natural forces 

Not sure 

unweighted bate 

TOTAL WESTERN EUROPE & NORTH AMERICA 

ALL 	TOTAL 	WEST 
COUNTRIES REGION 	NORWAY 	GERMANY 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
Mc -arc lic -arc lic -era lic -erg 

% 	$ 	% 	% 	% 	% 	% 	% 

88% 93% 94% 96% 93% 95% 94% 98% 

8% 4% 4% 	- 	4% 	- 	4% 	- 

3% 4% 2% 4% 3% 5% 	1% 	2% 

5129 620 1037 	79 696 	37 341 	42 
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THOSE WHO BELIEVE THEIR COUNTRIES HAVE DONE A GOOD *JOB IN PROTECTING 
THE ENVIRONMENT 

TABLE 3-2A 

qe - Do you thii* that In this country • good or not good Job has been 
done on. . P 
ThoSe saying 'Good 4ob s  

TOTAL 	 AFRICA 

ALL 	TOTAL 

	

COUNTRIES REGION 	KENYA 	N!GERIA 	SENEGAL ZIMBABWE 

Pub- Lead Pub- Load Pub- Lead Pub- lead Pub- L.ad Pub- Laid 
lic -ore lic -era Hc -era lic -are lic -crc l*c -era 

Providing peeple 	58% 61% 65% 59% 90% 68% 50% 28% 48% 44% 90% 96% 
with clean drIring 
water 

Keeping the lakes 	30% 24% 45% 29% 74% 24% 33% 4% 7% 4% 78% 62% 
and rivers clean 

Keeping the air 	29% 24% 42% 25% 73% 28% 33% 2% 6% 2% 63% 68% 
people breaths clean 

Protctlng the 	38% 38% 55% 42% 92% 66% 40% 14% 25% 22% 80% 66% 
fertility of our 
farm land 

Maintaining trees 	42% 41% 63% 53% 95% 76% 42% 24% 54% 5459 81% 56% 
and forsts 

Disposing safely of 	24% 199 34% 20% 58% 20% 28% 4% 6% 4% 50% 52% 
dangerous chemicals 
and 1nistrial 
wastes 

Prot.cti rig people 	329 32% 29% 14% 52% 32% 26% - 	5% 2% 35% 22% 
from rucisar 
radiation from 
nuclear power plants 

Keeping the air free 24% 19% 34% 17% 56% 18% 27% - 	7% 2% 52% 481 
of chemicals which 
poison forests and 
lakes 

Keeping the 	24% 17% 33% 14% 59% 12% 27% - 	4% - 46% 429 
atmosphere free of 
chemicals which moy 
change the clI.ste 

unwe I ghtsd bass 	6572 711 1500 200 300 50 600 50 300 50 300 50 
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THOSE WHO BELIEVE THEIR COUNTRIES HAVE DONE A GOOD JOB IN PROTECTING 
THE ENVIRONMENT 

TABLE 3-2B 

Q.S - Do you thi,* that in this country a good or not good Job has been 
done on....? 
Those saying RGood Job 

TOTAL 	ASIA & PACIFIC 

ALL 	TOTAL 	 SAUDI 
COUNTRIES REGION 	CHiNA 	INDIA 	JAPAN 	ARABIA 

Pub- Load Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lic -arc tic -.rc lic -era tic -era tic -.rc tic -ers 

Providing peopte 	58% 51% 63% 57% 50% 40% 56% 26% 60% 67% 959 92% 
with cl•an drir*lrug 
water 

Keeping the lakes 	30% 24% 32% 24% 219 16% 40% 16% 11% 10% 64% 52% 
and rivers clean 

Keeping the air 	29% 24% 33% 32% 24% 16% 32% 14% 12% 23% 72% 73% 
pople breathe clean 

Protecting the 	38% 38% 41% 41% 22% 18% 48% 34% 18% 31% 851 81% 
fertility of our 
farm land 

Maintaining trees 	42% 41% 44% 38% 27% 22% 53% 26% 19% 21% 83% 81% 

7nd f orests posing safely of 	24% 19% 31% 30% 32% 24% 32% 20% 11% 19% 57% 56% 
dangerous chemicals 
and inastrial 
was tel 

Protecting people 	329 329 43% 46% 58% 58% 35% 28% 30% 50% 50% 48% 
from rcaclaar 
radiation from 
nuclear power plants 

Keeping the air free 249 19% 299 26% 22% 18% 31% 20% 13% 21% 53% 44% 
of chum I calu which 
poison forests and 
lakes 

Keeping the 	 24% 17% 289 25% 23% 16% 31% 16% 139 15% 52% 509 
atmosphere free of 
chemicals which umy 
change the clteete 

urited bass 	6572 711 1955 204 509 50 538 50 510 52 398 52 
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THOSE WHO BELIEVE THEIR COUNTRIES HAVE DONE A GOOD fJOB IN PROTECTING 
THE ENVIRONMENT 

TABLE 3-2C 

0.1 - Do you thir* that in this country a good or not good Jab has boon 
dons on .... ? 
Those saying 'Good )0b 

TOTAL 	LATIN AMERICA & CARIBBEAN 

ALL 	TOTAL 
COUNTRIES REGION 	ARGENTINA LJAMAICA 	MEXICO 

Pub- Load Pub- Lead Pub- Lead Pub- Load Pub- Lead 
llc -or. lic -ers lic -ers lie -era lie -ers 

Providing people 	58% 61% 40% 59% 23% 50% 47% 72% 52% 54% 
with clean driring 
water 

Keeping the lak•s 	30% 24% 22% 14% 5% - 21% 36% 39% 8% 
and rivers clean 

Keeping the sir 	29% 24% 23% 15% 11% 16% 19% 24% 38% 6% 
people breaths clean 

Protecting the 	36% 38% 28% 20% 11% 18% 29% 30% 45% 13% 
fertility of our 
fare land 

Maintaining tress 	42% 41% 30% 16% 14% 10% 32% 26% 45% 12% 
and forests 

Disposing safely of 	24% 19% 16% 14% 3% 6% 19% 28% 32% 8% 
dangerous chemicals 
and InJstrial 
wastes 

Protecting p.apl. 	32% 32% 22% 20% 6% 32% 24% 18% 37% 12% 
from nuclear 
radiation 1 roe 
nuclear power plants 

Keeping the air free 24% 19% 18% 10% 4% - 21% 22% 31% 8% 
of chemicals which 
poison forests and 
lakes 

Keeping the 	24% 17% 19% 9% 4% - 	18% 20% 34% 8% 
atmosphere free of 
chsi.$cals which say 
change the ci loots 

umisItsd bass 	6572 711 1099 152 400 50 300 50 399 52 
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THOSE WHO BELiEVE THEIR COUNTRIES HAVE DONE A 0000 JOB IN PROTECTiNG 
THE ENVIRONMENT 

TABLE 32D 

- Do you think that In this country a good or not good Job has been 
dons on. . . .7 
Those saying Good Job s  

TOTAL 	EASTERN EUROPE 

ALL 	TOTAL 
COUNTRIES REGION 	HUNGARY 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
l$c -era lic -era lic -era 

Providing people 	58% 61% 47% 67% 47% 67% 
with clean drinking 
water 

keeping the lakes 	30% 24% 20% 29% 20% 29% 
and rivers clean 

Keeping the air, 	29% 24% 16% 8% 16% 8% 
people breaths clean 

Protecting the 	38% 38% 34% 71% 34% 71% 
fertility of our 
fare land 

Maintaining trees 	42% 41% 26% 47% 26% 47% 
and forests 

Disposing saf.ly of 	24% 19% 13% 12% 13% 12% 
dangerous chemicals 
and inittrial 
wastes 

Protecting people 	32% 32% 39% 82% 39% 82% 
from nuclear 
radiation from 
nuciCar power plants 

Keeping the air free 24% 19% 13% 14% 13% 14% 
of chemicals which 
poison forests and 
lakes 

Keeping the 	24% 17% 14% 12% 1 4% 12% 
atmosphere free of 
chemicals which any 
change the clieete 

unweiØtsd bass 	6572 711 499 51 499 51 
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THOSE WHO BELIEVE THEIR COUNTRIES HAVE DONE A 0000 J08 IN PROTECTING 
THE ENVIRONMENT 

TABLE 3-2E 

- Do you think that in this country a good or not good Job has been 
done on.. P 
Those iaying 0QxW Jcb 

TOTAL WESTERN EUROPE & NORTH AMERICA 

ALL 	TOTAL 	WEST 
COUNTRIES REGION 	NORWAY 	GERMANY 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
1*c -crc lic -era lic -crc lic -era 

Providing people 	58% 61% 61% 72% 63% 82% 58% 63% 
with clean drIrcing 
watsr 

Keeping the lakes 	30% 24% 21% 30% 19% 26% 24% 33% 
and rivers ciCan 

Keeping the air 	29% 24% 20% 25% 17% 30% 26% 20% 
people breathe clean 

Protecting the 	38% 38% 26% 37% 19% 34% 39% 39% 
fertility of our 
farm land 

Maintaining tre 	42% 41% 33% 57% 35% 80% 29% 35% 
and forests 

Disposing safsly of 	24% 19% 12% 	8% 10% 	4% 17% 	11% 
dangerous chemicals 
and 1nJ.tri.l 
wastes 

Protecting p.ople 	32% 32% 25% 32% 23% 26% 29% 37% 
from r*clsar 
radiation from 
ri.iclear power plants 

Keeping the sir free 24% 19% 16% 259 14% 30% 19% 20% 
of chemicals which 
poison forests and 
laks 

Keeping the 	24% 17% 17% 21% 17% 229 17% 20% 
atmosphere I rae of 
chemicals which may 
change the cileete 

unw.ighted bale 	6572 711 1519 104 1006 50 513 	54 
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PEACE IVED CAUSES OF ENVIRONMENTAL DEGRADATION 

TABLE 3-3A 

Q.7 - Do you thiri. has been a major cause, a minor cause, or not a causs 
of pollution or damage to the anvironoent? 
Those saying Oftjor Causew of pollution or damage to the environosnt 

TOTAL 	AFRICA 

ALL 	TOTAL 

	

COUNTRIES REGION 	KENYA 	NIGERIA 	SENEGAL ZIMBABWE 

Pub- lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lic -era lic -era lic -era lic -era lic -era lic -era 

The growth of the 	45% 50% 53% 54% 70% 66% 40% 36% 58% 36% 5659 78% 
population 

The cutting down of 	59% 67% 53% 69% 78% 86% 28% 36% 64% 66% 67% 86% 
forests 

In.jstries putting 	81% 83% 71% 77% 75% 78% 70% 82% 70% 76% 70% 72% 
dangerous theel ca a 
Into the air and 
atmesphSre 

InstrIes dumping 	79% 76% 70% 72% 72% 76% 72% 72% 64% 72% 70% 66% 
dangerous chemicals 
In the land 

The use of chemIcals 54% 56% 40% 50% 46% 54% 39% 34% 46% 56% 30% 54% 
to kill pests and 
weeds 

Inc&istrlss putting 	81% 92% 70% 71% 70% 76% 71% 76% 67% 60% 74% 70% 
dangerous chemicals 
Into rivers and 
lakes 

Soil erosion caused 	43% 53% 49% 69% 65% 82% 34% 40% 55% 64% 59% 88% 
by poor farming 
methods 

The rapid growth of 	50% 58% 46% 58% 52% 74% 40% 49% 52% 50% 47% 58% 
cities arid towns 

The growth and 	61% 61% 55% 65% 57% 74% 50% 66% 58% 54% 57% 84% 
develop..&rbt Of 
Inastry 
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PERCErVED CAUSES OF ENVIRONMENTAL DEGRADATION 

TA8LE 3-3A 

0.7 - Do you thir. . . has been a major cause, a minor cause, or not a cause 
of pollution or damage to the onvlronent? 
Those saying mRajor CauseN  of pollution or daage to the envirorant 

The failure of 
goverrinents to adopt 
effective policies 
to control pollution 

The failure of 
countries around the 
world to work 
together 

TOTAL 	 AFRICA 

ALL 	TOTAL 

	

COUNTRIES REGION 	KENYA 	NIGERIA SENEGAL ZIMBABWE 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lic -era Hc -era lic -era lic -era lic -era lic -era 

66% 74% 63% 69% 41% 54% 75% 70% 70% 72% 55% 78% 

60% 67% 53% 709 44% 76% 49% 58% 63% 70% 59% 76% 

unweiglited base 	6572 711 1500 200 300 50 600 50 300 50 300 50 
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PERCE1VEO CAUSES OF ENVIRONMENTAL DEGRADATION 

TABLE 3-36 

Q.7 - Do you thir* .... bat bean a major cause. a minor cause, or not a cause 
of pollution or damage to the envirorent? 
Those saying Major Causem of pollution or damage to the anvirornt 

TOTAL 	A51A & PACIFIC 

ALL 	TOTAL 	 SAUDI 

	

COUNTRIES REGION 	CHINA 	INDIA 	JAPAN 	ARABIA 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
11 -era lic -era lic -er-s lie -era lic -art lie -er-s 

The growth of the 	45% 50% 49% 51% 37% 34% 79% 80% 39% 56% 37% 35% 
population 

The cutting down of 	58% 67% 64% 70% 73% 82% 81% 86% 69% 87% 21% 25% 
forests 

1ru.istr1sa putting 	81% 83% 82% 85% 80% 88% 78% 88% 87% 83% 81% 83% 
dangerous chemical a 
into the air and 
a tmospher 

Industries duvpçlng 	79% 76% 77% 83% 61% 74% 76% 80% 86% 87% 85% 90% 
dangerous chemicals 
in the land 

The use of chemicals 54% 56% 44% 46% 23% 28% 56% 58% 64% 63% 30% 35% 
to kill psts and 
weeds 

Industries putting 	81% 82% 79% 86% 72% 86% 77% 88% 89% 88% 77% 81% 
dangerous chemicals 
Into rivers and 
lakes 

Soil •rosf on Caused 	43% 53% 32% 33% 17% 1 6% 54% 40% 38% 62% 16% 13% 
by poor far.lng 
methods 

Thu rapid growth of 	50% 58% 50% 559 27% 26% 65% 90% 65% 81% 41% 33% 
cities and towns 

The growth and 	61% 61% 59% 57% 47% 52% 63% 64% 64% 50% 64% 62% 
development of 
industry 
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PERCEIVED CAUSES OF ENVIRONMENTAL DEGRADATION 

TABLE 3-35 

0.7 - Do you th1rc .... has been a major cause, a •tnor causs, or not a cause 
of pollution or damage to the snvirornt? 
Those saying •Major COUSO O  of pollution or damage to the snvirorsnt 

The failure of 
goverrimants to adopt 
effective policies 
to control pollution 

The failure of 
countries around the 
world to work 
together 

TOTAL 	ASiA & PACIFIC 

ALL 	TOTAL 	 SAUDI 
COUNTRIES REGION 	CHINA 	INDIA 	%JAPAN 	ARABIA 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
Tic -are lic -era lic -era Tic -era Tic -era Tic -era 

% 	% 	, 	% 	% 	% 	% 	% 	% 	% 	% 	% 

68% 74% 69% 74% 82% 86% 66% 82% 63% 54% 61% 75% 

60% 67% 55% 55% 49% 38% 61% 549 54% 62% 56% 65% 

unw.ightd base 	6572 711 1955 204 509 	50 538 	50 510 52 398 	52 
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PERCEIVED CAUSES OF ENVIRONMENTAL DEGRADATION 

TABLE 3-3C 

Q.7 - Do you thiric. .Pias been a major cause, a minor cause, or not a Cause 
of pollution or damago to the env I rormient? 
Those saying TMNajor Causew of pollution or damage to the envirornt 

TOTAL 	LATIN AMERICA & CARIBBEAN 

ALL 	TOTAL 

	

COUNTRIES REGION 	ARGENTINA JAMAICA 	MEXICO 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lic -Bra lic -era lic -era lic -era lic -era 

The growth of the 	45% 50% 54% 44% 36% 18% 47% 46% 78% 67% 
population 

The cutting down of 	58% 67% 59% 59% 60% 44% 42% 50% 71% 81% 
forest a 

Inistries putting 	81% 83% 89% 82% 95% 92% 81% 62% 89% 929 
dangerous chemical a 
into the air and 
atmosphere 

Instries duMing 	79% 76% 83% 68% 94% 84% 61% 56% 75% 65% 
dangerous chemicals 
In the land 

The use of chemIcals 54% 56% 69% 61% 83% 62% 59% 50% 61% 71% 
to kill pests and 
weeds 

In.istriss putting 	81% 82% 91% 83% 99% 92% 83% 64% 89% 92% 
dangerous chemicals 
into rivers and 
lakes 

Soil erosion caused 	43% 53% 56% 53% 69% 36% 36% 62% 59% 60% 
by poor farming 
methods 

The rapid growth of 	50% 58% 62% 58% 52% 36% 53% 60% 79% 75% 
cities and towns 

The growth and 	61% 61% 729 61% 74% 44% 55% 60% 81% 77% 
development of 
inistry 
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PERCEIVED CAUSES OF ENVIRONMENTAL DEGRADATION 

TABLE 3-3C 

Q.7 - Do you thlrdc .... has bsn a major caut., a ulnor cauu•, or not a cauta 
of pollution or dama9s to the snvlronosnt7 
Tho5s taying Major Causu of pollution or damage to the onvlrorsnt 

The fat lurs of 
gov.rrlMnt$ to adopt 
sffsctivs policisa 
to control pollution 

The fa$lurs of 
countriss around the 
world to work 
tog. thr 

TOTAL 	LATIN AMERICA & CARIBBEAN 

ALL 	TOTAL 
COUNTRIES REGION ARGENTINA JAMAICA MEXICO 

Pub- L.ad Pub- L•ad Pub- Laud Pub- Laud Pub- Laud 
lic -art lic -art lic -era lic -art lic -era 

68% 74% 73% 77% 869 78% 70% 78% 63% 75% 

60% 67% 68% 66% 76% 72% 66% 66% 61% 62% 

unw.Ight.d bat. 	6572 711 1099 152 400 50 300 50 399 52 
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PERCEIVED CAUSES OF ENVIRONMENTAL DEGRADATION 

TABLE 3-30 

0.7 - Do you thir. has been a major cause, a minor cause, or not a cause 
of pollution or damage to the environosnt? 
Those saying MaJor CauseTM of pollution or damage to the environment 

The growth of the 
population 

The cutting down of 
forests 

Industries putting 
dangerous chemical a 
into the air and 
atmosphere 

Inc.istries duii$rig 
dangerous chemicals 
in the land 

The use of chemicals 
to kill pests and 
weeds 

Iróistries putting 
dangerous chemical a 
Into rivers and 
lakes 

Soil eroSion caused 
by poor farming 
mothods 

The rapid growth of 
cities and towns 

The growth and 
developemnt of 
industry 

TOTAL 	EASTERN EUROPE 

ALL 	TOTAL 

	

COUNTRIES REGION 	NUNGARY 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Leed 
lic -era lic -era lic -era 

45% 50% 22% 27% 22% 27% 

58% 67% 81% 49% 81% 49% 

81% 83% 94% 94% 94% 94% 

79% 76% 90% 82% 90% 82% 

54% 56% 76% 67% 76% 67% 

81% 82% 95% 90% 95% 90% 

43% 53% 58% 53% 58% 53% 

50% 58% 45% 63% 45% 63% 

61% 61% 64% 69% 64% 69% 
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PERCEIVED CAUSES OF ENVIRONMENTAL DEGRADATION 

TABLE 3-3D 

0.7 - Do you th$u* .... has been a major caus•, a minor cause, or not a cause 
of p01 lutlon or damage to the envirorsnt7 
Those saying Major Cause' of pollution or damage to the environoent 

TOTAL 	EASTERN EUROPE 

ALL 	TOTAL 
COUNTRIES REGION 	HUNGARY 

Pub- Lsad Pub- Lsad Pub- Lsad 
lic -ers lic -ers lic -art 

The failure of 	66% 74% 65% 71% 65% 71% 
governments to adopt 
•ff.ctive policies 
to control pollution 

The failure of 	60% 67% 70% 78% 70% 78% 
countries around the 
world to work 
together 

unwsiitsd bass 	6572 711 499 	51 499 	51 
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PERCEIVED CAUSES OF ENVIRONMENTAL DEGRADATION 

I48L6 3-3E 

0.7 - Do you thir. has been a mejor cause, a minor cause, or not a cause 
of pollution or damage to the enviroiment? 
Those saying OMajor CauseN of pollution or damage to the rivlroremnt 

TOTAL WESTERN EUROPE 6 NORTH AMERICA 

ALL 	TOTAL 	WEST 

	

COUNTRIES REGION 	NORWAY 	GERMANY 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
Mc -Cr! Mc -ers Mc -era Mc -.rc 

The growth of the 	45% 50% 33% 58% 30% 62% 39% 54% 
population 

The cutting down of 	58% 67% 47% 77% 39% 70% 63% 83% 
forms ta 

InistrIes puttIng 	81% 83% 79% 86% 76% 78% 94% 93% 
dangerous cheini cal a 
Into the air and 
atmosphere 

Indastriss dumping 	79% 76% 83% 76% 80% 62% 87% 89% 
dangerous chemical a 
in the land 

The USC of chemIcals 54% 56% 62% 72% 56% 62% 74% SIX 
to kill pests and 
weeds 

Instrisi putting 	91% 82% 84% 89% 82% 86% 87% 93% 
dangerous chemicals 
Into rivers and 
lakes 

Soil erotion caused 	43% 53% 34% 64% 33% 82% 35% 48% 
by poor farming 
methods 

The rapid growth of 	50% 58% 45% 61% 46% 70% 42% 52% 
cities and towns 

The growth and 	61% 61% 60% 62% 60% 64% 61% 59% 
d.v.l.u.aiit of 
I ndiitry 
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PERCEIVED CAUSES OF ENVIRONMENTAL DEGRADATION 

TABLE 3-3E 

Q.7 - Do you thiric. . has been a major cause, a •lnor cause, or not a cause 
of pollution or damage to the onvirornt? 
Those saying Najor Causem of pollution or damage to the envlror.snt 

The failure of 
goverrmmnts to adopt 
effective policies 
to control pollution 

The failure of 
countries around the 
world to work 
together 

TOTAL WESTERN EUROPE & NORTH AMERICA 

ALL 	TOTAL 	WEST 

	

COUNTRIES REGION 	NORWAY 	GERMANY 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lic -era Hc -era lic -era lic -era 

689 74% 68% 83% 69% 84% 67% 61% 

60% 67% 65% 81% 63% 86% 71% 769 

unwsIitsd base 	6572 711 1519 104 1006 	50 513 	54 
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CHAPTER 4: THE LEVEL OF CONCERN ABOUT 
DIFFERENT CHANGES IN THE ENVIRONMENT 

The greatest environmental concerns of both the public and leaders in 

most countries concerned industrial pollution and nuclear radiation. Approxi-

mately two-thirds of the public in most countries was concerned that industries 

are dumping dangerous chemicals without taking safety precautions to protect 

people from being poisoned, and that radiation will escape from nuclear power 

plants. Other major environmental concerns include air and water pollution, 

acid rain, and industrial and automobile pollution. There was much less concern 

about climatic change (such as the greenhouse effect or the deterioration of the 

ozone layer) than about all other types of environmental risk. The greatest 

concern about climatic change was found in Kenya (public and leaders) and in 

India (public) (Table 4-1). 

The Kenyans and Saudi Arabians were most concerned about the quality 

of the air they breathe; Zimbabweans, Kenyans, Indians, and Mexicans were 

particularly concerned that forests are being cut down and not replaced; 

Kenyans, Indians, Zimbabweans, and Nigerians were the most concerned about the 

shrinking amount of available farm land. 

In many Countries there were sizeable differences between the public's 

concerns and those of leaders. While 78% of the public in Jamaica said they 

were very concerned about the deteriorating quality of the air they breathe, 

only 48% of the leaders felt that way. Eighty-three percent of the Jamaican 

public was very concerned about the water they drink, but only 40% of Jamaican 

leaders shared this concern. In China, leaders (74%)  were much more concerned 

about the pollution of rivers and lakes by man-made chemicals from industry than 

was the public (49 16). In Hungary, the issue of nuclear radiation was once again 
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a major concern for the public (76%) while only relatively few leaders were 

concerned at all (25%).  In Japan, also, the public (59%) was much more 

concerned about nuclear radiation than were leaders (25%). In Argentina, the 

public was more concerned about air quality (73%) than were leaders (44%) 

(Table 4-1). 
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THOSE VERY CONCERNED BY VARIOUS CHANGES IN THE ENVIRONMENT 

TABLE 4-IA 

Q.4 - How concerned are you that.... Are you v.ry concrnsd somawhat 
conc.rnod, not very Concerned, or not at all concerned? 
Those saying 'V.ry Concsrned 

TOTAL 	 AFRICA 

ALL 	TOTAL 

	

COUNTRIES REGION 	KENYA 	NIGERIA 	SENEGAL ZIMBABWE 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lic -era Mc -era lic -.rc Mc -.rc lic -era Mc ere 

The air you breathe 	61% 57% 75% 67% 86% 76% 76% 72% 78% 74% 60% 46% 
is becoming less 
heal thy 

The water you drIr 	61% 57% 78% 72% 87% 82% 79% 74% 74% 64% 70% 46% 
is becoming less 
safe and a danger to 
health 

Lakes and rivers are 59% 63% 61% 69% 73% 84% 63% 68% 42% 54% 64% 70% 
being polluted by 
man-mado chemicals 
from Industry 

The climate Is 	34% 28% 44% 41% 61% 60% 49% 42% 28% 34% 34% 26% 
becoming worse, such 
as becoming too hot 
or too cold 

The chemicals used 	53% 55% 60% 64% 67% 76% 63% 62% 61% 68% 46% 48% 
to control pests and 
weeds are making 
food and water 
supplies unsafe 

The forests are 	50% 52% 71% 74% 87% 929 66% 58% 62% 68% 74% 76% 
being cut down and 
not replaced, so 
that good crops 
cannot be raised on 
the land 
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THOSE VERV CONCERNED BY VARIOUS CHANGES TN THE ENVIRONMENT 

TABL.E 4-IA 

Q. 4 - How concerned are you that .... Are you very concerned, scsswhat 
Concerned, not very concerned, or not at all Concerned? 
Those saying OVery Concrned 

TOTAL 	 AFRICA 

ALL 	TOTAL 
COUNTRIES REGION 	KENYA 	NIGERIA 	SENEGAL ZIMBABWE 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
Mc -ore Mc -ore lic -crc lic -era Mc -era lic -crc 

Chemicals from 	56% 59% 57% 62% 719 78% 59% 70% 47% 48% 51% 50% 
factories and cars 
are going Into the 
atMosphere and 
mak $ ng the Climate 
worse 

Good land available 	46% 41% 73% 59% 87% 78% 71% 54% 60% 48% 75% 54% 
for farming is 
shrir*fng 

Radiation from 	62% 51% 59% 63% 50% 70% 62% 68% 47% 44% 73% 68% 
nuclsar power plants 
will escape and kill 
thousands of people 

Many types of 	54% 51% 60% 60% 59% 76% 61% 54% 55% 46% 65% 62% 
animals, birds, 
fish, insects and 
plants are dying off 

Chemicals from 	56% 54% 60% 59% 60% 70% 65% 58% 44% 40% 64% 66% 
lnistrIss and 
factories are 
causing acid rain 
which is killing 
forests and life in 
many 1 sket 

Dangerous chemIcals 	69% 71% 73% 79% 73% 94% 79% 92% 58% 62% 80% 76% 
are being .tmd by 
I nas try vi tPiout 
taking safety 
precautions to 
protect people from 
being poisoned 

unweighted base 	6572 711 1500 200 300 50 600 50 300 50 300 50 
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THOSE VERY CONCERNED BY VARIOUS CHANGES IN THE ENVIRONMENT 

TABLE 4-lB 

0.4 - How concerned are you that .... Are you v.ry concerned, sOmewhat 
concerned, not very concerned, or not at all concerned? 
Those saying l Very Concvned 

TOTAL 	ASIA & PACIFIC 

ALL 	TOTAL 	 SAUDI 

	

COUNTRIES REGION 	CHINA 	INDIA 	JAPAN 	ARABIA 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lic -era lic -era Hc -irs lic -irs lic -erg lic -era 

The air,  you breaths 	61% 57% 63% 57% 72% 74% 66% 46% 34% 33% 90% 77% 
Is becoming less 
heal thy 

The water you drink 	61% 57% 64% 63% 90% 80% 74% 62% 23% 21% 84% 88% 
is becoming less 
safe and a danger to 
health 

Lakes and rivers are 59% 63% 52% 56% 49% 74% 72% 74% 43% 37% 42% 50% 
being polluted by 
man-made Chemical S 
from inastry 

The clImati 1. 	34% 28% 33% 30% 25% 26% 52% 46% 22% 12% 28% 37% 
becoming worse, such 
as becoming too hot 
or too cold 

The chemicals used 	53% 55% 48% 45% 49% 58% 62% 48% 36% 25% 40% 50% 
to control pests and 
weeds are making 
food and water 
supplies unsafe 

The forests are 	50% 52% 41%, 47% 32% 62% 70% 80% 26% 21% 32% 25% 
being cut down and 
not replaced, so 
that good crops 
Cannot be raised on 
the land 
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THOSE VERY CONCERNED BY VARIOUS CHANGES IN THE ENVIRONMENT 

TABLE 4-18 

Q. 4 - How conomrnsd are you that .... Are you vary concerned, somewhat 
concerned, not vary concerned, or not at all concerned? 
Those saying nVery Concernsd 

TOTAL 	ASIA & PACIFIC 

ALL 	TOTAL 	 SAUDI 
COUNTRIES REGION 	CHINA 	INDIA 	.APAN 	ARABIA 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
Tic -era lic -or, Tic -era TIC -era lic -era Tic -era 

Chemicals from 	56% 59% 52% 55% 45% 64% 72% 70% 33% 23% 57% 65% 
factories and cars 
are going Into the 
atmosphere and 
making the climate 
wore. 

Good land available 	48% 41% 44% 43% 31% 54% 75% 52% 25% 25% 42% 40% 
for farming is 
shriricing 

Radiation from 	62% 51% 63% 52% 60% 62% 66% 50% 59% 25% 68% 71% 
rclear power plants 
will escape and kill 
thousands of people 

Many types of 	54% 51% 43% 43% 35% 42% 59% 48% 37% 27% 40% 54% 
animals, birds. 
fish, insects and 
plants are dying of f 

Chemicals from 	58% 54% 47% 42% 39% 44% 67% 46% 39% 29% 38% 48% 
in.istrIes and 
factories are 
causing acid rain 
which is killing 
forests and life in 
many lakes 

Dangerous chemicals 	69% 71% 63% 64% 61% 729 76% 76% 55% 44% 57% 65% 
are being dumped by 
Inistry without 
taking safety 
precautions to 
protect people f roe 
being poilonsd 

urneited base 	6572 711 1955 204 509 50 538 50 510 52 398 52 
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THOSE VERY CONCERNED BY VARIOUS CHANGES IN THE ENV1RONMENT 

TABLE 4-SC 

0.4 - How concerned are you that.... Are you very concerned, •ou.what 
concerned, not very concerned, Or not at all concerned? 
Those saying OVery Concerned 

TOTAL 	LATIN AMERICA & CARIBBEAN 

ALL 	TOTAL 

	

COUNTRIES REGION 	ARGENTINA JAMAICA 	MEXICO 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
Hc -cr3 lic -era He -era lic -era lic -era 

The air you breathe 	65% 57% 71% 59% 73% 44% 78% 48% 63% 83% 
is becoming less 
heal thy 

The water you drfr 	61% 57% 74% 51% 78% 59% 83% 40% 63% 54% 

Is becoming less 
safe and a danger to 
health 

Lakes and rivers are 59% 63% 74% 67% 83% 76% 71% 36% 66% 88% 
being polluted by 
man-made chemicals 
from InJstry 

The climate Is 	34% 28% 39% 20% 39% 14% 30% 20% 48% 25% 
becoming worse, such 
as becoming too hot 
or too cold 

The chemicals used 	53% 55% 68% 63% 74% 68% 72% 52% 59% 69% 

to control pests and 
weeds are making 
food and water 
spl es unsaf• 

The forests are 	50% 52% 65% 61% 66% 54% 59% 50% 68% 77% 

being cut down and 
not replaced, so 
that good crops 
cannot be raised on 
the land 
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THOSE VERY CONCERNED BY VAR rous CHANGES IN THE ENVIRONMENT 

TABLE 4-IC 

0.4 - How concsrnod are you that... Are you v.ry concerned, soswhat 
concerned, not very concerned • or not it all concernsd7 
Those saying •V.ry Concsrnsd 

TOTAL 	LATIN AMERICA & CARIBBEAN 

ALL 	TOTAL 
COUNTRIES REGION ARGENTINA JAMAICA 	MEXICO 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Load Pub- Lead 
lic -era 'lic -era lic -era lic -era lic -era 

Chemicals from 	56% 59% 71% 63% 76% 68% 68% 44% 69% 77% 
factories and cars 
are going into the 
atmosphere and 
makthg the climate 
worse 

Good land available 	48% 41% 62% 41% 60% 32% 63% 36% 64% 54% 
for farming is 
shriring 

Radiation from 	62% 51% 72% 47% 74% 46% 73% 42% 70% 52% 
nuclear power plants 
will escape and kill 
thousands of people 

Many types of 	54% 51% 68% 61% 77% 64% 58% 44% 67% 75% 
animals, birds, 
fish. Insects and 
plants are dying off 

Chemicals from 	58% 54% 70% 61% 79% 68% 63% 38% 66% 75% 
iniitri.s and 
factories are 
causing meld rain 
which Is killing 
forests and life in 
many lakes 

Dangerous chemicals 	69% 71% 80% 78% 87% 98% 82% 66% 70% 79% 
are being FILIuçsd by 
in&istry without 
taking safety 
precautions to 
protect people from 
being poisoned 

uriweiVltsd base 	6572 711 1099 152 400 50 300 50 399 52 



-115- 

THOSE VERY CONCERNED GY VARIOUS CHANGES IN THE ENVIRONMENT 

TASL.E 4-10 

Q. 4 How concerned are you that.... Are you very Concerned • sowhat 
concerned • not v.ry concerned • or not at all concerned? 
Those saying ffiVary Concsrned 

TOTAL 	EASTERN EUROPE 

ALL 	TOTAL 

	

COUNTRIES REGION 	HUNGARY 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lic -crc Tic -era lic -era 

61% 57% 56% 45% 56% 45% The $ r you breathe 
is becoming less 
heil thy 

The water you drIi* 
Is becoming less 
safe and a danger to 
health 

Lakes and rivers are 
being polluted by 
man-made chemicals 
from Iróistry 

The climate Is 
becoming worse, such 
as becoming too hot 
or too cold 

The chemicals used 
to control pests and 
weeds are making 
food and water 
supplies unsafe 

The forests are 
being cut down and 
not replaced, so 
that good crops 
cannot be raised on 
the land 

61% 57% 54% 33% 54% 33% 

59% 63% 65% 61% 65% 61% 

34% 26% 31% 6% 31% 6% 

53% 55% 63% 39% 63% 39% 

50% 52% 57% 16% 57% 16% 
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THOSE VERY CONCERNED BY VARIOUS CHANGES IN THE ENVIRONMENT 

TABLE 4-tD 

Q. 4 - How concerned are you that .... Are you v•ry concerned, loemwhat 
concrned not very Concerned, or not at all concsrn.dP 
Those saying OVery Concsrned 

TOTAL. 	EASTERN EUROPE 

ALL 	TOTAL 
COUNTRIES REGION 	HUNGARY 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lic -era lic -era lic -era 

Chemicals from 	56% 59% 63% 59% 63% 59% 
factories and cars 
are going into the 
atnosphere and 
making the climate 
wore. 

Good land available 	489 41% 36% 8% 36% 8% 
for farming Is 
shrir*Ing 

Radiation from 	62% 51% 76% 25% 76% 25% 
nuclear power plants 
will escape and kill 
thousands of people 

Many types of 	54% 51% 63% 27% 63% 27% 
animals, birds, 
fish, insects and 
plants are dying off 

Chemicals from 	58% 541 66% 51% 66% 51% 
irastriss and 
factories are  
causing acid rain 
which Is killing 
forests and life In 
many lak.s 

Dang.rous chemicals 	69% 71% 73% 63% 73% 63% 
are being dumpa by 
in&lstry without 
taking safety 
precautions to 
protect people from 
being potson.d 

ur1tsd base 	6572 711 499 	51 499 	51 
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THOSE VERY CONCERNED BY VARIOUS CHANGES IN THE ENVIRONMENT 

TABLE 4-16 

Q.4 - How concerned are you that.... Are you very conce.. 	somewhat 
concerned, not very concerned, or not at all concerned? 
Those saying NVery Concerriod 

The air you breathe 
is becoming less 
heal thy 

The water you drink 
is becoming leSs 
safe and a danger to 
health 

Lakes and rivers are 
being polluted by 
man-made chemicals 
from instry 

The cHeats is 
becoming worse, such 
as becoming too hot 
or too cold 

The chemicals used 
to control pests and 
weeds are making 
food and water 
supplies unsafe 

The forests are 
being cut down and 
not replaced, so 
that good crops 
cannot be raised on 
the land 

TOTAL 	WESTERN EUROPE & NORTH AMERICA 

ALL 	TOTAL 	WEST 

	

COUNTRIES REGION 	NORWAY 	GERMANY 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lic -era llc -era lic -era lie -era 

61% 57% 41% 43% 39% 28% 45% 57% 

61% 57% 35% 41% 35% 36% 36% 46% 

59% 63% 52% 59% 46% 54% 64% 63% 

34% 28% 22% 21% 23% 24% 21% 19% 

53% 55% 40% 52% 35% 38% 49% 65% 

50% 52% 28% 30% 27% 26% 32% 33% 
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THOSE VERY CONCERNED BY VARIOUS CHANGES IN THE ENVIRONMENT 

TABLE 4-fE 

Q.4 - How Qoncrnsd are you that.. .. Are you vary conomrnsd •o.swhat 
concerned, not vary concerned • or not at a 11 concerned? 
Thoss saying •V.ry Concerned' 

TOTAL WESTERN EUROPE & NORTH AMERICA 

ALL TOTAL WEST 
COUNTRIES REGION NORWAY GERMANY 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- 	Load 
lic -era Tic -era Tic -era Tic 	-era 

Chemicals from 56% 	59% 49% 	56% 45% 	46% 56% 	65% 
factorie, and cars 
are going into the 
atmosphere and 
making the climate 
worse 

Good land available 48% 41% 	22% 	21% 	24% 	10% 	19% 31% 
for farming Is 
shrircing 

Radiation from 62% 51% 	54% 	49% 	56% 	42% 	51% 56% 
riucl.ar power plants 
will sacape and kill 
thousands of people 

Many types of 54% 51% 	49% 	48% 	44% 	38% 	59% 57% 
animals 	birds, 
fish, InSects and 
plants are dying of f 

Chemicals from 59% 54% 	58% 	60% 	57% 	58% 	62% 61% 
inistriss and 
factoriss are 
causing acid rain 
which is killing 
forests and life in 
many lakea 

Dangerous chemical. 69% 71% 	64% 	63% 	63% 	60% 	67% 65% 
are being dumped by 
inJstry without 
taking saf•ty 
precautions to 
protect people from 
being poisoned 

unweiitsd bass 6512 	711 1519 	104 1006 	50 	513 54 
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CHAPTER 5: FUTURE EXPECTATIONS 5 AND 50 YEARS FROM NOW 

Most people and most leaders were pessimistic about the future of the 

environment, both in the near (5-year) and long (50-year) term outlook. There 

was broad consensus that in individual countries as well as in the world as a 

whole, things are going to get worse rather than better. In most countries the 

public was more pessimistic about the 5-year outlook; leaders were generally 

more concerned about the world's environment 50 years from now. 

The large percentages of both the public and leaders in most of the 

countries believed that the increased pollution of lakes and rivers in the next 

five years will be a very serious problem. Increased pollution of the oceans 

and seas, air pollution, and the cutting down of trees and forests were other 

areas where large numbers of both the public and leaders expected very serious 

problems in the next five years (Table 5-1). 

In Kenya and India the greatest pessimism for the next five years 

concerned the cutting down of trees and resultant loss of farm land. The public 

in Argentina and Mexico was particularly concerned about- polluted drinking 

water, and the pollution of lakes, rivers, and the oceans. 	Major differences 

in public versus leadership opinion was found primarily in Zimbabwe, India, 

Argentina, Norway, and West Germany, where the public was much more concerned 

about the state of the environment in five years' time than was the leadership 

(Table 5-1). 

Large majorities of the public and leaders in all the countries except 

China believed that if present trends continue, the environment in the world as 

a whole will be either be a little worse or much worse in 50 years' time. 

Majorities in most countries, and pluralities in all countries except China 
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believed it will be much worse. In general, leaders were even more concerned 

about the 50-year trend than was the public (Table 5-2). 

Majorities of both the public and leaders in most countries foresaw 

the following conditions: 

-- The air will be dirtier; 

-- Drinking water will be dirtier; 

-- There will be less good land for farming; 

-- The climate will be worse; 

-- Famines will be more common; 

-- There will be fewer wild animals, birds, insects, and 
plants; 

-- There will be more deserts; 

-- Rivers and lakes will be more polluted; and 

-- Oceans and seas will be more polluted. 

The Chinese public and their leaders were generally less pessimistic 

about the 50-year outlook for these trends than other nations; the Indians, 

Mexicans, Jamaicans, Japanese, and Argeritineans notably more pessimistic. There 

were substantial differences between public and leadership opinion in many 

countries. For example, in Nigeria, 69% of the public, but 96% of leaders 

anticipated a loss of agricultural land. In West Germany, 49% of the public, 

but 70% of leaders expected adverse climatic change. In Kenya, 65% of the 

public, but 98% of leaders expected that fauna and flora will diminish 

(Table 5-3). 
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PROBLEMS BELIEVED To BECOME VERY SERIOUS IN NEXT FIVE YEARS 

TABLE 5-14 

0.3a - Now much of a danger do you th$i* these kinds of pollution will be 
in your country in the nsxt fIva years -- very s.rious somawhat serious, 
or not serious at all? 
Those saying tvery Serioua 

TOTAL 	 AFRICA 

ALL 	TOTAL 
COUNTRIES REGION 	KENYA 	NIGERIA 	SENEGAL ZIMBABWE 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lic -era lic -era lic -era lic -•re lic -era lic -era 

% 	% 	% 	% 	% 	% 	% 	% 	% 	Y. 	% 	% 

Dr1ring water that 	46% 35% 53% 48% 61% 60% 52% 56% 59% 56% 44% 20% 
will make people 
sick 

Land which is so dry 40% 30% 59% 54% 66% 66% 53% 58% 70% 60% 51% 32% 
and dusty that it 
will not yield good 
crops 

Air which is 	51% 39% 53% 489 69% 60% 48% 60% 57% 56% 44% 14% 
polluted and makes 
brathtng more 
difficult 

Climates which are 	23% 12% 26% 18% 39% 32% 24% 18% 17% 20% 23% 	- 
too hot or too cold 

Land which will not 	42% 31% 60% 55% 73% 80% 56% 58% 68% 62% 49% 18% 
produce enough food 
to feed the people 
who livS there 

More land that is 	43% 313K 60% 55% 71% 58% 50% 59% 78% 82% 52% 20% 
turning Into desert 

An envIrorent where 44% 34% 43% 37% 44% 54% 38% 30% 50% 52% 46% 12% 
each year there are 
f.wsr bird5 
insects, wild 
animals and plants 

The lakes and rivers 59% 49% 56% 48% 67% 70% 50% 62% 60% 50% 50% 8% 
becoma more polluted 
each year 
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PROBLEMS BELIEVED TO BECOME VERY SERIOUS IN NEXT FIVE YEARS 

TABLE 5-f4 

Q.3a - Now much of a danger do you thir* these kinds of pollution will be 
In your country In the next five years -- very serious, somewhat tsrIøUs, 
or not serious at all? 
Those saying Nysry Srlcus 

The ocsarts and seas 
become mors polluted 
each year 

Many tres are cut 
down and the dry 
land that is left 
will not grow good 
crops 

TOTAL 	 AFRICA 

ALL 	TOTAL 

	

COUNTRIES REGION 	KENYA 	NIGERIA 	SENEGAL ZIMBABWE 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lic -era lie -Ore lic -era lic -era lic -era lic -era 

54% 44% 52% 51% 58% 64% 44% 64% 63% 54% 49% 22% 

52% 44% 67% 63% 79% 78% 55% 58% 76% 70% 68% 46% 

unweighted base 	6572 711 1500 200 300 50 600 50 300 50 300 50 
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PROBLEMS BELIEVED TO BECOME VERY SERIOUS IN NEXT FIVE YEARS 

TABLE 5-18 

Q.3a - Hew much of a danger do you think these kinds of pollution will be 
In your country in the next five years -- very serious, somewhat serious. 
or not serious at all? 
moss saying mliary Serlous 

TOTAL 	 ASIA & PACIFIC 

ALL 	TOTAL 	 - 	 SAUDI 

	

COUNTRIES REGION 	CHINA 	IIA 	dAPAN 	ARABIA 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- L•ad Pj Lead Pub- Lead 
lic -era lic -era lic -era lic -era lic -cr5 lie -era 

Drit*ing water that 	46% 35% 43% 26% 53% 34% 66% 48% 12% 6% 40% 17% 
will meke people 
sick 

Land which is so dry 40% 30% 36% 25% 34% 32% 67% 32% 15% 12% 25% 27% 
and ósty that It 
will not yield good 
crops 

Air which Is 	51% 39% 49% 30% 54% 36% 73% 40% 23% 10% 45% 35% 
polluted and makes 
breathing more 
diffioult 

Climates which are 	23% 12% 25% 11% 12% 2% 52% 20% 17% 6% 13% 15% 
too hot or too cold 

Land which will not 	42% 31% 37% 26% 35% 34% 69% 32% 15% 10% 27% 31% 
produce enough food 
to feed the people 
who live there 

More land that is 	43% 31% 39% 28% 36% 32% 68% 36% 16% 23% 31% 21% 
turning into desert 

An envirorment where 44% 34% 39% 29% 31% 26% 70% 46% 27% 29% 23% 17% 
each year there are 
fewer birds, 
insects, wild 
animals and plants 

The lakes and rivers 59% 49% 53% 48% 56% 64% 76% 74% 40% 35% 36% 21% 
become more polluted 
each year 

LOUIS HARRIS AND ASSOCIATES 



-124- 

PROBLEMS BELIEVED TO BECOME VERY SERIOUS IN NEXT FIVE YEARS 

TABLE 5-18 

03a - How much of a dangor do you thir* these kinds of pollution vi 11 be 
in your country In the next five years -- very serious, sosswhat serious. 
or not serious at all? 
Those saying •V.ry SrIous 

The oceans and seas 
beccoe more polluted 
each year 

Many tress are cut 
down and the dry 
land that Is left 
will not grow good 
crops 

TOTAL 	 ASIA & PACIFIC 

ALL 	TOTAL 	 SAUDI 

	

COUNTRIES REGION 	CHINA 	INDIA 	JAPAN 	ARABIA 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Leed Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lic -era lic -era lic -era 'lic -era lic -era lic -era 

54% 44% 46% 35% 42% 36% 62% 44% 40% 27% 38% 35% 

52% 44% 48% 41% 48% 52% 79% 64% 31% 27% 28% 23% 

uri.1ght.d base 	6572 711 1955 204 509 	50 538 	50 510 52 398 	52 
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PROBLEMS BELIEVED TO BECOME VERY SERIOUS IN NEXT FIVE YEARS 

TABLE 5-IC 

Q3a - Hou much of a danger do you think thess kinds of pollution will be 
in your country in the nsxt five years -- very a.r$cu, somewhat serious.  
or not srious at all? 
Those saying  Very S.rlcuS 

TOTAL 	LATIN AMERICA & CARIBBEAN 

ALL 	TOTAL 

	

COUNTRIES REGION 	ARGENTINA JAMAICA 	MEXICO 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lic -era lic -era lic -era lic -era lic -era 

Drinking water that 	46% 35% 64% 42% 72% 46% 47% 18% 70% 62% 
will make people 
sick 

Land which is so dry 409 30% 55% 28% 54% 24% 45% 14% 64% 46% 
and dusty that it 
will not yield good 
crops 

Air which is 	51% 39% 69% 49% 75% 44% 59% 18% 70% 83% 
polluted and makes 
breathing more 
difficult 

Climates which are 	23% 12% 31% 13% 33% 4% 22% 4% 36% 31% 
too hot or too cold 

Land which will not 	42% 31% 61% 32% 57% 28% 60% 18% 67% 50% 
produce enough food 
to feed the people 
Who live there 

More land that is 	43% 31% 55% 31% 58% 28% 46% 10% 58% 54% 
turning into desert 

An unvirormient where 44% 34% 58% 39% 64% 36% 40% 16% 65% 65% 
each year there cre 
fewer birds, 
insects, wild 
animals and plants 

The lakes and rivers 59% 49% 75% 59% 86% 64% 59% 28% 76% 85% 
become more polluted 
each year 

LOUIS HARRIS AND ASSOCIATES 
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PROBLEMS BELIEVED TO BECOME VERY SERIOUS IN NEXT FIVE YEARS 

TABLE 5-IC 

Q.3a - How ouch of a danger do you thiric these kinds of pollution will be 
In your country in the next five years -- very serious, søuswhat serious, 
or not serious at all? 
Those saying •Very Serious 

The oceans and seal 
becoc* more polluted 
CaCh year 

any trees are cut 
down and the dry 
land that is left 
will not grow good 
crops 

TOTAL 	LATIN AMERICA & CARIBBEAN 

ALL 	TOTAL 
COUNTRIES REGION ARGENTINA JAMAICA MEXICO 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lic -er-s lic -era lic -era lic -are 'lic -era 

54% 44% 73% 57% 83% 56% 57% 44% 75% 69% 

52% 44% 68% 54% 70% 459 61% 40% 71% 75% 

unweighted base 	6572 711 1099 152 400 50 300 50 399 52 
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PROBLEMS BELIEVED To BECOME VERY SERIOUS IN NEXT FIVE YEARS 

TABLE 5-10 

0.3a - Hou ouch of a danger do you thi* these kinds of pollution will be 
In your country In the next five year. -- very serious, so.St isriout, 
or not serious at all? 
Those saying OVery SrIou.0 

TOTAL 	EASTERN EUROPE 

ALL 	TOTAL 

	

COUNTRIES REGION 	HUNGARY 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lic -ers He -cr5 lic -era 

DrIl*Ing water that 	46% 35% 23% 25% 23% 25% 
will make people 
tick 

Land which Is so dry 40% 30% 9% 6% 9% 6% 
and &isty that it 
will not yield good 
Crops 

Air which 15 	51% 39% 43% 41% 43% 41% 
polluted and makes 
breathing more 
difficult 

Climates which are 	23% 12% 9% 	- 	9% 	- 
too hot or too cold 

Land which will not 	42% 31% 12% 	- 	12% 	- 
produce enough food 
to feed the people 
who live there 

More land that is 	43% 31% 10% 	- 	10% 	- 
turning Into desert 

An .nvironeent where 44% 34% 37% 24% 37% 24% 
each year there are 
fewer birds, 
insects, wild 
animals and plants 

The lakes and rIvers 59% 49% 53% 35% 53% 359 
become more pcI 1 uteC 
each year 
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PROBLEMS BELIEVED TO BECOME VERY SERIOUS IN NEXT FIVE YEARS 

TABLE 5-SD 

Q3a - Now much of a danger do you thiric theae kinds of pollution will be 
in your country in the next five years -- very serious, somewhat srlous, 
or not osrious at .11? 
Those saying V.ry Serious 1  

The oceans and seas 
becoms more pal luted 
•ach year 

any trmes are cut 
down and the dry 
land that is left 
will not grow good 
cF.ops 

TOTAL 	EASTERN EUROPE 

ALL 	TOTAL 

	

COUNTRIES REGION 	HUNGARY 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lic -erg lic -era 11 -era 

54% 44% 32% 4% 32% 4% 

52% 44% 36% 8% 36% 8% 

unweighted bass 	6572 711 499 	51 499 51 
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PROBLEMS BELIEVED TO BECOME VERY SERIOUS IN NEXT FIVE YEARS 

TABLE 5-1E 

0. 3a - How .jch of a danger do you think these kInds of p011 ut I Ofl will be 
In your country In the next five years -- very serious, somewhat serious. 
or not srloua at all? 
Those saying •V.ry 5•rIous 

TOTAL 	WESTERN EUROPE & NORTH AMERICA 

ALL 	TOTAL 	WEST 

	

COUNTRIES REGION 	NORWAY 	GERMANY 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lic -era lic -era Jic -era lic -era 

Drilicing water that 	46% 35% 35% 22% 39% 2% 26% 41% 
will make popie 
SIck 

Land which is so dry 40% 30% 25% 9% 30% - 	17% 	17% 
and dusty that It 
will not yield good 
crops 

Air which Is 	51% 39% 41% 23% 42% 4% 40% 41% 
pollut.d and makes 
breathing more 
diffioult 

Climates which are 	23% 12% 15% 5% 16% 2% 13% 	7% 
too hot or too cold 

Land which will not 	42% 31% 26% 6% 31% 2% 15% 	9% 
proce enough food 
to food the people 
who live there 

More land that it 	43X 31% 35% 5% 47% 2% 12% 	7% 
turning into deSert 

An .nvlrocuuisnt where 44% 34% 43% 33% 41% 10% 46% 54% 
each year there are 
fewer birds. 
Insects, wild 
animals and plant. 

The lakes and rivers 59% 49% 58% 46% 59% 36% 58% 56% 
become more polluted 
each year 
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PROBLEMS BELIEVED TO BECOME VERY SERIOUS IN NEXT FIVE YEARS 

TABLE 5-fE 

Q3a - How much of a danger do you thtr* these kinds of pollution will be 
In your country in the next fivs ysars -- very ssrious, sosswhst serlOut, 
or not ssr$ous at all? 
Those saying 'Very Serious' 

TOTAL 	WESTERN EUROPE !. NORTH AMERICA 

ALL 	TOTAL 	WEST 
COUNTRIES REGION 	NORWAY 	GERMANY 

Pub- Lead Pub- Load Pub- Lead Pub- Lead 
lic -cr5 lie -era lic -era lie -era 

The oceans and seas 	54% 44% 59% 49% 57% 28% 61% 69% 
beccee more polluted 
each year 

any tress are cut 	52% 44% 36% 16% 39% 4% 35% 29% 
do.m and the dry 
land that Is left 
will not grow good 
crops 

unwsighted bass 	€572 711 1519 104 1006 	50 513 	54 
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ANTICIPATED STATE OF THE ENVIRONMENT IN 50 YEARS' TIME 

TABLE 5-24 

- Do you think that in 50 years' ti.,, the enviroillent In the 
world as a whole will be ..ich better, a little better, a little 
verse, or mich worse than It Is today? 

TOTAL AFRICA 

ALL TOTAL 
COUNTRIES REGION KENYA NIGERIA SENEGAL ZIMBABWE 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lic -or. TIC -era lic -era lic -era lic -era lic -era 

% 	% V. 	V. V. V. % 	V. % 

ch better 7% 	4% 17% 	4% 12% 2% 24% 	4% 6% 	8% 17% 2% 

Little better 13% 	11% 13% 	8% 11% 4% 1% 	4% 20% 	12% 11% 10% 

Little verse 21% 	20% 16% 	18% 17% 6% 11% 	32% 17% 	16% 23% 18% 

*JCPI worse 52% 	60% 46% 	68% 53% 88% 45% 	58% 46% 	60% 41% 66% 

Not sure 7% 	4% 8% 	3% 7% - 8% 	2% 11% 	4% 8% 4% 

unwslt.d base 6572 	711 1500 	200 300 50 600 	50 300 	50 300 50 
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ANTICIPATED STATE OF THE ENVIRONMENT IN 50 YEARS' TIME 

TABLE 5-28 

0.8 - Do you thir* that in 50 year.' tI.e, the snvfrosnt in the 
world as a whole will be mach better, a little bsttsr, a lIttl• 
worse, or mich worse than it Is today? 

TOTAL ASIA A PACIFIC 

ALL TOTAL SAUDI 
COUNTRIES REGION CHINA INDIA JAPAN ARABIA 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lic -era lic -era lic -era lic -era lic -era lic -era 

Ie.ich b.ttsr 7% 	4% 7% 	4% 9% - 5% 	4% 2% 	- 14% S 3% 

Little better 13% 	11% 56% 	53% 34% 20% 7% 	6% 99 	10% 15% 15% 

Little worse 21% 	20% 24% 	23% 26% 26% 9% 	16% 32% 	29% 30% 19% 

ich worse 52% 	60% 469 	52% 20% 40% 72% 	68% 57% 	58% 31% 42% 

Not sure 7% 	4% 7% 	8% 12% 14% 6% 	6% - 	 4% 10% 10% 

unweiØltsd base 6572 	711 1955 	204 509 50 538 	50 510 	52 398 52 
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ANTICIPATED STATE OF THE ENVIRONMENT IN 50 YEARS TIME 

TABLE 5-2C 

Q.I - Do you third that In 50 years time. the environment in the 
world as a whole will be much better. a little better, a littis 
worse, or much worse than It Is today? 

TOTAL LATIN AMERICA A CARIBeEAN 

ALL TOTAL 
COUNTRIES REGION ARGENTINA JAMAICA MEXICO 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lIc -era lie -era lie -era lie -era lic -era 

ch better 7% 	4% 3% 	7% 2% 	- 3% .10% 6% 72% 

Little better 13% 	7 1% 6% 	9% 5% 	2% 5% 76% 8% 8% 

Little worse 21% 	20% 18% 	12% 20% 	20% 16% 76% 78% - 

*.Jch worse 52% 	60% 68% 	70% 70% 	76% 67% 54% 66% 87% 

Not sure 7% 	4% 4% 	2% 4% 	2% 70% 4% 2% - 

unweightod base 6572 	711 1099 	152 400 	50 300 50 399 52 
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ANTICIPATED STATE OF IKE ENVIRONMENT IN 50 YEARS TiME 

TABLE 5-20 

- Do you thirc that in 50 years' tI, the envirorflt In the 
world as a whole will be much better, a little better, a little 
worse • or much worse than I t Is today? 

TOTAL EASTERN EUROPE 

ALL TOTAL 
COUNTRIES REGION HUNGARY 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lic -Cr5 lic -ers lic -ers 

.ich better 7% 	4% 5% 	- 5% 	- 

Little better 13% 	11% 11% 	14% 11% 	14% 

Little worse 21% 	20% 19% 	39% 19% 	39% 

IJch worse 52% 	60% 57% 	45% 57% 	45% 

Not sure 7% 	4% 8% 	2% 8% 	2% 

unweighted base 6572 	711 499 	51 499 	51 
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ANTICIPATED STATE OF THE ENVIRONMENT IN 50 YEARS' TIME 

TABLE 5-2E 

0.8 - Do you think that In 50 years tI, the .nvIrorsnt In the 
world as a whole will be ouch better, a littis bsttCr, a little 
worse, or ouch worse than it Is today? 

TOTAL WESTERN EUROPE & NORTH AMERICA 

ALL TOTAL WEST 
COUNTRIES REGION NORWAY GERMANY 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lic -era lic -era lic -srs Tic -era 

A.jch better 7% 	4% 2% 	2% 2% 2% 2% 2% 

LIttle better 13% 	11% 15% 	17% 11% 18% 22% 17% 

Little worse 21% 	20% 24% 	23% 21% 16% 29% 30% 

ch worse 52% 	60% 51% 	56% 58% 64% 38% 46% 

Not sure 7% 	4% 6% 	2% 7% - 8% 4% 

unweight.d base 6572 	711 1519 	104 1006 50 513 54 
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HOW ENVIRONMENT IN 50 YEARS' TIME WILL COMPARE WITH TODAY 

-TABLE 5-3A 

0.9 - If things go on the way they are now, how do you thll* things will 
have changed in 50 ysarl' tim.? 

TOTAL 	AFRICA 

ALL 	TOTAL 
COUNTRIES REGION 	KENYA 	NIGERIA 	SENEGAL ZIM8ABWE 

Pub- Load Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lic -crc lic -.rc ltc -•rc lic -crc lic -.rc lic -crc 

The air will be more 74% 80% 63% 84% 59% 94% 55% 86% 76% 76% 60% 80% 
dirty 

Drfi*Ing watcr will 	65% 68% 51% 66% 63% 92% 41% 46% 61% 66% 46% 58% 
be more dirty 

Thers will be less 	74% 82% 75% 92% 87% 98% 69% 96% 75% 86% 77% 86% 
good land for 
farming 

The climate will be 	56% 64% 47% 65% 62% 86% 43% 58% 49% 60% 37% 56% 
worse 

Falnin.s will be more 59% 62% 66% 77% 72% 92% 64% 72% 74% 82% 56% 62% 
coaron 

There will be fswsr 	76% 86% 68% 88% 65% 98% 70% 84% 65% 84% 68% 86% 
wiLd animals, birds, 
insects and plants 

There will be more 	59% 70% 57% 80% 62% 84% 52% 74% 71% 76% 51% 84% 
deserts 

The rivers and lakss 73% 82% 64% 89% 70% 96% 59% 92% 72% 84% 60% 84% 
will be more 
p01 luted 

The oceans and scas 749 83% 55% 91% 71% 94% 609 94% 78% 90% 55% 86% 
will be more 
polluted 

unwe I ghtsd bss• 	€572 711 1500 200 300 50 600 50 300 50 300 50 
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HOW ENVIRONMENT IN 50 YEARS' TIME WILL COMPARE WITH TODAY 

TABLE 5-3B 

09 - If things go on the way they are now, how do you think thing, will 
have changed in 50 years tim.? 

TOTAL 	ASIA & PACIFIC 

ALL 	TOTAL 	 SAUDI 
COUNTRIES REGION 	CHINA 	INDiA 	JAPAN 	ARABIA 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lic -era lic -era lic -era lc -era lic -era lic -era 

The air will be more 74% 60% 70% 72% 51% 62% 85% 84% 84% 79% 59% 62% 
dirty 

Drinking water will 	65% 68% 59% 56% 39% 52% 81% 70% 68% 63% 43% 38% 
be more dirty 

There will be less 	74% 82% 75% 75% 72% 96% 84% 82% 90% 67% 46% 35% 
good land for 
farming 

TPIS climate will be 	58% 64% 59% 61% 45% 66% 77% 66% 65% 65% 46% 46% 
worse 

Famines will be more 59% 62% 48% 45% 15% 24% 72% 58% 50% 48% 55% 50% 
couvnon 

There will be fewer 	76% 86% 74% 75% 67% 70% 75% 76% 91% 839 60% 69% 
wild animals, birds, 
insects and plants 

There will be more 	59% 70% 54% 59% 40% 52% 66% 64% 69% 87% 38% 33% 
do serts 

The rivers and lakes 73% 82% 71% 73% 54% 76% 82% 84% 85% 77% 60% 56% 
will be more 
polluted 

The oceans and seas 74% 83% 71% 75% 54% 68% 77% 78% 85% 85% 65% 69% 
will be more 
polluted 

unweilted base 	6572 711 1955 204 509 50 538 	50 510 52 398 52 
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HOW ENVIRONMENT IN 50 YEARS' TIME WILL COMPARE WITH TODAY 

TABLE 5-3C 

0.9 - If things go on the way they are now, how do you think things will 
have changed in 50 years' tim.? 

TOTAL 	LATIN AMERICA & CARIBBEAN 

ALL 	TOTAL 
COUNTRIES REGION ARGENTINA JAMAICA MEXICO 

Pub- Lead Pub- LSad Pub- Lsad Pub- Lead Pub- Lsd 
lic -srs lic -srs lic -srs lic -srs lic -sru 

The air will be more 74% 80% 89% 88% 91% 94% 90% 79% 94% 90% 
dirty 

OrIrctng water will 	65% 68% 86% 81% 89% 90% 74% 64% 92% 88% 
be more dirty 

There will be l•i 	74% 82% 82% 87% 80% 86% 79% 84% 89% 90% 
good lend for 
farming 

The climate will be 	58% 64% 73% 72% 74% 72% 56% 62% 96% 81% 
worse 

Famines will be more 59% 62% 78% 76% 72% 70% 73% 72% 98% 85% 
comoon 

There will be fewer 	76% 86% 85% 91% 85% 94% 76% 94% 91% 85% 
wild animals, birds. 
Insects and plants 

Thre will be more 	59% 70% 66% 74% 71% 82% 61% 58% 66% 83% 
deserts 

The rivers and lakes 73% 82% 90% 88% 94% 96% 82% 78% 92% 90% 
will be more 
p01 lutid 

The oceans and seas 74% 83% 88% 88% 88% 94% 81% 78% 94% 90% 
will be more 
polluted 

unwuitd base 	6572 711 1099 152 400 50 300 50 399 52 
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HOW ENVIRONMENT IN 50 YEARS TIME WILL COMPARE WITH TOOAY 

TABLE 5-30 

Q .9 - If thi rigs go on the way they are now, how do you think thi rigs will 
have changed in 50 years' tims? 

TOTAL 	EASTERN EUROPE 

ALL 	TOTAL 
COUNTRIES REGION 	HUNGARY 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
!ic -erg lic -ers lIe -erg 

The air will be more 74% 80% 81% 82% 81% 82% 
dirty 

Drinking water will 	65% 68% 77% 78% 77% 78% 
be more dirty 

There will be legs 	74% 82% 66% 65% 66% 65% 
good I and f or 
farming 

The cheats will be 	58% 64% 54% 27% 54% 27% 
worse 

Famines will be more 59% 62% 50% 41% 50% 41% 
comson 

There will be fewer 	76% 86% 83% 94% 83% 94% 
wild animals, birds, 
insects and plants 

There will be more 	59% 70% 57% 53% 57% 53% 
deserts 

The rivers and lakes 73% 82% 76% 80% 76% 80% 
will be more 
p011ut.d 

The ooeans and asas 74% 83% 77% 71% 77% 71% 
will be more 
polluted 

unwstSd baa. 	6572 711 499 51 499 51 
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HOW ENVIRONMENT IN 50 YEARS' TIME WILL COMPARE WITH TODAY 

TABLE 5-3E 

Q.9 - If things go on the way they are now, how do you think things will 
have changed in 50 years' tima? 

TOTAL WESTERN EUROPE & NORTH AMERICA 

ALL 	TOTAL 	WEST 
COUNTRIES REGION 	NORWAY 	GERMANY 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lie -era lie -era lie -era He -cr5 

The air will be more 74% 80% 75% 80% 82% 86% 63% 74% 
dirty 

OrIrdng water will 	65% 68% 69% 69% 77% 78% 53% 61% 
be more dirty 

There will be less 	74% 82% 68% 77% 74% 84% 56% 70% 
good land for 
farming 

The climate will be 	58% 64% 59% 72% 64% 74% 49% 70% 
worse 

Fielnes will be more 59% 62% 54% 59% 56% 58% 51% 59% 
cenunon 

There will be fewer 	76% 86% 80% 93% 83% 98% 75% 89% 
wild animals, birds. 
inscts and plants 

There will be more 	59% 70% 64% 79% 71% 90% 50% 69% 
deserts 

The rivers and lakes 739 82% 71% 80% 78% 86% 59% 74% 
will be more 
polluted 

The oceans and seas 74% 83% 74% 82% 78% 84% 67% 80% 
will be more 
polluted 

unwe$ited base 	6572 711 1519 104 100€ 50 513 	54 
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CHAPTER 6: GLOBAL AND REGIONAL INTERDEPENDENCE 

Most people did not believe that environmental degradation is 

inevitable. Indeed, they believed it can be reversed. In spite of widespread 

concern about current and future environmental trends, the public and leaders of 

all the countries surveyed felt that with proper attention paid to the environ-

ment and a cooperative undertaking between individual governments and worldwide 

organizations, environmental pollution can be contained and the world can be a 

cleaner and healthier place. But they did not believe it can be done by 

countries acting independently. 

The majority of the public and leaders in m6st of the countries 

surveyed felt that protecting the environment in their own countries is 

something that can be done only in cooperation with the governments and peoples 

of other countries (China and India were the only countries where majorities of 

the public felt they can solve their problems without multinational cooperation) 

(Table 6-1). Majorities also acknowledged that voluntary and community 

organizations which are not a part of government can play a major part in 

solving environmental problems (the Japanese were less willing to endorse the 

role of voluntary and community groups) (Table 6-2). In other words, most 

people in the countries surveyed believed that environmental problems are a 

world concern and need to be addressed as such, even though they also 

acknowledged that governments, industry and individual groups within countries 

can also play a substantial role (see also Table 7-1). 

Large majorities of the public in all the countries surveyed agreed 

that Ujf  the United Nations and world leaders made the facts about the dangers 

of environmental pollution known to the people, then steps would be taken to 

clean up the environment and the threat to human health and life". Majorities 

LOUIS HARRIS AND ASSOCIATES 
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of leaders in twelve countries also believed this to be the case (the two 

exceptions were West Germany and Norway). Furthermore, majorities of both the 

public and leaders in most countries also agreed that "the nations of the world 

will get together in time to protect the environment for future generations". 

Nigeria, India, Mexico, Argentina, and Hungary were more inclined to feel that 

things would improve once the facts were known, while Argentina and Mexico 

expressed the most optimism that nations will get together in time to protect 

the environment. The public in Jamaica and West Germany were the least 

optimistic about this (Table 6-3). 



-143- 

WHETHER INTERNATIONAL COOPERATION IS NECESSARY TO PROTECT THE ENVIRONMENT 

TABLE 6-1.4 

Q. 17a - Do you feel that protect Irig the ern'i rorment in this country 
a something which can be done by the government and the people of 
this country alone, or Is it something which can only be done In 
cooperation with the goverrments and people of other countries? 

Can be dof . by this 
country alone 

Can only be done In 
cooperation 

Not sure 

unweighted bass 

TOTAL 	 AFRICA 

ALL 	TOTAL 

	

COUNTRIES REGION 	KENYA 	NIGERIA 	SENEGAL ZIMBABWE 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lic -era Mc -era lic -era Mc -era Mc -era Mc -era 

31% 26% 33% 25% 25% 10% 44% 34% 35% 34% 19% 22% 

64% 71% 65% 75% 74% 90% 55% 66% 61% 64% 79% 78% 

4% 2% 2% 1% 1% - 1% 4% 2% 3% 

6572 711 1500 200 300 50 600 50 300 50 300 50 

LOUIS HARRIS AND ASSOCIATES 
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WHETHER INTERNATIONAL COOPERATION 15 NECESSARY TO PROTECT THE ENVIRONMENT 

TABLE 6-18 

Q. 17a - Do you f eel that protect I rig the snvlrcrvnsnt In this country 
It tousthlng which can be dons by the goverrinent and the people of 
th I. country al one • or Is It aoaisth I rig which can only be dons $ n 
cooperation with the govsrivlsnti and people of other countries? 

TOTAL ASIA & PACIFIC 

ALL TOTAL SAUDI 
COUNTRIES REGION CHINA INDIA JAPAN ARABIA 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lic -cr5 lic 	-era lic -era lic -era lic -era lic -era 

% 	,L % 	% % % % 	% % % % 	% 

Can be done by this 31% 	26% 47% 	45% 56% 44% 60% 	52% 27% 37% 42% 	48% 
country alone 

Can only be done In 64% 	71% 46% 	48% 37% 40% 37% 	46% 61% 63% 51% 	42% 
cooperation 

Not suro 4% 	2% 7% 	7% 5% 16% 3% 	2% 12% - 7% 	10% 

UnWeIted bs 6572 	711 1955 	204 509 50 538 	50 $10 52 398 	52 
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WHETHER iNTERNATIONAL COOPERATION 7$ NECESSARY TO PROTECT THE ENVIRONMENT 

TABLE 6-IC 

0. 17* - Do you f.sl that protect I rig the snvi rorwsnt I n this country 
is Soesthing which can be dons by the gov.rroent and the people of 
this country alone, or Is it sooething which can only be dons in 
cooperation with the govsrnssnts and pcpls of othsr countriss? 

TOTAL LATIN AMERICA & CARiBBEAN 

ALL TOTAL 
COUNTRIES REGION ARGENTINA JAMAICA MEXiCO 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
flc -era lic -era 	Hc -era lic -era lic -era 

Can be dons by this 37% 	26% 35% 24% 	32% 78% 23% 	32% 47% 	21% 
country alon. 

Can only be done In 64% 	71% 62% 76% 	56% 82% 70% 	68% 51% 	77% 
cooperation 

Not ours 4% 	2% 3% 7% 	2% 7% 	- 2% 	2% 

unweightd bass 6572 	711 1099 152 	400 50 300 	50 399 	52 

LOUIS HARRIS AND ASSOCIATES 
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WHETHER INTERNATIONAL COOPERATION IS NECESSARY TO PROTECT THE ENVIRONMENT 

TABLE 6-10 

Q. 17a - Do you fssl that prot.ctlng the unviroint in this country 
is .o.sth$ng which can be dons by the govsrri.ont and the peopis Of 

this country alons, or Is it sosuthing which can only be dons In 
coop.rat ion with the gov•rnssnts and psopie of othsr countrius? 

TOTAL EASTERN EUROPE 

ALL TOTAL 
COUNTRIES REGION HUNGARY 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lic -era 11c -era lic -era 

Can be done by this 31% 	26% 21% 	4% 21% 	4% 
country alons 

Can only be dons in 64% 	71% 75% 	96% 75% 	96% 
cocpsratlon 

Notsur 4% 	2% 4% 	- 4% 	- 

urvw.It.d bass 6572 	711 499 	51 499 	51 
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WHETHER INTERNATIONAL COOPERATION IS NECESSARY TO PROTECT THE ENVIRONMENT 

TABLE 6-IE 

0. 17a - Do you f esi that protectIng the env I ronent in this country 
Is soeothing which can be dons by the governs.nt and the people of 
this country alons, or is it so.sthing which can only be done In 
coop.r.tion with the govsrriasnts and people of other countries? 

TOTAL WESTERN EUROPE & NORTH AMERICA 

ALL TOTAL WEST 
COUNTRIES REGION NORWAY GERMANY 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- 	Lead 
lic -era lic 	-era lic -era lIc 	-era 

% 	% % 	% % 	% % 	% 

Can be doris by this 31% 	26% 10% 	8% 11% 	6% 9% 	9% 
Country alone 

Can only be done In 64% 	71% 86% 	92% 87% 	94% 85% 	91% 
cooperation 

Not sure 4% 	2% 4% 	- 3% 	- 5% 	- 

unusighted base 6572 	711 1519 	104 1006 	50 513 	54 

LOUIS HARRIS AND ASSOCIATES 
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WHETHER VOLUNTARY AND COMMUNITY ORGANIZATIONS CAN PLAY A MAJOR PART IN 
SOLVING ENVIRONMENTAL PROBLEMS 

TABLE 6-2A 

Q.17b - Do you thIrc that voluntary and coInIty organIzations 
who are not part of government can play a major part In solving 
any I ronmental probi ems? 

TOTAL AFRICA 

ALL TOTAL 
COUNTRIES REGION KENYA NIGERIA SENEGAL ZIMBABWE 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- L•ad 
lic -era lic -era lic -era lic -era lic -era lic -era 

% 	, Y. 	% % 	% % 	% % % % % 

Can play major part 73% 	80% 83% 	88% 87% 	92% 84% 	94% 83% 80% 78% 86% 

Cannot play major 18% 	f 6% 12% 	1 1% 11% 	8% 14% 	6% 10% 16% 12% 12% 
part 

Not sure 9% 	4% 5% 	2% 2% 	- 2% 	- 7% 4% 10% 2% 

urvweight.d base 6572 	711 1500 	200 300 	50 600 	.50 300 50 300 50 
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WHETHER VOLUNTARY AND COMMUNITY ORGANTZATONS CAN PLAY A MA1JOR PART IN 
SOLVING ENVIRONMENTAL PROELEMS 

TABLE 6-28 

Q.17b - Do you thli* that voluntary and comvwnity organizations 
who are not part of govsrresnt can play a major part in solving 
•nvIrorsntal problems? 

TOTAL 	ASIA & PACIFIC 

ALL 	TOTAL 	 SAUDI 
COUNTRIES REGION 	CHINA 	INDIA 	JAPAN 	ARABIA 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
Mc -era Mc -era Mc -era Mc -era lic -era Mc -era 

% 	% 	% 	% 	% 	% 	% 	% 	% 	% 	% 	% 

Can play major part 	73% 80% 59% 73% 53% 60% 74% 86% 47% 75% 63% 71% 

Cannot play major 	18% 76% 27% 20% 35% 24% 79% 14% 30% 19% 22% 23% 
part 

Not curs 	9% 	4% 14% 	7% 12% 16% 	7% 	- 	23% 6% 74% 6% 

unwsight.d bass 	6572 711 1955 204 509 	50 538 	50 510 52 398 	52 

LOUTS HARRIS AND ASSOCIATES 
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WHETHER VOLUNTARY AND COMMUNITY ORGANiZATIONS CAN PLAY A MAJOR PART IN 
SOLViNG ENVIRONMENTAL PROBLEMS 

TABLE 6-2C 

0.17b - Do you think that voluntary and counity organizations 
who are not part of gov.rcnt can play a major part In solvIng 
snv$rorsntsl probisms? 

TOTAL 	LATIN AMERICA & CARIBBEAN 

ALL 	TOTAL 
COUNTRIES REGION ARGENTINA JAMAXCA 	MEXICO 

Pub- Lead Pub- Loed Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lic -era lic -era lic -era lic -era lic -era 

% 	% 	% 	% 	•;' 	% 	% 	% 	% 	% 

Can play major part 	73% 80% 85% 769 84% 88% 84% 92% 86% 50% 

Cannot play major 	18% 16% 10% 21% 10% 10% 7% 4% 12% 48% 
part 

Not sur 	9% 4% 5% 3% 6% 2% 9% 4% 	1% 2% 

unwmightd baa. 	6572 711 1099 152 400 50 300 50 399 52 
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WHETHER VOLUNTARY AND COMMUNITY ORGANIZATIONS CAN PLAY A MAUOR PART IN 
SOLVING ENVIRONMENTAL PROBLEMS 

TABLE 6-20 

Q.17b - Do you think that voluntary and cojnIty Organizations 
who are not part of government can play a major part In calving 
Snvirarsntal problems? 

TOTAL 	EASTERN EUROPE 

ALL 	TOTAL 
COUNTRrES REGION 	HUNGARY 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lic -era lie -era 1$c -era 

% Y. 	% 	% 	% 	Y. 

Can play major part 	73% 80% 7% 80% 75% 80% 

Cannot play major 	18% 16% 16% 16% 16% 16% 
part 

Not cur. 	9% 4% 9% 4% 9% 4% 

urMsight.d base 	6572 711 499 51 499 	51 

LOUIS HARRIS AND ASSOCIATES 
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WHETHER VOLUNTARY AND COMMUNITY ORGANIZATIONS CAN PLAY A MAIOR PART IN 
SOLVING ENVIRONMENTAL PROBLEMS 

TABLE 6-2E 

0. 17b - Do you thi r* that voluntary and eoinl ty organl zat I on' 
who are not part of govsrfmant can play a major part In solving 
any I ro4ntal problems? 

TOTAL WESTERN EUROPE S NORTH AMERICA 

ALL TOTAL WEST 
COUNTIUES REGION NORWAY GERMANY 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lic -era lic -era lic -,rs lic -era 

Can play major part 73% 	80% 73% 	86% 77% 	90% 64% 81% 

Carwot play major 18% 	6% 18% 	13% 16% 	10% 13% 15% 
part 

Not sure 9% 	4% 9% 	2% 7% 	- 13% 4% 

unweighted base 6572 	711 1519 	104 1006 	50 513 54 
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THOSE AGREEING WITH 2 STATE*ENTS ABOUT INTERNATIONAL COOPERATION 

TABLE 6-3A 

Q.l9 - Do you agree or dicagras? 
Thoas who Agr.e' 

TOTAL AFRICA 

ALL TOTAL 
COUNTRIES REGION KENYA NIGERIA SENEGAL ZIMBABWE 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- LSad Pub- Lsad 
lic -are lic -era lic -era 	lic -era lic -sra lic -era 

The natione of the 64% 	59% 59% 	56% 62% 60% 	63% 	62% 50% 42% 58% 60% 
world will get 
tog.thsr in time to 
protect the 
env 1 rornt for 
fUture generations 

If the M and world 	76% 69% 82% 80% 83% 84% 85% 84% 78% 78% 76% 74% 
leaders made the 
facts about the 
danger Of 
.nvlronesntal 
pollution known to 
the people 
then step; would be 
taken to clean up 
the •nv I rormlsnt and 
the threat to human 
health and life 

unweighted base 	6572 711 1500 200 300 50 600 50 300 50 300 50 

LOUIS HARRIS AND ASSOCiATES 
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THOSE AGREEING WITH 2 STATEMENTS ABOUT INTERNATiONAL COOPERATION 

TABLE 6-3B 

Q.19 - Do you agree or disagree? 
Those who 'Agres 

TOTAL 	ASIA & PACIFIC 

ALL 	TOTAL 	 SAUDI 

	

COUNTRIES REGION 	CHINA 	INDIA 	JAPAN 	ARABIA 

Pub- Lead Pub- L•ad Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lic -era flc -.rc lic -.rc Hc -are lic -are lic -ers 

The nations of the 
world will get 
together in time to 
protect the 
enviroisnt for 
future gsn.rat Ions 

If the LI and world 
leaders eads the 
facts about the 
danger of 
envir*rsntal 
pollution known to 
the people 
then steps would be 
takn to ClSafl up 
the envirorvasnt and 
the threat to Isimin 
health and life 

64% 591 71% 69% 77% 62% 75% 64% 66% 75% 63% 759 

76% 69% 73% 73% 73% 62% 84% 78% 61% 79% 73% 73% 

unw.Iit.d bass 	6572 711 1955 204 509 50 538 50 510 52 398 52 
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THOSE AGREEING WITH 2 STATEMENTS ABOUT INTERNATIONAL COOPERATION 

TABLE 6-3C 

0.19 - Do you agrme or 
Thos. who Agr.. 

TOTAL 	LATIN AMERICA & CARIBBEAN 

ALL 	TOTAL 
COUNTRIES REGION 	ARGENTINA JAMAICA MEXICO 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lic -ore MC -sri Mc -era Mc -era Mc -erg 

The nations of the 	84% 59% 65% 55% 8?% 68% 23% 36% 80% 60% world will get 
together in time to 
protect the 
eflvironsent for 
future g*rations 

If the UN and world 	76% 69% 83% 68% 86% 74% 74% 54% 87% 77% 
leaders made the 
facts about the 
danger of 
env I rOIS41tal 
pollution known to 
the poopie 
then steps would be 
taken to clean up 
the environsent and 
the threat to human 
health and life 

unweighted base 	6572 711 1099 152 400 50 300 50 399 52 

LOUIS HARRIS AND ASSOCIATES 
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THOSE AGREEING WITH 2 STATEMENTS ABOUT INTERNATIONAL COOPERATION 

TABLE 6-3D 

QIP - Do you agree or dlsagr.s7 
Those who AgreoN 

TOTAL 	EASTERN EUROPE 

ALL 	TOTAL 
COUNTRIES REGION 	HUNGARY 

Pub- Liad Pub- Lead Pub- Lead 
lic -sri lic -sri lic -era 

The nations of the 	64% 59% 76% 78% 76% 78% 
world will 9.t 
together In time to 
protsct the 
•rwirornt f or 
future generations 

If the W4 and world 	76% 69% 87% 84% 87% 84% 
leaders med the 
facts about the 
danger of 
snviroiusntal 
poll ut I on known to 
the people 
then steps would be 
taken to clean up 
the onvironeent and 
the threat to Paman 
health and life 

unwelghtsd base 	6572 711 499 	51 499 	51 
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THOSE AGREEING WITH 2 STATEMENTS ABOUT INTERNAT1'QNAL. COOPERATION 

TABLE 6-3E 

Q.19 - Do you ogree or dlsagr..? 
Thoce who Agr.. 

TOTAL 	WESTERN 	EUROPE & NORTH AMERICA 

ALL 	TOTAL 	WEST 

	

COUNTRIES REGION 	NORWAY 	GERMANY 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
Tic -era lie -era lic -era lic -era 

The nations of the 
World will get 
tog.th.r In time to 
protect the 
environment for 
fUture gsnsrat ions 

64% 59% 56% 39% 60% 52% 49% 28% 

If the LRd and world 
1 sadurt made the 
facts about the 
danger of 
envIronmental 
pollution known to 
the pecple 
then steps would be 
taken to clean up 
the any I ronment and 
the threat to human 
health and life 

uriwelghtd bas• 

76% 69% 64% 37% 66% 32% 62% 41% 

6572 711 1519 104 1006 	50 513 	54 

LOUIS HARRIS AND ASSOCIATES 
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CHAPTER 7: POLICY OPTIONS AND INDiVIDUAL COMMITMENTS 

Both the public and leaders in all the countries surveyed wanted 

stronger governmental and international commitment to improving the environment. 

Generally, they viewed the cleaning up of the environment as the responsibility 

of government, business, and international organizations such as the U.N., but 

individual men and women were also willing to do what they can to help. 

When asked whom they thought have a major responsibility for 

protecting the land, air, and water and controlling pollution, overwhelming 

majorities of the public and leaders in all countries said that "the government" 

had a major responsibility. This was followed by "international organizations 

like the United Nations", which large majorities of the public and leaders also 

saw as having a major responsibility. "Business" was also ranked high, by both 

the public and leaders; followed by "individual men and women" and "farmers". 

The Chinese were the least willing to put the responsibility on business, 

farmers, and individual men and women. The public in Kenya, India, Mexico, 

Hungary, and Argentina were the most inclined to say that private individuals 

have a major responsibility for improving the environment (Table 7-1). 

Data in Chapter One (Table 1-4) showed that overwhelming majorities of 

the public and leaders everywhere thought their countries should be doing more 

to protect the environment and curb pollution. 

In most countries, majorities of both the public and leaders thought 

that their countries are not spending enough money to protect the environment 

and reduce pollution; Kenya, zimbabwe, and Saudi Arabia were the only 

exceptions, thinking that their countries are already spending enough or too 

much (Table 7-2). 

In almost all countries, approximately nine out of ten in both the 

public and leadership favored: 

LOUIS HARRIS AND ASSOCIATES 
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-- stronger action by the government of their countries to 
stop pollution and prevent the loss of land, clean air 
and water; 

-- Stronger laws to keep industrial pollution from factories 
and power plants to a minimum; and 

-- stronger action by international organizations such as 
the United Nations to stop pollution and prevent the loss 
of land, clean air and water. 

The principal exception was Japan where the majorities were lower but 

still substantial (Table 7-3). 

Large majorities of both public and leaders in most of the countries 

surveyed also wanted stricter laws in such areas as: 

-- Controlling the dumping of dangerous industrial 
chemicals; 

-- Controlling pollution of rivers and lakes; 

-- Controlling air pollution; 

-- Keeping drinking water clean; 

-- Protecting against the risk of accidents of nuclear power 
plants; 

-- Protecting forests from being cut down; 

-- Limiting the use of chemicals to kill pests and weeds; 
and 

-- Protecting farm land from erosion. 

Kenyans and Zimbabweans were the strongest advocates of stricter laws 

to protect farm land from erosion. Argentinians, Mexicans, and West Germans 

were the strongest advocates of limiting the use of chemicals to kill pests and 

weeds. 

The only countries where less than majorities favored stronger laws 

were Saudi Arabia (on limiting agricultural chemicals), Japan and West Germany 

(on protecting agricultural land from erosion) (Table 7-4). 

overwhelming majorities of the public and leaders in all the countries 

surveyed wanted their governments and international organizations to do 
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something about protecting the environment. They wanted them to assume more 

responsibility, to take stronger action, to enact stricter laws, to spend more 

money, and, in general, to make the protection of the environment a higher 

priority. The survey also found that many individual men and women were willing 

to play a role, and to make sacrifices in order to protect or improve the 

environment. 

By large margins in all the countries, the public put a higher 

priority on reducing health risks than they did on increasing living standards. 

In other words, they would prefer a healthier environment with a lower standard 

of living to a higher standard of living in a more polluted environment. 

Leaders chose the same option by large margins, except in Nigeria, and Zimbabwe. 

The public in Mexico and Norway was the most likely to choose health over a 

better standard of living (Table 7-5). 

Most people in all of the countries except Argentina (48%) would be 

willing to pay to see an improvement in the environment, and substantial 

majorities everywhere except Japan (44%)  would be willing to spend some of their 

time or money helping to improve the environment. There was overwhelming 

support on the part of individuals to take part in activities that would promote 

a safer and cleaner environment. The key to this willingness to pay somewhat 

higher taxes is the condition, in the question, that the money be spent to 

protect the environment. The proportion who said they would be willing to 

contribute time or money to environmental projects in their communities ranged 

from over 90% of the public in Kenya, Nigeria, and Mexico to 62% of the public 

in West Germany. Japan was the only country where this number was less than 

62%. 

Leaders were even more inclined than the public to say they would 

volunteer their time or money. The percentages ranged from 100% of leaders in 

Kenya and Nigeria to 73% in Saudi Arabia (Tables 7-6 and 7-7). 

LOUTS HARRIS AND ASSOCIATES 
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WHO SHOULD HAVE A MA4JOR ROLE IN PROTECTING THE ENVIRONMENT 

TABLE 7-IA 

Q1O - Who do you thft* has a major responsibility for protecting the land 
air, and watsr, and controlling pollution. Do you thir. 	should have a 
major role, a minor role, or have no role? 
Those saying Major Rolu 

TOTAL AFRICA 

ALL TOTAL 
COUNTRIES REGION KENYA NIGERIA SENEGAL 	ZIMBABWE 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lued Pub- Load Pub- Lead 

lic -era lic -era lic -era lic -era Jic -era lic -era 

The goverrwaent 91% 	96% 94% 	99% 96% 100% 95% 100% 92% 94% 93% 100% 

eusiness 71% 	80% 65% 	77% 74% 96% 67% 82% 39% 40% 75% 88% 

Farmers 57% 	59% 64% 	66% 81% 92% 47% 32% 62% 50% 84% 88% 

International 74% 	77% 74% 	73% 84% 96% 68% 68% 69% 44% 84% 84% 
organizations like 
the United Nations 

Indivl&sal men and 63% 	65% 66% 	75% 78% 90% 55% 50% 72% 70% 69% 88% 
women 

unweighted base €572 	711 1500 	200 300 50 600 50 300 50 300 50 
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WHO SHOULD HAVE A MA4JOR ROLE IN PROTECTING THE ENVIRONMENT 

TABLE 7-18 

0.10 - Who do you thi,* has a major responsibility for protecting the land. 
air, and water, and control 1 ing pollution. Do you thirc... should have a 
major rols, a •lnor role, or have no role? 
Thos saying 1Najor Role 1  

TOTAL ASIA & PACIFIC 

ALL TOTAL SAUDI 
COUNTRIES REGION CHINA INDIA IJAPAN ARABIA 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lic 	-era lic -irs lic -era lic -erg lic -irs lic -erg 

The govsrrmtent 91% 	96% 91% 99% 98% 100% 87% 98% 84% 98% 96% 98% 

Business 71% 	80% 56% 70% 23% 26% 60% 90% 91% 94% 63% 59% 

Farmers 57% 	59% 42% 44% 29% 26% 56% 50% 48% 56% 33% 42% 

InternatIonal 74% 	77% 69% 77% 67% 60% 62% 78% 77% 85% 72% 85% 
organizations like 
the United Nations 

IndivIal men and 
women 

63% 	65% 54% 56% 26% 14% 73% 78% 71% 77% 43% 56% 

unw.lght.d base 6572 	711 1955 204 509 50 538 50 510 52 398 52 

LOUIS HARRIS AND ASSOCIATES 
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WHO SHOULD HAVE A MAIOR ROLE IN PROTECTING THE ENVIRONMENT 

TABLE 7-IC 

0.10 - Who do you thirk has a major responsibility for protecting the land 
air, and water, and controlling pollution. Do you thir. 	should have a 
major role a minor role, or have no role? 
Those saying MaJor Rols 

TOTAL LATIN AMERiCA & CARIBBEAN 

ALL TOTAL 
COUNTRIES REGION 	ARGENTINA 1JAMAICA MEXICO 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lic -era lic -era lIc -era lic -era lic -era 

The governoent 919 	96% 92% 94% 94% 	96% 89% 	96% 93% 90% 

IusiflSIs 71% 	80% 81% 89% 69% 	86% 51% 	98% 89% 85% 

Farmers 57% 	59% 60% 60% 69% 	52% 45% 	76% 62% 52% 

International 74% 	77% 75% 609 78% 	80% 73% 	82% 74% 79% 
organizations like 
the United Nations 

IndiviGal men and 63% 	65% 59% 49% 85% 	64% - 	 - 78% 81% 
women 

unweight.d base 6572 	711 1099 152 400 	50 300 	50 399 52 
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WHO SHOULD HAVE A MAJOR ROLE IN PROTECTING THE ENVIRONMENT 

TABLE 7-ID 

Q. 10 - Who do you thiric has a major r.spon.ibi 1 ity for protecting the land, 
sir, and wat.r, and control 1 1 ng pollution. Do you tht i*... should have a 
major role, a at nor role, or have no role? 
Those saying •Major Rol. 

TOTAL EASTERN EUROPE 

ALL TOTAL 
COUNTRIES REGION HUNGARY 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lic -era lic -era lic -era 

The government 91% 	96% 92% 	94% 92% 94% 

eusineu 71% 	80% 81% 	82% 61% 62% 

Farmers 57% 	59% 74% 	73% 74% 73% 

International 74% 	77% 75% 	78% 75% 78% 
organizations like 
the United Nations 

IndiviJal man and 63% 	65% 76% 	75% 76% 75% 

women 

unweight.d bat. 6572 	711 499 	51 499 51 

LOUIS HARRIS AND ASSOCIATES 



-165- 

WHO SHOULD HAVE A MAI)OR ROLE IN PROTECTING THE ENVIRONMENT 

TABLE 7-fE 

0.10 - Who do you think has a major respons$bility for protecting the land, 
air, and water, and controlling pollution. Do you thirc .... should have a 
major role, a minor role, or have no role? 
Thoss saying ORajor Role 

TOTAL WESTERN EUROPE & NORTH AMERICA 

ALL TOTAL WEST 
COUNTRIES REGION NORWAY GERMANY 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- 1•ad 
lic -are lic -era lic 	-era lic -era 

The governoent 91% 	96% 68% 	93% 90% 100% 83% 87% 

BusIness 71% 	80% 84% 	94% 85% 92% 80% 96% 

Farmers 57% 	59% 62% 	72% 67% 68% 51% 76% 

International 74% 	77% 77% 	81% 81% 90% 68% 72% 

organizations like 
the United Nations 

IndIvI&ial men and 
woman 

63% 	65% 70% 	83% 69% 80% 73% 85% 

unwlghted bass 6572 	711 15*9 	104 1006 50 513 54 
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ATTITUDES TO CURRENT LEVEL OF GOVERNMENT SPENDING ON THE ENVIRONMENT 

TABLE 7-2A 

0. 14 - Do you think th is country is spendIng too much money, not 
enough monsy or about the right amount of money to protect the 
nvlronssnt and red.acs pollution? 

TOTAL 	 AFRICA 

ALL 	TOTAL 
COUNTRIES REGION 	KENYA 	NIGERIA 	SENEGAL ZIMBABWE 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lic -ers flc -ers lic -cr5 lic -•rs lic -cr5 lic -ers 

% 	% 	% 	% 	% 	% 	% 	Y. 	,4 	% 	% 	% 

Sp.ndng too usich 	12% 5% 19% 4% 50% 8% 8% 6% 2% 	- 	18% 2% 

Not spending enough 	59% 72% 47% 68% 13% 62% 53% 70% 59% 80% 35% 58% 

Spending about the 	*5% f 5% 16% 18% 15% 24% 14% 12% 12% 	- 	26% 36% 
right amount 

Not sure 	14% 	8% 18% 11% 11% 	6% 15% 12% 28% 20% 22% 	4% 

unwtight.d base 	6572 7*1 1500 200 300 50 600 50 300 50 300 50 

LOUIS HARRIS AND ASSOCIATES 



-16 7- 

ATTITUDES To CURRENT LEVEL OF GOVERNMENT SPENDING ON THE ENVTRONMENT 

TABLE 7-2B 

Q.14 - Do you thii* this country Is spending too much monoy, not 
enough .ony or about the right amount of money to protect the 
snvirorsnt and rcs pollution? 

Spending too luch 

Not spending enough 

Spending about the 
rIght amount 

Not euro 

unw.Ipht.d bee. 

TOTAL 

ALL 	TOTAL 
COUNTRIES REGION 

Pub- Lead Pub- Lead 
tic -era tic -era 

12% 	5% 17% 	9% 

59% 72% 57% 67% 

15% 15% 16% 17% 

ASIA & PACIFIC 

SAUDI 
CHINA 	INDIA 	IJAPAN 	ARABIA 

'ub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
tic -era lic -era tic -era tic -era 

2% 2% 21% 8% 	IX 	- 	53% 25% 

82% 90% 54% 80% 69% 69% 13% 31% 

5% 	2% 17% 10% 24% 29% 19% 25% 

14% 	8% 10% 	7% 12% 6% 	8% 2% 6% 2% 15% 19% 

6572 711 1955 204 509 	50 538 	50 510 	52 398 	52 



-168- 

ATTITUDES TO CURRENT LEVEL OF GOVERNMENT SPENDING ON THE ENVIRONMENT 

TABLE 7-2C 

Q. 14 - Do you tIiinK this country ii spending too ouch monsy, not 
enough monsy or about the right awount of money to protact the 
srw I ronesnt and reduce pollution? 

Spending too much 

Not spending enough 

Spending about the 
right amount 

Not aur 

unweightiad bass 

TOTAL 	LATIN AMERICA & CARIB8EAN 

ALL 	TOTAL 
COUNTRIES REGION ARGENTINA JAMAICA 	MEXICO 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Load Pub- Lead Pub- Lead 
Hc -ore lic -era lic -era Tic -ore lic -are 

12% 5% 12% 3% 3% 	- 	3% 2% 27% 8% 

59% 72% 63% 76% 67% 80% 69% 80% 53% 69% 

15% 15% 	9% 	9% 	7% 12% 	7% 	8% 12% 6% 

14% 	8% 17% 12% 24% 	8% 20% 10% 	8% 17% 

6572 711 1099 152 400 50 300 	50 399 	52 

LOUIS HARRIS AND ASSOCIATES 



-169- 

ATTiTUDES TO CURRENT LEVEL OF GOVERNMENT SPENDING ON THE ENVIRONMENT 

TABLE 7-20 

Q.t4 - Do you think this country Is spending too ouch money, not 
•nough money or about the right amount of money to prot.ct the 
•nvl roriosnt and rsc. pci lut I on? 

Spending too ouch 

Not spend I rig enough 

Spending about the 
right amount 

Not sure 

unw.I ghtd bale 

TOTAL 	EASTERN EUROPE 

ALL 	TOTAL 
COUNTRIES REGION 	HUNGARY 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lic -era lic -era lic -era 

12% 5% 5% 2% 5% 2% 

59% 72% 68% 82% 68% 82% 

15% 15% 11% 14% 11% 14% 

14% 8% 15% 2% 15% 2% 

6572 711 499 	51 499 	51 



-170- 

ATTITUDES TO CURRENT LEVEL OF GOVERNMENT SPENDING ON THE ENVIRONMENT 

TABLE 7-2E 

Q. 14 - Do you thi r thi a country Is ip.ndl ng too m.ich money, not 
enough money or about the right amount of money to protect the 
nv I rorasrit and rc poll Ut Ion? 

Spending too im.ich 

Not spending enough 

Spending about the 
right amount 

Not suro 

unwelght.d base 

TOTAL 	WESTERN EUROPE & NORTH AMERICA 

ALL 	TOTAL 	WEST 
COUNTRIES REGION 	NORWAY 	GERMANY 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lIc -ers lic -era 1$c -era lic -era 

% 	% 	% 	% 	% 	% 	% 	% 

12% 5% 2% 2% 	1% 2% 2% 	2% 

59% 72% 70% 78% 70% 84% 69% 72% 

15% 15% 18% 17% 19% 14% 16% 	20% 

14% 	8% 11% 	3% 10% 	- 	12% 	6% 

6572 711 1519 104 1006 	50 513 	54 

LOUIS HARRIS AND ASSOCIATES 



THOSE FAVORiNG STRONGER ACTION TO PROTECT THE ENVIRONMENT 

TABLE 7-34 

0.12 - Do you favor or appos. .... ? 

Thos• in Fsver 

TOTAL 	 AFRICA 

ALL 	TOTAL 
COUNTRIES REGION 	KENYA 	NIGERIA 	SENEGAL ZIMBABWE 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lic -era lic -mrs lic -era Hc -era flc -era lic -era 

Stronger action by 	94% 98% 96% 100% 98% 100% 96% 100% 90% 98% 98% 100% 
the gov.rrsnt of 
this country to stop 
pollution and 
prevent the loss of 
land, olsen air and 
wa tsr 

Stronger action by 	90% 92% 91% 93% 93% 100% 93% 92% 81% 84% 93% 94% 
international 
organizations such 
as the Unitd 
Nations to 
stop pollution and 
prvsnt the loss of 
land, clean sir and 
water 

Stronger laws to 	92% 93% 92% 96% 94% 98% 94% 100% 87% 88% 93% 98% 
keep Injstrial 
pollution from 
factorisi and power 
plants to a .Inlnum 

unwslghtsd batS 	6572 711 1500 200 300 50 600 50 300 50 300 50 



-172- 

THOSE FAVORING STRONGER ACTION TO PROTECT THE ENVIRONMENT 

TABLE 7-38 

Q.12 - Do you favor or oppose...? 
Those in NFCVorP 

TOTAL 	ASIA & PACIFIC 

ALL 	TOTAL 	 SAUDI 
COUNTRIES REGION 	CHINA 	INDIA 	JAPAN 	ARABIA 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lic -era lic -era lic -era Ho -are Ho -Ore lic -era 

% 	% 	% 	% 	% 	% 	% 	% 	% 	% 	% 	% 

Stronger action by 	94% 98% 93% 97% 99% 100% 91% 94% 87% 98% 96% 96% 
the gov.rrnent of 
this country to stop 
pollution and 
Prevent the loss of 
land. clean air and 
water 

Stronger action by 	90% 92% 86% 90% 96% 96% 85% 86% 78% 90% 85% 87% 
I nt.rnat I onal 
organizations such 
as the United 
Nations to 
stop pollution and 
prevent the loss of 
land, Clean air and 
wat.r 

Stronger lsws to 	92% 93% 89% 92% 97% 96% 88% 96% 78% 75% 93% 100% 
keep Inoustrial 
pollution from 
factories and power 
plants to a mininaim 

unweightid base 	6572 711 1955 204 509 	50 538 50 510 52 398 52 

LOUIS HARRIS AND ASSOCIATES 



-173- 

THOSE FAVORING STRONGER ACTION TO PROTECT THE ENVIRONMENT 

TABLE 7-3C 

012 - Do you favor or oppose .... ? 
Thoss in ftfavor"  

TOTAL 	LATIN AMERICA & CARIB5EAN 

ALL 	TOTAL 
COUNTRIES REGION ARGENTiNA JAMAICA MEXICO 

Pub- Load Pub- Lead Pub- L•ad Pub- Lead Pub- Lead 
lie -sra lic -era lic -.ra lic -era lic -era 

Stronger action by 	94% 98% 96% 99% 98% 00% 93% 96% 96% 100% 
the govsrraont of 
this country to stop 
pollution and 
prevent the loss of 
land, clean air and 
water 

Stronger action by 	90% 92% 90% 93% 90% 90% 88% 90% 92% 99% 
International 
organizations such 
as the United 
Nations to 
stop pollution and 
prevent the loss of 
land, Clean air and 
water 

Stronger laws to 	92% 93% 95% 94% 99% 88% 93% 96% 93% 98% 
keep 1nstria1 
pollution from 
factories and power 
plants to a mininLim 

Unweightsd bate 	6572 711 1099 152 400 50 300 50 399 52 



-174- 

THOSE FAVORING STRONGER ACTION To PROTECT THE ENVIRONMENT 

TABLE 7-30 

Q.12 - Do you favor or oppose .... ? 
Those In •Fav 

TOTAL 	EASTERN EUROPE 

ALL 	TOTAL 
COUNTRIES REGION 	HUNGARY 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lic -erg lic -are lic -era 

Stronger action by 	94% 98% 97% 100% 97% 100% 
the goverrvnent of 
this country to stop 
pollution and 
Prevent the loss of 
land. clean air and 
water 

Stronger action by 	90% 92% 95% 96% 95% 96% 
international 
organizations such 
as the United 
NationS to 
stop pollution and 
prevent the loss of 
land, clean air and 
water 

Stronger laws to 	92% 93% 97% 98% 97% 98% 
keep 1nistrtal 
pollution f roes 
factories and power 
plants to a minieum 

ursw.Ight.d base 	6572 711 499 	51 499 	51 

LOUIS HARRIS AND ASSOCIATES 



-175- 

THOSE FAVORING STRONGER ACTION TO PROTECT THE ENVIRONMENT 

TABLE 7-3E 

Q.12 - Do you favor or oppose .... ? 
Those in FavOr 

TOTAL 	WESTERN EUROPE & NORTI4 AMERICA 

ALL 	TOTAL 	WEST 
COUNTRIES REGION 	NORWAY 	GERMANY 

Pub- Load Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lic -.rc ltc -.rc lic -erg Hc -erg 

Stronger action by 	949 98% 93% 93% 92% 94% 94% 93% 
the gov.rriim.nt of 
this country to stop 
pollution and 
prevent the losc of 
land, clean air and 
w.t.r 

Stronger action by 	90% 92% 91% 95% 93% 94% 89% 96% 
international 
organizations such 
as the United 
Nations to 
atop pollution and 
prevent the loss of 
land, clean air and 
water 

Stronger laws to 	92% 93% 93% 88% 94% 86% 90% 89% 
keep inistrIal 
pollution from 
factories and power 
plants to a minioum 

unw.Ighted bats 	6572 711 1519 104 1006 	50 513 	54 



-176- 

THOSE FAVORING STRICTER LAWS OF DTFFERENT TYPES TO PROTECT THE ENVIRONMENT 

TABLE 7-4A 

Q.16 - How about the laws... Do you thlr* they should be more strict, less 
strict, or about as strict as they are now? 
Those saying uMors  Strlct 

TOTAL 	 AFRICA 

ALL 	TOTAL 
COUNTRIES REGION 	KENYA 	NIGERIA 	SENEGAL ZIMBABWE 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Load Pub-Lead Pub- Lead 
lic -era lic -era lic -era lic -are lic -era lic -era 

% 	% 	•6 	% 	 % 	% 	S 	S 	S 	% 	S 

Keeping dririing 	60% 76% 93% 90% 94% 96% 92% 92% 96% 96% 90% 74% 
water clean 

Protecting farm land 69% 70% 90% 92% 959 100% 86% 68% 87% 88% 96% 90% 
from erosion 

I.fmiting the use of 	68% 71% 67% 79% 67% 90% 779 76% 71% 76% 54% 74% 

cheicas to kill 
pests and weeds 

Protecting forests 	74% 75% 87% 90% 93% 92% 81% 86% 86% 92% 92% 88% 
from being cut down 

Protecting against 	76% 69% 78% 78% 81% 90% 79% 80% 70% 76% 84% 629 

the risk of 
accidents of nuclear 
power plants 

Controlling air 	64% 78% 86% 87% 92% 90% 91% 94% 69% 72% 86% 68% 
pollution 

Controlling 	84% 82% 89% 90% 93% 96% 91% 100% 80% 80% 97% 84% 
pollution of rivers 
and lakes 

Controlling the 	86% 64% 90% 90% 91% 94% 93% 100% 81% 86% 97% 78% 

dueping of dangerous 
industrial chemicals 

unweighted base 	6572 711 1500 200 300 50 600 50 300 50 300 50 

LOUIS HARRIS AND ASSOCIATES 



-177- 

THOSE FAVORING STRICTER LAWS OF DIFFERENT TYPES TO PROTECT THE ENVIRONMENT 

TABLE 7-48 

ole - Now about the lawS... .Do you think they Should be more strict, less 
strict, or about as strict as they are now? 
rho,. saying mHore Strict 

TOTAL 	ASIA & PACIFIC 

ALL 	TOTAL 	 SAUDI 
COUNTRIES REGION 	CHINA 	INDIA 	JAPAN 	ARABIA 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lie -era Tic -era lic -era Tic -era Tic -era Tic -era 

ksping dr1rdng 	80% 76% 81% 79% 87% 70% 93% 100% 63% 63% 80% 85% 
water cltan 

Protecting farm land 69% 70% 64% 67% 65% 56% 82% 90% 49% 559 55% 65% 
from erosion 

Limiting the use of 	68% 71% 59% 65% 54% 50% 69% 86% 66% 69% 45% 56% 
chemicals to kill 
pests and wemds 

Protecting forests 	74% 75% 76% 78% 88% 96% 88% 96% 69% 79% 51% 52% 
from being cut down 

Protecting against 	76% 69% 76% 74% 74% 72% 82% 96% 81% 73% 65% 65% 
the risk of 
accidents of nuclear 
power plants 

Controlling air 	84% 78% 85% 78% 87% 74% 97% 96% 84% 69% 80% 75% 
pollution 

Controlling 	84% 82% 80% 83% 79% 94% 96% 00% 85% 93% 65% 65% 
pollution of rivers 
and Iskss 

Controlling the 	96% 84% 83% 86% 75% 78% 88% 98% 89% 85% 78% 85% 
doaping of dangerous 
In.istrial chemicals 

unws1tted bate 	6572 711 1955 204 509 50 538 50 510 52 398 52 



-178- 

THOSE FAVORING STRICTER LAWS OF DIFFERENT TYPES 10 PROTECT THE ENVIRONMENT 

TABLE 7-4C 

ale - Now about the laws .... Do you th1rc they should be more strict, less 
strict, or about as strict as they are nDw7 
Those saying Mors Strict 

TOTAL 	LATIN AMERICA & CARIBBEAN 

ALL 	TOTAL 
COUNTRIES REGION ARGENTINA JAMAICA 	MEXICO 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pun- Lead Pub- Lead 
Tic -era lic -era lIc -era lIc -era lic -era 

% 	% 	% 	% 	% 	% 	% 	% 	S 	S 

Keeping drirddng 	80% 76% 92% 87% 95% 80% 90% 64% 91% 96% 
water Clean 

Protecting farm land 69% 70% 87% 67% 99% 82% 83% 80% 86% 98% 
from sroaion 

Limiting the use of 	68% 71% 84% 89% 91% 88% 75% 92% 85% 96% 
chemicals to kill 
pests and weeds 

Protecting forests 	74% 75% 86% 93% 88% 90% 79% 90% 89% 98% 
from being cut down 

Protecting against 	76% 69% 66% 80% 90% 76% 76% 80% 88% 63% 
the risk of 
accidents of rJclsar 
power plants 

Controlling sir 	84% 76% 93% 91% 98% 86% 87% 90% 92% 96% 
pollution 

Contr011ing 	84% 82% 92% 92% 98% 94% 85% 86% 91% 96% 
pollution of rivers 
and lakes 

Controlling the 	86% 84% 93% 94% 97% 94% 92% 90% 90% 98% 
ouNç ing of dangerous 
industrial chemicals 

unweighted base 	6572 711 1099 152 400 50 300 50 399 52 

LOUIS HARRIS AND ASSOCIATES 



-179- 

THOSE FAVORING STRICTER LAWS OF DIFFERENT TYPES TO PROTECT THE ENVIRONMENT 

TABLE 7-40 

oie - Now about the laws .... Do you thl,* they should be more strict lest 
strict, or about as strict as they are now? 
Thoss saying 001ore Strfct 

TOTAL 	EASTERN EUROPE 

ALL 	TOTAL 
COUNTRIES REGION 	HUNGARY 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lic -era lic -sra lic -era 

Keeping drir*Ing 	80% 76% 56% 35% 56% 35% 
water clean 

Protecting farm land 69% 70% 50% 31% 30% 31% 
from erosion 

Limiting the use of 	68% 71% 55% 47% 55% 47% 
chemicals to kill 
pests and weeds 

Protecting forests 	74% 75% 55% 27% 55% 27% 
from being cut down 

Protecting against 	76% 69% 50% 14% 50% 14% 
the risk of 
accidents of nuclSar 
power plants 

Controlling aIr 	84% 78% 67% 65% 67% 65% 
pollution 

Controlling 	84% 82% 68% 65% 68% 65% 
pollution of rivers 
and lakes 

Controlling the 	86% 84% 67% 65% 67% 65% 

dumping of dangerous 
incStstrial Chemicals 

urvwelght.d base 	$572 711 499 	51 499 51 



-180- 

THOSE FAVORING STRICTER LAWS OF DIFFERENT TYPES TO PROTECT THE ENViRONMENT 

TABLE 7-4E 

0.16 - Now about the laws. 	Do you thl,* they should be more strict, less 
strict, or about as strict as they are fowl 
Those saying 'More Strict 

TOTAL WESTERN EUROPE & NORTH AMERICA 

ALL 	TOTAL 	WEST 
COUNTRIES REGION 	NORWAY 	GERMANY 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lic -arm lic -erg lic -Cr5 lic -Crc 

Keeping drirUng 	80% 76% 67% 44% 65% 32% 70% 56% 
water clean 

Protecting farm land 69% 70% 49% 28% 50% 22% 48% 33% 
from srOsion 

Limiting the use of 	69% 71% 72% 56% 67% 40% 80% 70% 
chemicals to kill 
pests and weeds 

Protecting forests 	74% 75% 57% 39% 51% 26% 69% 52% 
from being out down 

Protecting against 	76% 69% 75% 54% 75% 46% 75% 59% 
the risk of 
accidents of nuclear 
power plants 

Controlling air 	94% 78% 80% 63% 80% 62% 82% 63% 
pollution 

Controlling 	84% 82% 84% 60% 83% 52% 86% 67% 
pollution of rivers 
and lakes 

Controlling the 	86% 84% 90% 66% 90% 60% 89% 72% 
ó.aTing of dangerous 
tnjgtrial chemicals 

unweighted base 	6572 711 1519 104 1006 50 513 	54 

LOUIS HARRIS AND ASSOCIATES 



-181- 

TRADING OFF STANDARD OF LIVING AGAINST NEALTH RISK 

TABLE 7-5A 

Q.3c - Which would you chooss -- a situation where there would be a 
better standard of living but with real health risks, or a less good 
standard of living but WACh l•ii risk to ta.n health? 

Cett.r standard of 
living but with 
health risks 

Less good standard 
of living but with 
svch less health 
risk 

Not sure 

unweightod base 

TOTAL 	 AFRICA 

ALL 	TOTAL - 
COUNTRIES REGION 	KENYA 	NIGERIA 	SENEGAL ZIMBABWE 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lsad 
lic -era tic -era lic -era lic -era lic -era lic -era 

15% 20% 21% 31% 12% 18% 25% 46% 14% 10% 32% 48% 

76% 70% 70% 62% 84% 76% 65% 46% 75% 78% 62% 48% 

9% 9% 9% 8% 4% 6% 10% 8% 11% 12% 7% 4% 

6572 711 1500 200 300 50 600 50 300 50 300 50 



-182- 

TRADING OFF STANDARD OF LiVING AGAINST HEALTH RISI( 

TA8LE 7-SB 

Q.3c - Which would you choose -- a situation where there would be a 
better standard of living but with real health risks, or a less good 
standard of living but much less risk to Pan health? 

TOTAL 	 ASIA & PACIFIC 

ALL 	TOTAL 	 SAUDI 
COUNTRIES REGION 	CHINA 	INDIA 	I.JAPAN 	ARABIA 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
He -era lie -era lie -era lic -era lic -era lic -era 

Setter standard of 	15% 20% 15% 15% 18% 14% 20% 22% 4% 4% 19% 21% 
living but with 
health risks 

Less good standard 	76% 70% 72% 73% 75% 76% 77% 70% 64% 67% 73% 77% 
of living but with 
puch less health 
risk 

Not sure 	9% 9% 13% 12% 7% 10% 3% 8% 32% 29% 	7% 2% 

unweightod base 	6572 711 1955 204 509 50 538 50 510 52 398 52 

LOUIS HARRIS AND ASSOCIATES 



-183- 

TRADING OFF STANDARD OF LIVING AGAINST HEALTH RISK 

TABLE 7-5C 

Q.3c - Which would you choose -- a situation wtore there would be a 
better standard of living but with real health risks, or a less good 
standard of living but ouch less risk to human health? 

better standard of 
living but with 
health risks 

Less good standard 
of living but with 
su.ich less health 
risk 

Not sure 

unweighted base 

TOTAL 	LATIN AMERICA & CARIBBEAN 

ALL 	TOTAL 
COUNTRIES REGION 	ARGENTINA IJAMAICA MEXICO 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lic -.rc 1$c -arc lic -era lb -era lic -er's 

15% 20% 12% 17% 10% 12% 19% 18% 	9% 21% 

76% 70% 91% 76% 91% 80% 67% 70% 90% 77% 

9% 	9% 7% 7% 9% 9% 14% 12% 	1% 2% 

6572 711 1099 152 400 	50 300 	50 399 	52 



-184- 

TRADING OFF STANDARD OF LIVING AGAINST HEALTH RISK 

TABLE 7-50 

Q.3c - Which would you chooss -- a situation where there would be a 
bsttsr standard of living but with rsal health risks, or a l•st good 
standard of living but mich 'less risk to htan health? 

Better standard of 
living but with 
health risks 

Less good standard 
of living but with 
auch less health 
risk 

Not sure 

uriws I ghtsd base 

TOTAL 	EASTERN EUROPE 

ALL 	TOTAL 
COUNTRiES REGION 	HUNGARY 

Pub- Lead Pub- Lsad Pub- Lead 
lic -era lic -era lic -era 

15% 20% 10% 27% 10% 27% 

76% 70% 94% 71% 84% 71% 

9% 9% 6% 2% 6% 2% 

6572 711 499 	51 499 	51 

LOUIS HARRIS AND ASSOCIATES 



-185- 

TRADING OFF STANDARD OF LIVING AGAINST HEALTH RISK 

TABLE 7-5E 

Q.3c - Which would you choose -- a situation whsrs there would be a 
better standard of living but with real health risks, or a lesi good 
standard of living but uu.ich less risk to human health? 

Setter standard of 
living but with 
health risks 

Less good standard 
of living but with 
such less health 
rIsk 

Not sure 

unwetghted base 

TOTAL 	WESTERN EUROPE S NORTH AMERICA 

ALL 	TOTAL 	WEST 
COUNTRIES REGION 	NORWAY 	GERMANY 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lic -era lic -era lic -era lic -era 

15% 20% lOX 12% 6% 10% 20% 	13% 

76% 70% 81% 75% 88% 76% 69% 74% 

9% 	9% 	8% 13% 	7% 14% 11% 	13% 

6572 711 1519 104 1006 	50 513 	54 



-186- 

WILLINGNESS To PAY HIGHER TAXES To PROTECT ENVIRONMENT 

TABLE 7-64 

Q.15 - How willing would you be to pay sosswtiat higher taxes to the 
gov.rrnt if you knew the .onsy would be sp.nt to protect the 
nv I r*reont and provont land. w*ter and air pal lut ton? 

TOTAL AFRICA 

ALL TOTAL 
COUNTRIES REGION KENYA NIGERIA SENEGAL 	ZIMBABWE 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead P- Lead Pub-Lead 
lic 	-era lic -era lic -era lic -era Hc -era lic -era 

- % -r Y. 	r r r i -r r 
Very wIlling 33% 	48% 54% 	58% 79% 	80% 49% 	48% 56% 58% 38% 	44% 

Souwhat willIng 37% 	34% 25% 	27% 15% 	14% 31% 	40% 16% 14% 32% 	40% 

Not very wIlling 12% 	10% 9% 	7% 2% 	2% 17% 	4% 8% 12% 12% 	8% 

Not at all willing 12% 	6% 9% 	8% 2% 	4% 8% 	8% 12% 72% 14% 	8% 

Not sure 5% 	2% 4% 	1% 2% 	- 2% 	- 8% 4% 5% 	- 
unwelghtsd bass 6572 	711 1500 	200 300 	50 600 	50 300 50 300 	50 

LOUIS HARRiS AND ASSOCiATES 



-187- 

WILLINGNESS TO PAY HIGHER TAXES To PROTECT ENVIRONMENT 

TABLE 7-66 

Q.15 - How w$lltng would you be to pay somwhat higher taxes to the 
goverf1t If you knw the mon.y would be spent to protect the 
anY I rorsnt and prevent land, w,t.r and *1 r p01 lut Ion? 

Very willing 

Somewhat willing 

Not vary willing 

Not at all willing 

Not aura 

unwelghtsd base 

TOTAL 	ASIA & PACIFIC 

ALL 	TOTAL 	 SAUDI 
COUNTRIES REGION 	CHINA 	INDIA 	JAPAN 	ARABIA 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Load Pub-Lead 
ha -era lic -era ha -era lic -era icc -erg hic -erg 

33% 46% 26% 40% 19% 24% 41% 69% 9% 25% 35% 44% 

37% 34% 44% 42% 55% 60% 375K 16% 53% 62% 29% 29% 

12% lOX 16% 9% 16% 12% 6% 6% 31% 13% 12% 6% 

12% 6% 10% 4% 5% 2% 15% 8% 7% 	- 	15% 6% 

5% 2% 4% 4% 6% 2% 2% 	- 	- 	- 	10% 15% 

6572 711 1955 204 509 	50 538 	50 510 	52 398 	52 
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WILLINGNESS TO PAY HIGHER TAXES TO PROTECT ENVIRONMENT 

TABLE ?-SC 

Q.15 - Now willing would you be to pay somewhat higher taxeB to the 
government if you knew the money would be spent to protect the 
•nv I ronment and prevent I and water and air poi lut ion? 

TOTAL LATIN AMERICA & CARIBBEAN 

ALL TOTAL 
COUNTRIES REGION ARGENTINA JAMAICA MEXICO 

Pub-Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
Hc -cr5 lic -era lic -erg lic -era lic -erg 

- 	 -r 
Very willIng 33% 	48% 28% 	51% 20% 44% 25% 46% 37% 63% 

Somewhat willing 37% 	34% 34% 	27% 26% 30% 31% 24% 43% 27% 

Not very willing 12% 	10% 12% 	15% 14% 16% 16% 24% 6% 6% 

Not at all wIlling 12% 	6% 20% 	7% 34% 10% 15% 6% 10% 4% 

Not sure 5% 	2% 6% 	- 5% - 13% - 2% - 

unwuightsd base 6572 	711 1099 	152 400 50 300 50 399 52 
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WILLINGNESS To PAY HIGHER TAXES TO PROTECT ENVIRONMENT 

TABLE 7-6D 

Q.lg - How willing would you be to pay somowhat higher t*xsa to the 
goverrimont if you knew the money would be opnt to protect the 
snv I ronerit and prevsnt land • Wat•r and aIr p011 ut Ion? 

V.ry Willing 

Somewhat willing 

Not very willing 

Not at all willing 

Not sure 

Unweighted bace 

TOTAL 	EASTERN EUROPE 

ALL 	TOTAL 
COUNTRIES REGION 	HUNGARY 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lic -era tic -era lic -.rc 

33% 49% 26% 31% 28% 31% 

37% 34% 32% 49% 32% 49% 

12% 7059 73% 20% 13% 20% 

12% 6% 20% - 20% - 

5% 2% 7% - 	7% 

6572 711 499 	51 499 	51 
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WILLINGNESS TO PAY HIGHER TAXES TO PROTECT ENVIRONMENT 

TABLE 7-6E 

QIS - Now willing would you be to pay •om.wpiat h1.r taxes to the 
govsrrsnt if you knew the money would be spent to protect the 
•nVIrOrnt and prevent land, water and air pollution? 

Very willing 

Somowhat willing 

Not vsry willing 

Not at all willing 

Not curs 

unweighted base 

TOTAL WESTERN EUROPE & NORTH AMERICA 

ALL - 	TOTAL 	WEST 
COUNTRIES REGION 	NORWAY 	GERMANY 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lic -.rc lic -.rc lic -.rc lic -era 

-i-- -r r 	r 
33% 48% 27% 47% 31% 42% 20% 52% 

37% 34% 45% 35% 47% 48% 42% 22% 

12% 10% 11% 9% 7% 8% 19% 9% 

12% 	6% 	8% 	9% 	7% 	2% 12% 	15% 

5% 2% 	8% 	1% 9% 	- 	7% 	2% 

6572 711 1519 104 1006 	50 513 	54 
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WILLINGNESS TO CONTRIBUTE TIME OR MONEY TO IMPROVE ENVIRONMENT 

TABLE 7-7A 

Q.IS - Would you, yourself, be willing to work with other popl. 
In your oosinl ty to Improve the env I ronosnt there - - • thr by 
spending two hours a we* working on envIrorntal proJ.cts  or by 
contri but I rig .ormy? 

V.a, would be 
Willing 

P4, would not be 
willing 

Not sure 

urlwelghtsd bass 

TOTAL 	AFRICA 

ALL 	TOTAL 

	

COUNTRIES REGION 	KENYA 	NIGERIA 	SENEGAL ZIMBABWE 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lb -era Tic -era Tic -era Tic -.rc lic -era lic -cr5 

79% 90% 92% 96% 98% 100% 95% 100% 85% 88% 85% 94% 

9% 5% 4% 3% 	1% 	- 	4% - 	7% 6% 7% 4% 

12% 5% 4% 2% 	7% 	- 	1% 	- 	8% 6% 8% 2% 

6572 711 1500 200 300 50 600 50 300 50 300 50 
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WILLINGNESS TO CONTRIBUTE TIME OR MONEY To IMPROVE ENVIRONMENT 

TABLE 7-78 

Q. 11 - Would you, yourself, be Wi 111 rig to work wi tti other people 
In your cos.inl ty to improve the enviroment there -- either by 
spending two hours a wosk working on snvIrOrsntsl proj.cts or by 
Contr butt rig nsy? 

Yes, would be 
will trig 

No, would not be 
wi lit rig 

Not sure 

uriweighted bsse 

TOTAL 	ASIA & PACIFIC 

ALL 	TOTAL 	 SAUDI 
COUNTRIES REGION 	CHINA 	INDIA 	UAPAN 	ARABIA 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub-Lead Pub- Lead 
lic -era lic -era lie -era lic -erg Tic -era lic -era 

% 	% 	% 	% 	% 	I 	I 	I 	I 	I 	I 	I 

79% 90% 72% 85% 83% 92% 89% 98% 44% 77% 70% 73% 

9% 	5% 	9% 	4% 	7% 	- 	8% 	2% 	1% 2% 10% 12% 

12% 	5% 19% 11% 10% 	8% 	4% 	- 	45% 21% 20% 15% 

6572 711 1955 204 509 	50 538 	50 510 	52 398 	52 
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WI LL1NGNESS To CONTRIBUTE TIME OR MONEY TO IMPROVE ENVIRONMENT 

TABLE 77C 

Q.111 - Would you, yourself, be v$lling to work with ether people 
In your co.inity to IIrove the envIror.nt there -- either by 
spending two hours a week working on environmental proj.cts or by 
contributing .or*y7 

TOTAL LATIN AMERICA & CARIBBEAN 

ALL - 	 TOTAL 
COUNTRIES REGION ARGENTINA JAMA!CA MEXICO 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
Tic -era lic -era 	lic -era Tic -era lie -era 

Yes, would be 79% 	90% 84% 88% 	779 	88% 85% 	94% 91% 	83% 
wi 111 ng 

No, would not be 9% 	5% 8% 9% 	13% 	12% 3% 	4% 6% 	12% 
will I ng 

Not sure 12% 	5% 8% 3% 	I 1% 	- 12% 	2% 3% 	6% 

unwsfghtsd base 6572 	711 1099 152 	400 	50 300 	50 399 	52 
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WILLINGNESS To CONTRIBUTE TINE OR MONEY TO IMPROVE ENVIRONMENT 

TA8LE 7-70 

0. 18 - Would you, yourself, be wilting to work with other people 
In your co.in1 ty to I oprov. the environment there -- of thsr by 
spending two hours . week working on envIrormentsl projects or by 
contributing money? 

TOTAL EASTERN EUROPE 

ALL TOTAL 
COUNTRIES REGION HUNGARY 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lic 	-era He -era Hc -era 

Yes, would be 79% 	90% 84% 	909 84% 	90% 
WI 11 Ing 

No, would not be 9% 	5% 11% 	4% ii% 	4% 
willing 

Not sure 12% 	5% 6% 	6% 6% 	6% 

uriweighted base 6572 	711 499 	51 499 	51 
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WILLINGNESS TO CONTRIBUTE TIME OR MONEY TO IMPROVE ENVIRONMENT 

TABLE 7-7E 

Q.18 - Would you, yourself • be wi 11$ ng to work w I th other p.opls 
in your co.anf ty to I urove the env I ronoent there - - s ther by 
sponding two houri a week working on snviroqnta1 projects or by 
contributing onsy? 

TOTAL WESTERN EUROPE & NORTH AMERICA 

ALL TOTAL WEST 
COUNTRIES REGiON NORWAY GERMANY 

Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead Pub- Lead 
lic -era lIe -era lic 	-era lic -era 

Yes, would be 79% 	90% 77% 	90% 76% 	88% 62% 93% 
wi fling 

No, would not be 9% 	5% 13% 	8% 70% 	10% 19% 6% 
will Ing 

Not sure 12% 	5% 76% 	2% 74% 	2% 20% 2% 

unwoItd base 6572 	711 1519 	104 1006 	50 513 54 
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CHAPTER 8: AGE AND GENDER DIFFERENCES IN THE GENERAL PUBLIC 

Age Differences 

On most of the issues addressed in the survey, there were no 

large differences across different age groups of the public. But on some key 

issues where differences did occur, older people were more inclined to perceive 

major problems existing with the environment and to hold governments, 

businesses, and farmers responsible for environmental protection. Younger 

people, on the other hand, were more concerned about changes and deteriorating 

conditions of the environment and more willing to participate in environmental 

protection, either through paying higher taxes, volunteering time or 

contributing money. 

Compared to those under the age of 30, those who were 50 or older were 

more likely to see major problems existing with industrial or chemical 

pollutions such as the use of chemicals to control pests or weeds and acid rain 

caused by electric power plants and factories (Table 8-1). 

However, the same group aged 50 or older was less likely to see major 

problems existing with the loss of farm land or with deserts expanding and 

taking over farm land (Table 8-1). 

Younger people were found to be more positive about the work their 

countries had done to protect the environment than older people. By a margin of 

at least 5 percentage points, more people under 30 than those aged 50 and over 

said that their countries had done a good job in various aspects of 

environmental protection, including: 

-- Providing people with clean drinking water; 

-- Protecting the fertility of farm land; 

LOUIS HARRIS AND ASSOCIATES 
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-- Maintaining trees and forests; 

-- Disposing safely of dangerous chemicals and industrial waste; 

- - Keeping the atmosphere free of chemicals which may change the 

climate (Table 8-2). 

Despite these differences, only minorities in each of the age groups 

said that their countries had done a good job in these aspects, with one 

exception. Majorities of all age groups, in the 14 countries together, said 

their governments had done a good job of providing people with clean drinking 

water. 

While majorities of every age group perceived governmental inaction as 

major causes of environmental degradation, those aged 50 and over were more 

critical of government failure than were people under the age of 30. 	Those 

under 30 were more likely to identify the growth of population as a major cause 

of environmental problems (48%)  than were those aged 50 and over (40%) (Table 

8-3). 

Compared to people under 30, older people were also more inclined to 

say that business and farmers have a major role in protecting the environment, 

and that environmental protection in their own countries can only be done in 

cooperation with other governments (Table 8-4). 

In some instances, younger people appeared to be more fatalistic than 

older people about environmental degradation. Twenty-two percent of those under 

30 agreed that "people have always lived with some pollution, so why be upset by 

it now", compared to only 17% of those aged 50 or older who said the same. 

Whereas only 34% of the older group said environment is not a top concern 

because life is so difficult today, fully 40% of the under-30 group said the 

same (Table 8-5). 

However, younger people were more inclined to believe pollution 



-198- 

problems will become very serious in the next five years (Table 8-6) and to be 

very concerned about various changes in the environment (Table 8-7). This could 

be due to a more wide-spread belief among people under 30 (69%)  than among 

people aged 50 and over (56%) that there is a great deal of danger to the health 

of people when the environment grows worse (Table 8-8). 

Younger people also showed more willingness to pay taxes if they knew 

the money would be spent on environmental protection and to volunteer their time 

or contribute money to environmental protection work (Table 8-8). 

Differences Between Men and Women 

There were fewer differences between men and women than between older 

and younger people. Where there were differences, women were more inclined to 

see major problems existing with the environment (Table 8-9) and to see 

environmental problems becoming very serious in the next five years (Table 

8-10). Women were more critical of their governments' effort in environmental 

protection (Table 8-I1). Women were also more likely to choose a lower standard 

of living with fewer health risks (over a higher standard of living with more 

health risks) (Table 8-12). 

Although the age and gender differences discussed in this chapter are 

significant, it should be pointed out that they are differences of degree not 

differences of direction. 

LOUIS HARRIS AND ASSOCIATES 
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TYPE OF ENVIRONI'IENTAL DEGRADATION SEEN AS PIAJOR PROBLEJIS 
(AGE DIFFERENCES) 

Table 8-1 

Q.S - Do you think that (READ EACH ITEM) is a major problem, a minor problem, or 
not a problem in this country or in other countries such as this around the 
world? 

Total 	Under 30 	Ages 30-49 	50 and Over 

Base 	 6572 	2405 	2609 	1553 

The loss of agricul- 	68 	71 	69 	63 
tural far-in land 

Deserts expanding and 	61 	64 	62 	56 

taking over farm land 

The pollution of 77 75 77 81 

lakes and rivers 

Air pollution by cars 71 68 71 75 

or industry 

The dangerous use of 62 58 62 69 

chemicals used to con- 
trol pests or weeds 

Pollution called 65 63 64 69 

"acid rain" caused by 
electric power plants 
and factories 
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THOSE WHO BELIENE THEIR COUNTRIES HAVE nONE 
A GOOD JOB PROTEC7INC THE ENVIRON1EWT 

(ACE DIFFERENCES) 

Table 8-2 

Q.6 - Do you think that in this country a good or not good job has been done on 
(READ EACH rr)? 

Total Under 30 Aqs 30-49 50 and Over 
Base 6572 2405 2609 1553 

Providing people with 58 60 56 55 
clean drinking water 

Keeping the lakes and 30 33 29 26 
rivers clean 

Protecting the fertility 38 43 37 31 
of our farm land 

Maintaining trees and 42 46 42 36 
forests 

Disposing safely of 24 28 23 18 
dangerous chemicals and 
industrial wastes 

Protecting people from 32 34 31 29 
nuclear radiation from 
nuclear power plants 

Keeping the air free of 24 27 24 19 
chemicals which poison 
forests and lakes 

Keeping the atmosphere 24 27 24 19 
free of chemicals which 
may change the climate 

LOUiS HARRIS AND ASSOCiATES 
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PERCEIVED CAUSES OF ENVIRONMENTAL DEGRADATION 
(AGE DIFFERENCES) 

Table 8-3 

Q.7 - Do you think (READ EACH ITEM) has been a major cause, a minor cause, or 
not a cause of pollution or damage to the environment? 
Those saying "Major Cause Si of pollution or damage to the environment. 

Total 	Under 30 	Acles 30-49 	50 and Over 
Base 	6572 	2405 	2609 	1553 

The growth of popula- 	45 	48 	45 	40 
tion 

The use of chemicals to 54 47 55 63 
kill pests and weeds 

Soil erosion caused by 43 41 42 46 
poor farming methods 

The failure of govern- 68 65 69 70 
ments to adopt effec- 
tive policies to control 
population 

The failure of coun- 60 57 61 63 
tries around the world 
to work together 
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WHO SHOULD HAVE A MAJOR ROLE IN PROTECTING THE ENVIRONMENT 
AND WHETHER INTERNATIONAL COOPERATION IS 

NECESSARY TO PROTECT THE ENVIRONMENT* 
(AGE DIFFERENCES) 

Table 8-4 

Percent Who sy 
Total 	Under 30 	Ages 30-49 	50 and Over 

Base 	6572 	2405 	2609 	1553 

Business has a major 	71 	67 	73 	73 
role in protecting the 
land, air, and water, and 
controlling pollution 

Farmers have a major role 	57 	54 	57 	63 
in protecting the land, 
air, and water, and 
controlling pollution 

They feel protecting the 	64 	62 	64 	70 
environment in this 
country is something 
which can be done only in 
cooperation with the 
governments and people of 
other countries 

*Questions used for this table are Q.10.2, Q.10.3, and 9 17a. 
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GENERAL ATTITUDES REGARDING ENVIRONMENTAL PROTEC7I0N' 
(AGE DIFFERENCES) 

Thble 8-5 

Percent Who Say 
Total Under 30 Ages 30-49 50 and Over 
6572 2405 2609 1553 

20 22 19 17 

37 	40 	36 	34 

22 	24 	24 	16 

Base 

They agree that people 
have always lived with 
some pollution in the 
air and water, so why 
be upset by it now 

Agree that life is so 
difficult today that 
what's happening to the 
environment is not a top 
concern 

The environment 
where they live has 
become better in the 
last ten years 

*Questjons used for this table are Q.19.4, Q.19.2, and Q.la. 
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PROBLEIIS BELIEVED TO BECOITE VERY SERIOUS IN THE NE%7 FIVE YEARS 
(AGE DIFFERENCES) 

Table 8-6 

Q.3a - How much of a danger do you think these kinds of pollution will be in 
your country in the next five years -- very serious somewhat serious or not 
serious at all? 

Total Under 30 	Ages 30-49 	50 and Over 
Base 6572 2405 2609 1553 

% 

Drinking water that 46 49 44 42 
will uLake people sick 

Land which is so dry 40 45 39 34 
and dusty that it will 
not yield good crops 

Air which is polluted 51 56 49 48 
and makes breathing 
more difficult 

Land which will not 42 47 41 36 
produce enough food to 
feed the people who 
live there 

More land that is 43 48 42 37 
turning into desert 

The lakes and rivers 59 62 57 56 
become more polluted 
each year 

The oceans and seas 54 57 53 51 
become more polluted 
each year 

Nany trees are cut 52 56 52 48 
down and the dry land 
that is left will not 
grow good crops 
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THOSE VERY CONCERNED BY VARIOUS CHANGES IN THE ENVIRONPIENT 
(AGE DIFFERENCES) 

Table 8-7 

Q.4 - How concerned are you that (READ EACH ITEM). Are you very concerned, 
somewhat concerned, not very concerned, or not at all concerned? 

Total Under 30 Ages 30-49 50 and Over 
Base 6572 2405 2609 1553 

% 

The air you breathe 61 64 64 54 
is becoming less 
healthy 

The water you drink 61 65 63 53 
is becoming less safe 
and a danger to health 

Good land available for 	45 	50 	49 	42 
farming is shrinking 
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UIPAtT OW HEALTH OF CHANGE IN THE ENVIRONPIENT AND 
WILLINGNESS TO PARTICIPATE IN ENVIRON1''EWTAL PROTEC7ION+ 

(AGE DIFFERENCES) 

Table 8-8 

Percent Who Say 
Total Under 30 4qes 30-49 50 and Over 
6572 2405 2609 1553 

64 69 64 56 

33 	 37 	 33 	 27 

79 	 62 	 76 	77 

Base 

They feel there is a 
great deal of danger 
to the health of 
people when the envi-
ronnient grows worse 

They would be very 
willing to pay somewhat 
higher taxes to the 
government if they knew 
the money would be 
spent to protect the 
environment and prevent 
land, water and air 
pollution 

They would be willing to 
work with other people in 
your colvnunity to improve 
the environment either by 
spending two hours a week 
working on environmental 
projects or by contributing 
money 

*Questjons used for this table are Q.3b, Q.15, and Q.18. 
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TYPE OF ENVIRONMENTAL DEGRADATION SEEN AS MAJOR PROBLEMS 
(GENDER DIFFERENCES) 

Thble 5-9 

Q.S - Do you think that (READ EACH ITEN) is a major problem, a minor problem, or 
not a problem in this country or in other countries such as this around the 
world? 

Base 

changes in the climate 

Air pollution by cars or 
industry 

The dangerous use of chemi-
cals used to control pests 
or weeds 

Pollution called "acid 
rain" caused by electric 
power plants and factories 

Total Hale Female 
6572 3510 3062 

% 

43 40 46 

71 68 74 

62 59 66 

65 	62 	68 
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PROBLEMS BELIEVED TO BECOME VERY SERIOUS IN THE NEXT FIVE YEARS 
(GENDER DIFFERENCES) 

Tb1e 8-10 

Q.3a - How much of a danger do you think these kinds of pollution will be in 
your country in the next five years -- very serious, somewhat serious, or not 
serious at all? 

Total 	Male 	Female 
Base 	 6572 	3510 	3062 

Drinking water that will 	46 	43 	48 
make people sick 

Climates which are too hot 	23 	20 	25 
or too cold 

Land which will not pro- 	42 	40 	45 
duce enough food to feed 
the people who live there 

The lakes and rivers 	59 	56 	61 
become more polluted each 
year 
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THOSE WHO BELIFVE ThEIR COUNTRIES HAVE DONE 
A COOD JOB IN PROTXC7ING THE ENVIRONMENT 

(GENDER DIFFERENCES) 

Table 8-li 

Q.6 - Do you think that in this country a good or not good job has been done on 
(READ EACH ITEM)? 

Total 	Male 	Female 
Base 	 6572 	3510 	3062 

Keeping the air people 	29 	32 	26 
breathe clean 

Protecting the fertility of 	38 	42 	34 
our farm land 

Maintaining trees and forests 	42 	45 	38 

Disposing safely of dangerous 	24 	26 	21 
chemicals and industrial wastes 

Protecting people from nuclear 	32 	34 	29 
radiation from nuclear power 
plants 

Keeping the air free of chemi- 	24 	27 	21 
cals which poison forests and 
lakes 
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TRADING OFF STANDARD OF LIVING AGAINST HEALTh RISK 
(GENDER DIFFERENCES) 

Table 8-12 

Q.3c - Now, if you had to make a choice between having building and industrial 
development which might endanger the health of some people but would make Jobs 
for people and a better standard of living, or living conditions where the air 
was good, the water was good, and the health of people was much better, which 
would you choose -- a situation where there would be a better standard of living 
but with real health risks, or a less good standard of living but with much less 
risk to btiiian health? 

Total Male Female 
Base 6572 3510 3062 

Better standard of living 15 17 11 
but with health risks 

Less good standard of 
living but with much less 
health risks 76 74 78 
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CHAPTER 9: ATTITUDES IN TWELVE EUROPEAN COUNTRIES 
AND THE UNITED STATES 

Although the UNEP survey was not carried out in the United States and 

most of the member states of the European Community, high levels of concern 

about environmental protection have been reported by other surveys*  in these 

countries. Like majorities in the fourteen countries in the UNEP survey (Table 

1-10), majorities in the twelve European Community countries, ranging from 85% 

in Italy to 56% in France and Ireland, perceived environmental protection as an 

urgent and immediate problem (Table 9-1). 

Level of Concern About Various Environmental Problems 

The greatest environmental concerns of the public both in the European 

Community (E.C.) and the United States were about the pollution of oceans and 

beaches and the pollution of drinking water. Sizable majorities were also 

concerned about air pollution, disposal of industrial waste, and garbage 

disposal (Tables 9-2 and 9-3). Among the twelve E.C. countries, Italy showed 

the highest level of public concern over various national environmental problems 

and Belgium the lowest (still ranging from 56% to 61%). 

Other environmental concerns in the E.C. survey included plant or 

animal extinction in the world, the loss of the world's natural resources, and 

the possible atmospheric damage affecting the world's weather. As in the UNEP 

survey (Table 2-1), there was less concern in the E.C. survey about changes of 

the world's weather, compared to other environmental concerns (Table 9-4). 

* Sources include: The 1986 European Omnibus Survey published by The Commission 
of The European Communities; the September 1988 survey conducted by The Gallop 
Organization in the United States; the April 1986 survey and the February 1989 
survey conducted by Louis Harris and Associates in the United States; and the 
1988 survey conducted by Cambridge Reports, Inc. in the United States. 
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Perceptions of Different Types of Environmental Problems 

Very large majorities of the American public saw the following as 

either "very" or "somewhat serious" problems: 

-- Pollution of lakes and rivers by toxic substances from factories; 

-- Disposal of hazardous wastes; 

Contaminated drinking water; 

-- Pollution by radioactive wastes from nuclear power plants; 

-- Pollution from acid rain; and 

-- Air pollution by coal-burning electric power plants (Table 9-5). 

Policy Options and Individual Commitment 

The UNEP survey showed that majorities in most of the fourteen 

countries did not think their countries were doing a good job to protect the 

environment (Table 3-2). 	In the same vein, majorities in the European 

Community did not believe that authorities in their countries were doing an 

effective job to protect the environment. This feeling was especially strong in 

Italy, Ireland, and Portugal (Table 9-6). 

In the United States, most people said that there was too little 

government regulation and involvement in the area of environmental protection 

(Table 9-7). A larger majority of the American public believed that industry 

was doing too little to solve the waste disposal problem (Table 9-8). 

The public in all countries in the UNEP survey put a higher priority 

on reducing health risks than they did on increasing living standards 

(Table 7-5). Similarly, the E.C. survey showed that the public in the twelve 

European countries felt that economic development should not take priority over 

environmental protection (Table 9-9). 
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Majorities in most countries of the U]EP survey would be willing to 

pay higher taxes to see an improvement in the environment (Table 7-6), and the 

majority in the United States would also favor more government spending, even if 

it meant higher taxes, to control environmental degradation (Table 9-10). 

Sizable proportions of the public in the European Community and the 

United States were already engaged in various actions to protect the 

environment. For example, 39% in the E.C. survey and 42% in a U.S. survey 

reported recycling households products (Tables 9-11 and 9-12); donations to, or 

participation in, other environmental protection efforts and organizations were 

also reported by quite a few Europeans and Americans (Tables 9-11 and 9-13). 

LOUIS HARRIS AND ASSOCIATES 
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URGENCY OF ENVIRONiYEWTAL PROTECTION 
(Europeen Comnwnity*) 

T419L5 9-1 

Q. - Many people are concerned about the protection of the environment and the 
struggle against pollution. Would you say that, in your opinion, this is an 
urgent and ininediate problem, more of a problem for the future, or not really a 
problem at all? 

An Urgent More Of A Not 
And Problem Really 

Immediate For The A Problem 
Base Problem Future At All 

European Conlnunity 11840 % 72 22 3 

Italy 1106 % 85 10 1 
Greece 1000 % 84 10 1 
Luxembourg 299 % 83 17 0 
Germany 987 % 80 15 3 
Denmark 1043 % 77 15 1 
Spain 1008 % 72 17 3 
Portugal 1000 % 71 15 4 
United Kingdom 1383 % 67 26 4 
Netherlands 1001 % 63 30 5 
Belgium 1008 % 62 26 4 
France 1003 % 56 38 5 
Ireland 1002 % 56 31 6 

*The survey, published by the Commission of the European Communities, was 
carried out by member institutions of the European Omnibus Survey in 1986. 
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THOSE WHO ARE CONCERNED ABOUT 
ENVIRONMENTAL PROBLEMS IN THEIR COUNTRY 

(European Com,nun ity*) 

TABLE 9-2 

Q. - Now, about this country as a whole, I would like to find out how worried 
or concerned you are about a number of problems I am going to mention. 
Those saying "A Great Deal" or "A Fair Amount". 

Damage 
Caused Pollution 
To Sea Of Waters, Disposal Of 
Life And Of Rivers Industrial Air 

Base Beaches_ And Lakes Waste Pollution 

European Coiiinunity 11840 % 82 81 79 77 

Belgium 1008 % 56 59 59 61 
Denmark 1043 % 79 77 79 72 
Germany 987 % 81 84 77 82 
France 1003 % 79 76 72 72 
Ireland 1002 % 70 71 71 62 
Italy 1106 % 91 91 89 89 
Luxembourg 299 % 74 78 69 74 
Netherlands 1001 % 84 85 86 85 
United Kingdon 1383 % 81 76 80 65 
Greece 1000 % 73 65 63 69 
Spain 1008 % 83 86 80 82 
Portugal 1000 % 73 75 73 70 

*The survey, published by the Commission of the European Communities, was 
carried out by member institutions of the European Omnibus Survey in 1986. 
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7/JOSE WHO ARE CONCERNED ABOUT ENVIRON?'!ENTAL PROBER/IS 
(The United Stat 

Table 9-3 

Q. - If 116" represents someone who is extremely concerned about something, and 
111" represents someone who is not at all concerned about something, where on 
this scare of "6" to "1" would you place yourself in terms of your concern for 
each of the following problems? 
Those concerned (choosing 11611, 

01501,  or 164 11 ). 

Base: 1001 

Pollution of drinking water 	92 

Pollution of oceans, beaches 	91 

Air pollution 	 86 

Garbage, trash disposal 	% 	77 

AThe survey was conducted by the Gallup Organization 
in September, 1988. 
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THOSE WHO ARE CONCERNED ABOUT 
ENVIRONMENTAL PROBLEMS IN THE WORLD 

(European Community') 

Table 9-4 

Q. - Finally, more generally, how concerned or worried are you about the 
following? 
Those saying "A Great Deal" or "A Fair Amount". 

European 
Community 

Base 
	 11840 

The extinction in the world 
of plants or animal species 	79 

The loss of natural resources 
in the world 	 72 

The possible atmospheric damage 
affecting the world's weather 
brought about by the gas 
(carbon dioxide) emitted from 
burning coal and oil products 	71 

*The survey, published by the Commission of the European Communities, 
was carried out by member institutions of the European Omnibus Survey 
in 1986. 
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ENVIRON!IENTAL PROBLE!'!S PERCEIVED TO BE SERIOUS 
(The United States*) 

Table 9-5 

Q. - I'm going to read you some different kinds of environmental problems. For 
each, would you please tell me if it is a very serious problem, a somewhat 
serious problem, only a small problem, or no problem at all in this country. 
Those saying "Very Serious" or "Somewhat Serious'. 

Base 
	

1254 
% 

Pollution of lakes and rivers by 
toxic substances from factories 	93 

Disposal of hazardous wastes 	92 

Contaminated drinking water 	86 

Pollution by radioactive wastes 
from nuclear power plants 	79 

Pollution from acid rain 	79 

Air pollution by coal-burning 
electric power plants 	 75 

*This survey was conducted by Louis Harris and Associates 
in April 1986. 
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WHETHER OR NOT AUTHORITIES ARE CONCERNED 
AND EFFECTIVE WITH ENVIRONi'IENTAL PROTECTION 

(European Community) 

TABLE 9-6 

Q. - Do you know if (in your country) the responsible authorities are concerned 
with the protection of the environment? (IF YES) Do you think the authorities 
are doing an effective job, or not? 

Concerned Concerned 
And But Not Not 

Base Effective Effective Concerned 

European Coainunity 11840 ¼ 19 47 16** 

Denmark 1043 % 38 44 5 
Germany 987 % 30 51 13 
Netherlands 1001 ¼ 29 55 4 
Greece 1000 % 23 42 10 
France 1003 ¼ 23 49 7 
Luxembourg 299 % 16 63 6 
tlnited Kingdom 1383 % 15 42 23 
Spain 1008 ¼ 15 32 29 
Belgium 1008 ¼ 14 56 16 
Portugal 1000 ¼ 12 36 28 
Ireland 1002 ¼ 9 48 28 
Italy 1106 ¼ 6 54 18 

*The survey, published by the Commission of the European Communities, was 
carried out by member institutions of the European Omnibus Survey in 1986. 

**Eighteen percent of all respondents say they do not know the answer. 
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WHETHER OR NOT THERE IS TOO LITTLE GOVERNPIENT 
REGULATION AND INVOLVEMENT IN THE AREA OF 

ENVIRONMENTAL PROTECTION 
(The United States') 

Table 9-7 

Q. - In general, do you think there is too much, too little, or about the right 
amount of government regulation and involvement in the area of environmental 
protection? 

Base 	 1500 
% 

Too much 	 12 

Too little 	 53 

Right amount 	 25 

Don't know 	 io 

*This survey was conducted by Cambridge Reports, Inc. 
of the United States in 1988. 
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WHEThER OR NOT INDUSTRIAL COMPANIES ARE WiNG 
TOO LITTLE TO SOLVE WASTE DISPOSAL PROBLEM 

(The United States') 

Table 9-8 

Q. - In your opinion, are most industrial companies doing too much, too little, 
or about the right amount to solve waste disposal problems? 

Base 	 1500 

Too much 	 3 

Too little 	 73 

Right amount 	 13 

Don't know 	 10 

*hjs survey was conducted by Cambridge Reports, Inc. 
of the United States in 1988. 
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TRADE-OFF OF ECONOPIIC DEVELOP1'IENT 
AND ENVIRONMENTAL PROTECTION 

(European Conlmunity*) 

Table 9-9 

Q. - I would like to give you certain opinions which are often expressed about 
the problems of the environment, which of these opinions are you most in 
agreement with? 

European 
Community 

Base 	 11840 

Development of the economy 
should take priority over 
questions of the environment 	9 

Sometimes it is necessary to 
choose between economic development 
or protection of the environment 	32 

Protecting the environment and 
preserving natural resources are 
essential to economic development 	50 

Don't know 	 g 

*The survey, published by the Commission of the European Communities, 
was carried out by member institutions of the European Omnibus Survey 
in 1986. 
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FAVOR MORE GOVERN1TENT SPENDING AND TAXES OR NOT 
(The United Stat es') 

Table 9-10 

Q. - If you had to choose, would you favor more government spending on stricter 
control of acid rain and toxic waste dumping even if it means raising taxes, or 
would you favor no more federal spending on stricter control of acid rain and 
toxic waste dumping and not raising taxes? 

Base 
	

1250 

Favor federal spending 
with more taxes 	 68 

No more federal spending, 
no tax raise 	 30 

Not sure 
	

2 

*The survey was conducted by Louis Harris and Associates 
in February 1989. 
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VARIOUS ACTIONS To PROTECT THE ENVIRONMENT 
(European Community') 

Table 9-11 

Q. - Mlong the following things are there some that you have already done 
yourself? 
Those saying 'Yes' 1 . 

Europe an 
Community 

Has e 
	 11840 

0 
0 

Be careful about not throwing away 
rubbish or papers on the ground 79 

Be careful about not making too 
much noise 51 

Not wasting tap water 49 

Do what you can about recycling 
household products % 39 

Contribute money to efforts to 
protect the environment 11 

Get involved in local action on 
restoring the environment, for 
example, cleaning a beach 7 

Equip your car with equipment to 
limit the amount of carbon dioxide 
in exhaust gases 7 

Get involved personally with an 
association concerned with protecting 
the environment 6 

Demonstrate against projects that 
might damage the environment 	 6 

*The survey, published by the Commission of the European Communities, 
was carried out by member institutions of the European Omnibus Survey 
in 1986. 
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ACTION OF RECYCLING ROUSER OLD PRODUCTS 
(The United States') 

Table 9-12 

Q. - Within the last seven days, have you or other household members sorted 
glass, metal or paper for re-use or recycling? 

Q. - Does your coiinunity require the sorting of glass, metal and paper garbage 
so that these materials can be re-used or recycled, or not? 
Those saying 'Yes". 

Baser 1001 

Done by household 	42 

Required by coiinunity 	 15 

*The survey was conducted by the Gallup Organization 
in September 1988. 
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DONATION TO OR PARTICIPATION IN 
ORGANIZATIONS OF ENVIRONMENTAL PROTEC7ION 

(The United Stat es*) 

Table 9-13 

Q. - In the past year, have you or has anyone in your household donated to or 
been active in a group or organization working to protect the environment? 

Base 	 1500 

Yes 	 17 

No 	 75 

Not sure 	 a 

*This survey was conducted by Cambridge 1eports, Inc. 
of the United States in 1988. 
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APPENDIX A: 

SAMPLING METHODOLOGY 
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ARGENTINA 

Public 

A representative sample of 400 individuals aged 16 and over was 

interviewed in the greater Buenos Aires area. All interviews were conducted 

in-person. 

Clusters of residential homes in the greater Buenos Aires area were 

randomly selected. Within each cluster, homes were randomly selected. 

Individuals within selected homes were then interviewed for the survey. Quotas 

for the sex and age distribution in the sample were set in accordance with 

census statistics. 

Burke Argentina in Buenos Aires conducted the fieldwork under the 

supervision of Mr. Juan Carlos Licera. Twenty percent of all interviewers work 

was validated at the completion of the research. 

Leaders 

A total of 50 leaders were interviewed in Argentina. A quota sample 

was drawn up by Burke Argentina based upon guidelines given by Louis Harris and 

Associates. The leadership sample in Argentina included interviews with 10 

political leaders in government, 5 political leaders in opposition, 5 senior 

civil servants, 5 editors or policy makers of major news media, 10 business 

leaders, 5 religious leaders, S trade union leaders, and S health care leaders. 
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CHINA 

Public 

A representative sample of 509 individuals aged 16 and over was 

interviewed in 3 cities in China: Beijing, Shanghai, and Guangzhou. One 

hundred and seventy in-person interviews were conducted in Shanghai and 

Guangzhou, and 169 in Beijing. All interviewing took place between 24 ?larch - 

12 April 1988. 

The Primary Sampling Unit was the "Resident Committee't, an adrninistra-

tive office at which every household in every city in China must be registered. 

Thirty-four Primary Sampling Units per city were randomly selected in order to 

generate 170 interviews (5 per each Primary Sampling Unit, less one in Beijing). 

Respondents were then contacted on a quota basis. Quotas were Set by sex and 

age in proportion to the population distribution, thereby yielding a representa-

tive cross-section. 

Survey Research Hong Kong, Ltd., conducted the fieldwork, under the 

direction of Ms. Magdelena Wong. Ten percent of all interviewers' work was 

validated at the completion of the research. 

Leaders 

A total of 50 leaders were interviewed in Beijing. A quota sample was 

drawn up by Survey Research Hong Kong, Ltd., based upon guidelines given by 

Louis Harris and Associates. The leadership sample in China included interviews 

with: 15 political leaders in government, 7 senior civil servants, 7 editors 

(or policy makers) of major news media, 7 business leaders, 7 industrial 

managers, and 7 health care leaders. 

All interviews were conducted in-person between 24 March - 9 April 

1988. 
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FEDERAL REPUBLIC OF GERMANY 

Public 

A representative sample of 513 individuals aged 16 and over was 

interviewed in all of the ten states (Bundeslander) of the FRG and West Berlin. 

All interviews were conducted in-person between 28 April - 14 May 1988. 

The sampling procedure used a mastersample-network, which gives a 

totally representative picture of the adult German population concerning their 

regional distribution and the size of community. The sample was drawn using a 

multi-stage probability technique. in the first stage, the total sample was 

divided into 210 sample points (corresponding to electoral districts) of one 

mastersample-network. For each sample point, a starting address was fixed. 

Starting at this address, the target household and the respondent were selected 

by fixed-walking instructions. Next most recent birthday was the method used to 

determine a respondent within each household contacted. 

EMNID Institute in Bielefeld, West Germany conducted the fieldwork, 

under the direction of Herr Franz Kilzer. Ten percent of all interviewers' work 

was validated upon completion of the research. 

Leaders 

A total of 50 leaders were interviewed throughout the FRG. A quota 

sample was drawn up by EMNID Institute from the German "Who's Who", based upon 

guidelines given by Louis Harris and Associates. The leadership sample in West 

Germany included interviews with 9 political leaders in government, 7 

political leaders in opposition, 5 senior civil servant, 5 editors of (or policy 

makers) major news media, 12 business leaders or industrial managers, 4 

religious leaders, 5 trade union leaders, and 7 health care leaders. 

All interviews were conducted by telephone between S May - 10 May 

1988. 
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HUNGARY 

Pub]. Ic 

A representative sample of 500 individuals aged 16 and over was 

interviewed in three different areas in Hungary. Twenty percent of the inter-

views were conducted in Budapest, 39% were conducted in cities outside Budapest 

(Hiskoic, Mezokovesd, Szolnok, Pecs, Szekesfehervar, Kecskemet, Vac, and Gyor); 

and 41% of the interviews were conducted in 16 towns and villages throughout 

Hungary. These percentages were based on population statistics from the 

Hungarian Statistical Yearbook. The interviews were conducted in-person between 

18 - 28 March 1988. 

Quotas were established by age and sex in proportion to the population 

distribution, thereby yielding a representative cross-section. 

Hungarian Institute for Market Research in Budapest conducted the 

fieldwork, under the direction of Dr. Emoke Lengyel. Ten percent of all 

interviewers' work was validated at the completion of the research. 

Leaders 

A total of 50 leaders were interviewed in Budapest and other cities in 

the country. A quota sample was drawn up by Hungarian Institute for market 

Research based upon guidelines given by Louis Harris and Associates. The 

leadership sample in Hungary included interviews with 	16 political leaders in 

government, 10 senior civil servants, 5 editors (or policy makers) of major 

news media, 10 business leaders, S trade union leaders, and S health care 

leaders. 

All interviews were conducted in-person between 17 March - 7 April 

1988. 
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INDIA 

Pub 1 ic 

A representative sample of 538 individuals aged 16 and over was 

interviewed in eight metropolitan areas (Bombay, Calcutta, Delhi, and Madras) 

and smaller cities (Abmedabad, Bangalore, Cochin, and Lucknow) across India. 

All interviewing was conducted in-person between 29 April - 27 May 1988. 

Quotas were selected by age, sex, and income in lower, middle, upper, 

and upper-upper class localities in order to ensure that all classes were 

represented. A "random walk method was employed, whereby interviewers were 

given a set quota to obtain and did so by randomly stopping at addresses in a 

predetermined area. 

India Market Research Bureau in Bombay conducted the fieldwork, under 

the supervision of Ms. Katy Merchant and Ms. Sylvia Jacobs. Twenty percent of 

all interviewers' work was validated at the completion of the research. 

Leaders 

A total of 50 leaders were interviewed in each of the areas where 

interviews of the public took place. A quota sample was drawn up by Indian 

Market Research Bureau based upon guidelines given by Louis Harris and 

Associates. The leadership sample in India included interviews with: 10 

political leaders in government, 5 political leaders in opposition, 5 senior 

civil servants, S policy makers in major news media, 10 business leaders and 

industrial managers, 5 religious leaders, S trade union leaders, and 5 medical 

leaders. 

All interviews took place in-person during April - May 1988. 
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JAMAICA 

A representative sample of 300 individuals aged 16 and over was 

interviewed in the greater Kingston area. All interviews were conducted in-

person between 21 march - 31 March 1988. 

Interviewers used a "random walk" method whereby they were given set 

quotas to obtain and did so by randomly stopping at addresses in a predetermined 

area. Quotas were based on age and sex in proportion to the population 

distribution, thereby yielding a representative cross-section. 

Market Research Services, Ltd., in Kingston, conducted the fieldwork, 

under the direction of Mr. Donald Anderson. Fifteen percent of all 

interviewers' work was validated at the completion of the research. 

Leaders 

A total of 50 leaders were interviewed in the greater Kingston area, 

by a combination of telephone and in-person interviews. A quota sample was 

drawn up by Market Research Services, Ltd., based upon guidelines given by Louis 

Harris and Associates. The leadership sample in Jamaica included interviews 

with 	2 political leaders in government, 2 political leaders in opposition, 13 

senior civil servants, 4 editors (or policy makers) of major news media, 16 

business leaders, 6 religious leaders, 1 trade union leader, and 6 health care 

leaders. 

All interviews were between 21 March - 2 May 1988. 
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JAPAN 

Public 

A representative sample of 510 individuals aged 16 and over was 

interviewed throughout Japan between 16 June - 4 July 1988. 

A four-stage probability sampling design was used. The first stage 

was a selection of cities (shi), wards (ku), towns (cho) and villages (son) with 

probabilities proportional to their census population. The second stage was a 

selection of clusters of resident units in cities, wards, towns and villages. 

At the third stage, households in clusters were selected with systematic random 

sampling. Finally, individual respondents were selected within households. 

Japan Market Research Bureau, Inc., conducted the fieldwork under the 

supervision of Mr. Yasuo Miki, with consultation from Dr. K. Fukuoka of the 

Foundation for Earth Environnient in Tokyo, Japan. Ten percent of all 

interviewers' work was validated at the completion of the research. 

Leaders 

A total of 52 leaders were interviewed in Japan. A quota sample was 

drawn up by Japan Market Research Bureau based upon guidelines given by Louis 

Harris and Associates. The leadership sample in Japan included interviews with 

8 political leaders in government, 7 political leaders in opposition, 5 senior 

civil servants, 2 editors or policy makers of major news media, 12 business 

leaders, 6 religious leaders, 4 trade union leaders, and B health care leaders. 

Interviews were conducted in June and July 1988. 
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KENYA 

Public 

A representative sample of 300 individuals aged 16 and over was 

interviewed in Kenya. The method used was a combination of random and quota 

sampling. 

Twenty-five primary sampling units and starting points were selected 

in four areas and interviews were given a "random router  to follow from each 

starting point. They were also given quotas of interlocking cells based on sex, 

age and socio-economic status. 

Forty-six interviews were conducted in the greater Nairobi area, 84 in 

Central Province, 85 in Eastern Province, and 85 in the Rift Valley Province. 

Ten percent of all interviews were conducted in the presence of 

supervisors and 15% were later validated by re-interviews. 

Research Bureau, Ltd., in Nairobi conducted the interviews under the 

supervision of Mr. Martin Buckley. 

All interviews were conducted in-per5on in April and May 1988. 

Leaders 

A total of 50 leaders were interviewed in Kenya. A quota sample was 

drawn up based upon guidelines given by Louis Harris and Associates. The 

leadership sample in Kenya included interviews with 9 political leaders in 

government, 8 senior civil servants, 5 editors or policy makers of major news 

media, 13 business leaders, S religious leaders, 5 trade union leaders, and 5 

health care leaders. 
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MEXICO 

Public 

A representative sample of 399 individuals aged 16 and over was 

interviewed in 3 different areas in Mexico: cities (ciudades) of populations 

from 50,000 Up; towns (pueblos) of populations between 5,000 - 49,999; and small 

villages (porlados) of populations of 4,999 or less. Sampling quotas for each 

of the three areas were defined by the population of the set in relation to the 

total population of the country. One hundred and fifty in-person interviews 

were conducted in porlados, 80 in pueblos, and 170 in ciudades. All 

interviewing took place between 20 March - 17 April 1988. 

Interviewers used a "random walk" method whereby they were given set 

quotas to obtain and did so by randomly stopping at addresses in a predetermined 

area. Quotas were based on sex and age in proportion to the population distri-

bution, thereby yielding a representative cross-section. 

INRA Mexicana in Mexico City conducted the fieldwork, under the direc-

tion of Messrs. Luis Mercader and Miguel Angel Martinez. Thirty-seven percent 

of all interviewers' work was validated at the completion of the research. 

Leaders 

A total of 50 leaders were interviewed in Mexico City and other areas 

of the country. A quota sample was drawn up by INRA Mexicana based upon guide-

lines given by Louis Harris and Associates. The leadership sample in Mexico 

included interviews with 	12 political leaders in government, S political 

leaders in opposition, 5 senior civil servants, 6 editors (or policy makers) of 

major news media, 11 business leaders, 5 religious leaders, 4 trade union 

leaders, and 4 medical leaders. 

All interviews were conducted in-person between 7 March - 22 April 

1988. 



-237- 

NIGERIA 

Public 

A representative sample of 600 individuals aged 16 and over was 

interviewed in four locations in Nigeria: Lagos, Jos, Kano, and Enugu. All 

interviews were conducted in-person between March - June 1988. 

Quotas were based on age, sex, and education in proportion to the 

population distribution, thereby yielding a representative cross-section. 

Research Bureau Nigeria, Ltd., in Lagos conducted the fieldwork, under 

the direction of Ms. Jolly Nwapa. 

Leaders 

A total of 50 leaders were interviewed in Lagos, Jos, Kano, and Enugu. 

A quota sample was drawn up by Research Bureau Nigeria. Ltd., based upon guide-

lines given by Louis Harris and Associates. The leadership sample in Nigeria 

included interviews with: 10 political leaders in government, 5 political 

leaders in opposition, 5 senior civil servants, 5 editors (or policy makers) of 

major news media, 10 business leaders, 5 religious leaders, 5 trade union 

leaders, and 5 health care leaders. 

All interviews were conducted in-person. 
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NORWAY 

Public 

A representative sample of 1,006 individuals aged 16 and over was 

interviewed throughout Norway. The interviews were conducted in-person during 

April 1988. 

A three-stage probability sample was used. The first stage consisted 

of drawing sample areas with a probability proportional to their size among 

primary areas. The primary areas are stratified according to size, geographical 

region, and type of economic activity. The second stage is a random sample of 

households based on specific starting addresses. From the starting addresses, 

the interviewers have predetermined walk-routes by which the households are 

selected. The third stage is determining the person within each household to be 

interviewed, based upon most recent birthday. 

Norsk Gallup Institutt A/S, in Oslo, conducted the fieldwork, under 

the supervision of Mssrs. Henrichsen and Skjak at the Norsk 

Samfunnsvitenslapelig Datajeneste in Oslo. 

Leaders 

A total of 50 leaders were interviewed in Norway. A quota sample was 

drawn up by Norsk Gallup Institutt based upon guidelines given by Louis Harris 

and Associates. The leadership sample in Norway included interviews with: 10 

political leaders in government, 5 political leaders in opposition, 5 senior 

civil servants, 5 editors (or policy makers) of major news media, 10 business 

leaders, S religious leaders, 5 trade union leaders, and 5 health care leaders. 

All interviews were conducted by telephone during the end of April 

1988. 
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SAUDI ARABIA 

Public 

Only males were interviewed in Saudi Arabia, due to cultural and 

religious considerations. All interviews were conducted with males aged 16 and 

above in three different urban areas in Saudi Arabia: Jeddah, Riyadb, and 

Dammam/Al Khobar. The interviews were conducted in-person at the respondent's 

place of work or recreation; cultural and legal considerations make it 

impractical to conduct in-home interviews. All interviews took place between 26 

March - 28 April 1988. 

A quota sampling method was used for the selection of respondents. 

Detailed interlocking quotas of age and socioeconomic group within nationality 

were specified for each urban area. The quotas were drawn up so that the final 

sample was representative of the total make adult population living in urban 

areas. 

Middle East Market Research Bureau (MEMRB).in Nicosia, Cyprus, 

conducted the fieldwork, under the direction of Mr. Tony Rhodes. A minimum of 

15% of all interviewers work was validated at the completion of the research. 

Leaders 

A total of 50 leaders were interviewed in Jeddah, Riyadh, and 

Dammam/Al Khobar. A sample was drawn up by MEMRB based upon guidelines given by 

Louis Harris and Associates. The leadership sample in Saudi Arabia included 

interviews with: senior civil servants, editors (or policy makers) of major 

news media, business leaders, religious leaders, academics, and health care 

leaders. 

All interviews were conducted in-person between 26 March - 8 May 1988. 
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SENEGAL 

Public 

A representative sample of 300 individuals aged 16 and over was 

interviewed in three areas in Senegal. Fifty-five percent of the interviews 

were conducted in the Dakar area, 32% were conducted in the St. Louis area and 

13% were conducted in the Thies area. 

Quotas were established by age, sex and employment status in 

proportion to the population distribution, thereby yielding a representative 

cross-section. 

The interviews were conducted in-person between 7 April and 10 June 

1988. The Demographics and Surveys Division of the State Department of 

Economics and Finance in Dakar conducted the survey under the direction of 

Messrs. Salif N'Diaye and Ibrahima Saar. 

Leaders 

A total of 50 leaders were interviewed in Senegal. A quota sample was 

drawn up based upon guidelines given by Louis Harris and Associates. The 

leadership sample in Senegal included interviews with 5 political leaders in 

government, 10 political leaders in opposition, 20 senior civil servants, 2 

editors or policy makers of major news media, 6 business leaders, 2 religious 

leaders, 2 trade union leaders, and 3 health care leaders. 
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ZIMBABWE 

Pub 1 ic 

A representative sample of 300 individuals aged 16 and over was 

interviewed in two different urban areas in Zimbabwe. Two hundred and two 

interviews were conducted in Harare and 98 were conducted in Bulawayo. All 

interviews were conducted in-person between 22 April - 27 May 1988. 

Quotas were established by racial and socioeconomic factors in 

proportion to the population distribution. Quotas were established within high 

density (Low income, all black) and low density (high income, mixed races) 

dwellers. 

Probe Market Research (Private), Ltd., in Harare, conducted the 

fieldwork, under the direction of Ms. Margaret Bond. Ten percent of all inter-

viewers' work was validated at the completion of the research. 

Leaders 

A total of 50 leaders were interviewed in Harare and Bulawayo. A 

quota sample was drawn up by Probe Market Research (Private), Ltd., based upon 

guidelines given by Louis Harris and Associates. The leadership sample in 

Zimbabwe included interviews with 13 political leaders in government, 6 senior 

civil servants, 5 editors (or policy makers) of major news media, 11 business or 

industrial leaders, 5 religious leaders, 5 trade union leaders, and S health 

care leaders. 

All interviews were conducted in-person between 22 April - 27 May 

1988. 
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APPENDIX B 

THE QUESTIONNAIRE 

LOUIS HARRiS AND ASSOC1ATES 



LOUIS HARRIS AND ASSOCIATES, INC. 	/ 	FOR OFFICE USE ONLY: 
630 Fifth Avenue 	 / 
Now York, New York 10111 	 / 	40I 

/ 	1-4 
/ 
/ 	Questionnaire No.:  

CARD (9)=1 	 5-6-7-8_ 
Study No. 884002 

February 25. 1988 	 110-16 B11I 

Time Started: 	A.M./P.M. 	Country Code________ 
(11-18) 

Interviewer: 	 - 	Date:  

U-9 --zu BIanki 

Hello, Im 	from 	(e.g., Louis Harris and 
Associates, the national survey research firm in New York). We are conducting a survey of 
public opinion in this country and other countries about the environment - - the world we 
all live in. 

FROM OBSERVATiON: Respondent Sex 

Male ...... (29(_-i 
Female ........ 

	

Public saip 	................(30(_-1 

Leadership sample 

Government 	(in power) .......... _-2 
Government (in opposition) ..... _-3 
Civil 	servants .................. -4 
News 	media ..................... _-5 
Business....................... _-6 
Religious ...................... 
Trade 	union .................... _-8 
Medical ........................ _-9 
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la. The word "environment" is used to describe the world around us, the land, the sea, 
the air, the rivers and lakes, and the climate. Do you feel that the environment where 
you live has become better or worse in the last 10 years, or has it stayed about the same? 

Better .................. (31(_9 (ASK Q.lb) 
Worse ....................... _2 

Stayed same ................. ....(SKIP TO Q.2) 
Notsure .................... _-4 , 

lb. Do you think the environment has changed mainly because of things done by 
human beings -- by people, industry or government 	or mainly because of 
natural forces outside the control of people? 

Changed because of mankind .......................... (32L.... - 1 
Changed because of uncontrollable natural forces ........ 
Notsure................................................ 

2. How would you rate the environment in this country -- excellent, pretty good, only 
fair, or poor? 

Excellent .......... (33(_-1 
Pretty good ............ _-2 
Fair................... 
Poor................... 
Notsure ............... 
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3a. Now I want to ask you about different kinds of environmental pollution. For each, I 
want to know how much of a danger you think that kind of pollution will be in your country 
in the next five years -- very serious, somewhat serious not very serious, or not serious 
at all? READ LIST AND RECORD BELOW 

Not 
Very 	Somewhat Not Very at All Not 

ROTATE -- START AT "X" 	 Serious Serious Serious Serious Sure 

( ) 1. Drinking water that will make people 
sick .................................. (34(_-1 _.__-2 	_-3 _-4_-5 

( 	 )  Land which is so dry and dusty that 
it will not yield good crops .......... (35(_-1 _-2 _-3 _-4 -5 

C 	)  Air which is polluted and makes 
breathing more difficult .............. (36(_-1 _2 _-3 _-4 _5 

( 	 )  Climates which are too hot or too co1d(37(.............-1 __-2 _-3 _-4 ___-5 

C 	)  Land which will not produce enough 
food to feed the people who live there(38(_-1 _-2 _-3 	....._...-4 _-5 

( 	 )  More land that is turning into desert.(39(_-1 _-2 _-3 _-4 _-5 

( 	 )  An environment where each year there 
are fewer birds, 	insects, wild animals 
and 	plants ............................(40(_-1 _-2 _3 _4 _5 

( 	 )  The lakes and rivers become more 
polluted 	each 	year .................... (41L............-1  •__-2 _-3 	.........-4 _-5 

( 	 )  The oceans and seas become more 
polluted each year .................... (42(_1 _2 __....3 _4 _5 

( 	 )  Many trees are cut down and the dry 
land that is left will not grow good 
crops ................................. (43(_1 ___-2 _3 _4 _5 

As you think about it, how much danger do you feel there is to the health of people 
when the environment grows worse -- a great deal of danger, some danger, not much danger, 
or no danger at all? 

Great deal of danger ........ (44(_-1 
Some danger ....................._-2 
Not much danger ................. _-3 
No danger at all ................ _-4 
Notsure ........................ _-5 

Now, if you had to make a choice between having building and industrial development 
which might endanger the health of some people but would make jobs for people and a better 
standard of living, or living conditions where the air was good, the water was good, and 
the health of people was much better, which would you choose -- a situation where there 
would be a better standard of living but with real health risks, or a less good standard 
of living but with much less risk to human health? 

Better standard of living but with health risks ............... (45(_1 
Less good standard of living but with much less health risk....... 
Notsure.......................................................... 
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4. How concerned are you that (READ EACH ITEM). Are you very concerned, somewhat (quite) 
concerned, not very concerned, or not at all concerned? 

Not 
Very 	Somewhat Not Very at All Not 

ROTATE - - START AT "X" 	Concerned Concerned Concerned Concerned Sure 

( ) 1. The air you breathe is becoming 
less 	healthy ...................... (46(_-1 _-2 

( 	 ) 	 2. The water you drink is becoming 
less safe and a danger to health. . (47(_-1 _-2 

( 	 ) 	 3. Lakes and rivers are being 
polluted by man-made chemicals 
from 	industry..................... (48(_-1 _-2 

( 	 ) 	 4. The climate is becoming worse, 
such as becoming too hot or too 
cold.............................. (49(_-1 -2 

( 	 ) 	 5. The chemicals used to control 
pests and weeds are making food 
and water supplies unsafe ......... (50(_-1 ........._-2 

( 	 ) 	 6. The forests are being cut down and 
not replaced, so that good crops 
cannot be raised on the land ...... (SiC_- i __-2 

( 	 ) 	 7. Chemicals from factories and cars 
are going into the atmosphere and 
making the climate worse.......... (52(_-1 _-2 

C 	) 	 8. Good land available for farming is 
shrinking ......................... (53L.......... - 1 _-2 

( 	 ) 	 9. Radiation from nuclear power 
plants will escape and kill 
thousands 	of 	people ............... (54(...............-1 _..........-2 

C 	) 10. Many types of animals, birds, 	fish, 
insects and plants are dying off. . (55(_-1 _-2 

( 	 ) 11. Chemicals from industries and 
factories are causing acid rain 
which is killing forests and life 
in 	many 	lakes ..................... (56(_-1 ........_.-2 

( 	 ) 12. Dangerous chemicals are being 
dumped by industry without taking 
safety precautions to protect 
people from being poisoned ........ (57(_-1 -2 

_-3 _-4 _-S 

-3 -4 -5 

-3 -4 -5 

-3 -4 -5 

-3 -4 -5 

-3 -4 -5 

-3 -4 -5 

-3 -4 -5 

-3 -4 -5 

_-3 -4 	_____-5 

_-3 _-4 _,___-5 

___-3 ____-4 	____-5 
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5. Do you think that (READ EACH ITEM) is a major problem, a minor problem, or not a 
problem in this country or in other countries such as this around the world? 

Major Minor Not a Not 
ROTATE - - START AT "X" Problem Problem Problem Sure 

C )  The loss of agricultural and farm land .......... (58(_-1 _-2 _...._-3 _-4 

( )  Deserts expanding and taking over farm land..... (59(_-1 _-2 __-3 _-4 

( )  The cutting down of trees and forests, leaving 
land that c6nnot 	grow crops ..................... (60(_-1 _-2 _-3 _-4 

( )  The pollution of drinking water ................. (61(_-1 _-2 _..-3 _-4 

C S. ) The pollution of lakes and rivers............... (62(_-1 _2 ....._.._3 _-4 

( )  Changes 	in 	the 	climate .......................... (63(......._-1 __-2 _-3 _-4 

C )  The danger of radioactivity from nuclear power 
plants/reactors ................................. (64(_-1 _-2 ........_..-3 _-4 

( )  Air pollution by cars 	or 	industry............... (65(_-1 _-2 ___-3 _-4 

( )  The pollution of the land with chemicals dumped 
by 	industry ..................................... (66(...__-1 _-2 _-3 _-4 

( )  The dangerous use of chemicals used to control 
pestsor 	weeds .................................. (67(_-1 _-2 •............-3 _-4 

C )  Pollution called "acid rain" caused by electric 
power plants 	and 	factories ...................... (68(_-1 • ..,_-2 ...............-3 _._.-4 

6. Do you think that in this country a good or not good job has been done on (READ EACH 
ITEM)? 

Not Neither Not 
ROTATE -- START AT "X" Good Job Good Job (Vol.) Sure 

( )  Providing people with clean drinking water ..... (69(_-1 -2 ..............-3 _-4 

( )  Keeping the 	lakes and rivers clean............. (70(_-1 ,_-2 ...............-3 _-4 

( )  Keeping the air people breathe clean........... (71(_-1 ___-2 _-3 _-4 

C )  Protecting the fertility of our farm land ...... (72(_-1 _-2 _-3 _-4 

( )  Maintaining trees 	and forests.................. (73(_-1 _-2 •.._....-3 _-4 

C )  Disposing safely of dangerous chemicals and 
industrial 	wastes .............................. (74(_-1 .........-2 ...__-3 _-4 

( ) 7. Protecting people from nuclear radiation from 
nuclear power plants ...........................(75(_-1 _2 	.3 _4 

C ) 8. Keeping the air free of chemicals which poison 
forests and lakes ..............................(76(.-1 	2 	3 _4 

( ) 9. Keeping the atmosphere free of chemicals which 
may change the climate ......................... (77(_1 ............2 	_____-3 ...__.....4 

L78-80 BlankI 



Duplicate 1-8 
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7. Do you think (READ EACH ITEM) has been a major cause, a minor cause, or not a cause of 
pollution or damage to the environment? 

A Major A Minor Not a 
Cause of Cause of Cause of Not 

ROTATE -- START AT "X" Pollution Pollution Pollution Sure 

( 	 )  The growth of the population ............. (10(_-1 _-2 _-3 _-4 

( 	 )  The cutting down of forests .............. (11(_-1 ___-2 _-3 ._........-4 

( 	 )  Industries putting dangerous chemicals 
into the air and atmosphere .............. (12(_-1 _.__-2 __-3 _-4 

( 	 )  Industries dumping dangerous chemicals in 
the 	land ................................. (13(_-1 _-2 _-3 _-4 

( 	 )  The use of chemicals to 'dli pests and 
weeds.................................... (14L............-1 ..........._.-2 _.__-3 ..__-4 

( 	 )  Industries putting dangerous chemicals 
into 	rivers 	and 	lakes .................... (15(_-1 __-2 _-3 ..__-4 

( ) 7. Soil erosion caused by poor farming 
methods .................................. (16(__-1 _-2 _-3 _-4 

( 	 )  The rapid growth of cities and towns ..... (17(_-1 ..__-2 _-3 _4 

( 	 )  The growth and development of industry.. .(18(_-1 _-2 _-3 _-4 

( 	 )  The failure of governments to adopt 
effective policies to control pollution.. (19(......_.-1 __-2 _-3 _-4 

( 	 )  The failure of countries around the world 
to 	work 	together......................... 1 _-2 _-3 _-4 

8. If we go on the way we are now, do you think that in 50 years' time the environment in 
the world as a whole will be much better, a little better, a little worse, or much worse 
than it is today? 

Much better .......... (21(_-1 
Little better ............ _-2 
Little worse............._-3 
Much worse ....... ........-A 
Not sure ................. 
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9. If things go on the way they are now, how do you think things will have changed in 50 
years' time? Will (READ EACH ITEM): 

The air be cleaner or more dirty? 

Cleaner ................. (22(_-]. 
More dirty .................. .-2 
No difference ............... _-3 
Not sure .................... _-4 

Drinking water be cleaner or more dirty? 

Cleaner ................. (23(-1 
More dirty .................. _-2 
No difference...............-3 
Not sure .................... -4 

There be more or less good land for farming? 

More .................... (24(-1 
Less........................ 
No difference ...............-3 
Notsure.................... 

The climate will be better or worse? 

Better .................. (25(-1 
Worse....................... 
No difference...............-3 
Not sure.................... 

Famines will be more or less common? 

More corTsnon ............. (26(-1 
Less common.................-2 
No difference ............... _-3 
Not sure .................... _-4 

There will be more or fewer wild animals, birds, insects and plants? 

More .................... (27(-1 
Fewer....................... _-2 
No difference...............-3 
Notsure ....................-4 

There will be more or less deserts? 

Mor• .................... (28(-1 
Less ........................ _-2 
No difference ............... _-3 
Not sure .................... _-4 

The rivers and lakes will be more or less polluted? 

More .................... (29(-1 
Less ........................ _-2 
No difference ............... _-3 
Not sure .................... -4 

9) The oceans and seas will be more or iess polluted? 

More.................... (30(_-i 
Less........................-2 
No difference...............-3 
Notsure....................-4 
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10. Who do you think has a major responsibility for protecting the land, air and water, 
and controlling pollution. Do you think (READ LIST) should have a major role, a minor 
role, or have no role? 

Major Minor No Not 
ROTATE - - START AT "X" 

( 	)  The 	government ........................ (3l(_-1 _-2 ........-3 _-4 

( 	)  Business .............................. (32(_-1 _-2 _3 ......._4 

( 	)  Farmers ............................... (33(_-1 _-2 _-3 _-4 

( 	)  International organizations like the 
United 	Nations........................ (34(_-1 _-2 _-3 __..-4 

( 	)  IndIvidual men and women .............. (35(_-1 _-2 ___-3 _-4 

Do you think this country should be doing more or less than it does now to protect 
the environment and curb pollution? 

Doing more......................... 
Doingless ............................. _-2 
Doing about what we do now (vol.) 
Notsure ...............................-4 

Do you favor or oppose (READ EACH ITEM): 
Not 

ROTATE -- START AT I, X!! Favor Qppose 	Sure 

C 	) 	1. Stronger action by the governnient of this country to 
stop pollution and prevent the loss of land, clean 
air 	and 	water ........................................... (37(_-1 _-2 _-3 

C 	) 	2. Stronger action by international organizations such as 
the United Nations to stop pollution and prevent the 
loss 	of 	land, 	clean 	air 	and water ...................... (38(...............-1 _.__-2 	..__-3 

( 	) 	3. Stronger laws to keep industrial pollution from 
factories and power plants to a minimum................ (39(_-1 _-2 _3 

Do you think that preserving the environment and protecting the land, oceans, rivers 
and the air for future generations should be a major priority for government, a minor 
priority or not a priority? 

Major priority .......... (40(_-1 
Minor priority.............._-2 
Not a priority.............._-3 
Not sure .................... .-4 
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Do you think this country is spending too much money, not enough money or about the 
right amount of money to protect the anvironment and reduce po ilution? 

Spending too much .............. (41C....... 
Not spending enough................-  -2 
Spending about the right amount.... 	-3 
Not sure...........................- 	-4 

How willing would you be to pay somewhat higher taxes to the government if you knew 
the money would be spent to protect the environment and prevent land, water and air 
pollution? Would you be very willing, somewhat willing, not very willing, or not at all 
willing? 

Very willing ............ (42(_1 
Somewhat willing............ 
Not very willing ............ _-3 
Not at all willing ..... ..... 
Notsure.................... 

How about the laws (READ EACH ITEM). Do you think they should be more strict, less 
strict, or about as strict as they are now? 

More Less About as Not 
ROTATE -- START AT "X" Strict Strict Strict Sure 

( 	 )  Keeping drinking water clean ................. (43(_-1 _-2 _-3 _-4 

( 	 )  Protecting farm land from erosion ............ (44L.......... - 1 -2 _3 _-4 

( 	 )  Limiting the use of chemicals to kill pests 
and 	weeds .................................... (45C............l 2 _3 _.4 

( 	 )  Protecting forests from being cut down ....... (46(_-1 -2 -3 _-4 

C 	)  Protecting against the risk of accidents 
of 	nuclear power 	plants ...................... (47(-1 _-2 ...............-3 _-4 

( 	 )  Controlling air 	pollution .................... ( 48L........ - 1 -2 _-3 _-4 

( 	 )  Controlling pollution of rivers and lakes .... (49(................-1 -2 _-3 _-4 

( 	 )  Controlling the dumping of dangerous 
industrial 	chemicals ......................... (5O(.-1 _-2 _-3 _-4 
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lie. Do you feel that protecting the environment in this country is something which can 
be done by the government and the people of this country alone, or is it something which 
can only be done in cooperation with the governments and people of other countries? 

Can be done by this country alone ...... (51L...........-  1 
Can only be done in cooperation............_-2 
Notsure ................................... 	 -3 

17b. Do you think that voluntary and community organizations who are not part 
of government can play a major part in solving environmental problems, or not? 

Can play major part .................... 
Cannot play major part ..................... 	-2 
Notsure ................................... _-3 

18. Would you, yourself, be willing to work with other people in your community to 
improve the environment there -- either by spending two hours a week working on 
environmental projects or by contributing money? 

Yes, would be willing .......... (53(........-1 
No, would not be willing........... 
Not sure........................... 
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I will reed you some statements with different points of view. Please say for each 
one if you agree or disagree. READ EACH STATEMENT 

Not 

ROTATE -- START AT "X" 	 A&ree Disaitree Sure 

C ) 1. The environment here in this country is steadily getting 
worse, because too little is being done to protect it. . (54(_-1 _-2 _-3 

( ) 2. Life in this country is so difficult today that what's 
happening to the environment is not a top concern......(55(_-1 _-2 _-3 

( ) 3. Those who build and run factories and cut down forests 
do not care about the environment and cause pollution 
dangerous to health .................................... (56(_-1 _2 _3 

( ) 4. People have always lived with some pollution in the 
air and the water, so why be upset by it now ........... (57(_-1 _-2  

( ) 5. Unless something is done urgently about controlling 
the environment in the world, the land will become 
desert, the oceans will flood over onto the land, 
and the earth will hardly be fit for human life ........ (58(....._....-1 _-2 _-3 

( ) 6. The nations of the world will get together in time 
to protect the environment for future generations ......(59(_-1 _-2 _-3 

( ) 7. With industry dumping dangerous toxic wastes, people 
polluting the air with fumes from cars, and factories 
giving off polluted smoke, the health of future 
generations of children is in real danger .............. (6OC....._ -1  _-2 _-3 

( ) 8. If the iN and world leaders made the facts about the 
dangers of environmental pollution known to the people, 
then steps would be taken to clean up the environment 
and the threat to human..health and life ................(61(_-1 _-2 _-3 

How do you feel about "environmentalist' t  leaders of organizations who work to protect 
the environment and prevent industrial pollution -- do you usually support or oppose them? 

Usually support ......... (62(_-1 
Usually oppose .............. _2 
Neither..................... 
Not sure .................... _4 
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FACTUALS 

TI. How aid are you? IF RESTT1RY, READ LIST 

16 to 20. (63(_-1 
ZItoZ4 ........... _-2 
25to2.9........... -3 
3Ota34........... -4 
35tc39 ....... ----- 
40tc44 ............ -6 
45to49 ........... .-7 
50to64 ............ - 
bStu74 ........... -9 
75 and over ........ .-0 
Not aura ....... (64( 71 

What typo of irk I -  the main wage earner of this hcmaehold do? 

ASX FUR JUl TITJJL AND MALN Dvi ILS AND CODE EUU LPPRYPWrATK CATIURT !EWW. 

Agricultural worker ............................... .(65( 	-I 
Industrial worker ...................................... .-2. 
White collar/office worker 	......................_-3 
Other services (sales, transport, financial, etc.).. ... .-4 
Nilitary service ....................................... .-5 
Uneinp toyed... ............................................ 
Retired 	...........................................-7 
Welfare ------------------------------------------------ . 
Disabled ........ . .............................. ........ -9 
Other.................................................. .- o 
Notsnie .......................................... ..____ 

What is the last year of sch1 yon have coIeted? 

No foraal scthooIiri ...................(67( 	-L 
1 -4 years................................ -. 	-2 
5-8 years ................................. .-3 
9 or more years --------------------------- .-4-
Sose higher education.. .....................-5 
tlniversity graduate or more ............... .-& 
Not sure  .................... .............. . 

4D([LRYLkWE.K: PROBE FUR LAST L?.vL OF FOR1AL EDUCATIC( AND COUE INl 
APPROFRLATE CAiTMuxY 
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A. Would you say you live in a city 1  a suburb, a smell town, or a rural area? 
INTERVIEWER MAY COMPLETE FOR IN-PERSON SIJRVEYS 

City ............... (68(_-1 
Suburb ................. _-2 
S.all town ............. _3 
Rural area ............. _-4. 
Not sure ............... - 

15. Would you say that your household incoise, compared to others in the country, is above 
average, average, or below average? 

Above average ...... (69(_-1 
Average................ _-2 
Below average .......... _-3 
Notsure ............... _4 
Refused ................ _-5 

Time Ended: 	A.M./P.H. 

WeightFieldl / I / / / / / / / / / 
70-71-72-73-74-75-76-77-78-79-80 




